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 الحَ٘ع ٗاىق٘اعذ
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      : الحَ٘ع ٗاىق٘اعذ  اىثبىثخاى٘دذٓ 
 

 ممٍشاث اىقىاعد : الحَىض :ممٍشاث 
ي    1

            . ذات طعم مر    1          . ذات طعم حمض 
ي 2

ي 2 . قدرة محاليلها على التوصيل الكهربائ 
 . قدرة محاليلها على التوصيل الكهربائ 

 .) احمر لازرق(ي  لون الكواشف المختلفةي. قدرة محاليلها على تغ3      )ازرق لاحمر( لون الكواشف المختلفة على ي  ي.قدرة محاليلها تغ3
  . تتفاعل مع الفلزات وينطلق غاز الهيدروجي   4

   

 :اىقٌ٘خ ٗاىؼعٍفخاىزٍٍَض ثين الحَ٘ع اىقٌ٘خ ٗاىؼعٍفخ ٗاىق٘اعذ 
ي درجة تفككها )ت   

 
ي نشاطها أتختلف ف

 
ي الماء ويؤثر ذلك ف

 
ي ينها(ف

 الكيميائ 
. اي ان الحمض الإقوى يتفاعل بشدة اكبر  ن  مع الفلز وينطلق كمية اكبر من غاز الهيدروجي 

 

 ظخ:دٍلا  
 للتيار ) الاضاءة قوية للمصباح( ةجيد ةموصل← الحموض القوية 

 للتيار ) الاضاءة خافتة للمصباح( ةضعيف ةموصل← الحموض الضعيفة 

 
ي درجة نشاطها مع الفلزات ويختلف على اثرها  

ن
ن ف كب 

ن تتفاوت معظم الحموض متساوية البر كمية غاز الهيدروجي 

 كلما زادت كمية الغاز كان الحمض اقوى)حسب قوة الحمض(                                                          المنطلقة. فسر العبارة

 

  -ىيذَ٘ع ٗاىق٘اعذ: ٍفًٖ٘ اسٍٍْٕ٘ط
ي ماده ال -: الحَط 

ز )الت  ز ايونات الهيدروجي  ي الماء عند ذوبانها ( Hتزيد من تركي 
 فز

ي تنتمي الى الحموض .    
ي  المواد الت 

ز فز  لذلك لا بد من وجود ايون الهيدروجي 

 

  -: أمثله الحموض
COOHCHحمض الأسيتيك )الايثانويك( -HCL           2حمض الهيدروكلوريك  -1  3 

يتيك  -3  وكلوريكحمض  -42SOH               4حمض الكير HClO4 البي 
 

 
 
ي الماء : اكتب  1س

ن
  -:وفق ارهينيوسمعادلإت كيميائيه تمثل تاين كل من الحموض السابقه ف

                    1-                                             
  aqaq

OH
CLHHCL 2 

                    2-                          
    aqaq COOCHHCOOHCH

OH

33

2

                      

                    3-                                         
2

442 22
 
aqaq

OH
SOHSOH 

                    4-                                         

 

ي ماده ال -: ىقاعدٓا
ز ايونات الت  ي الماء عند ذوبانها ( OHالهيدروكسيد )تزيد من تركي 

 فز

ي تنتمي الى القواعد .    
ي  المواد الت 

 لذلك لا بد من وجود مجموعة الهيدروكسيد فز
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  -أٍثئ عيى اىق٘اعذ :
(         NaOHهُدزولظُد الصىدًىم )  -1       

  aqaq

OH

S OHNaNaOH 2 

(             KOHهُدزولظُد البىجاطُىم ) -2     
  aqaq

OH
OHKKOH 2 

ىم  -3   هُدزولظُد البازٍ 2OHBa                 
  aqaq

OH
OHBaOHBa 22

2
2 

 

وتون  يميل : دظخٍلا          كه تناسقيه  ،  للارتباط بجزيء ماء واحد على الإقلالبر   برابطه مشبر
 
 يون            أ مكونا

 ... والسبب : الهيدرونيوم            
 ه الموجبه عاليه جدا تيتكون من بروتون واحد صغب  الحجم ، و كثافة شحن Hلإن ايون   

     OHOHH 32
 

  لإ ...  سؤاه         
 
وتون منفردا ي .  يمكن ان يوجد البر

 
ي الوسط المائ

ن
 ؟  علل) حرا ( ف

 
 طؤاه:
وتون؟.لماذا يطلق على ايون 1   ن اسم البر  الهيدروجي 

ي الإيون تحتوي على بروتون واحد فقط ولإ تحتوي نيوترونات    
ن
 لإن النواة ف

 تشاركية تنتاسقيةرابطة    ←؟   +H3Oمع الماء عند تكوين ايون  +H.ما نوع الرابطة الي يكونها 9  

 

 . فسر الخواص الحمضيه والقاعديه لكثب  من المواد  -:اسٖبٍبد رعشٌف اسٍٍْٕ٘ط ) نجبدبد (

 

 محذداد رعشٌف اسٍٍْٕ٘ط ) اٗجٔ اىقظ٘س (   
ي المحاليل المائية رغم انها لإ تحتوي مجموعة .1

ن
 NH3مثل الإمونيا   -OHوجود بعض المركبات لها خواص قاعدية ف

ي المجاليل غب  9
ن
.اقتصار المفهوم على المحاليل المائية، وعدم قدرته على تفسب  تفاعلات الحموض والقواعد ف

 المائية. 

ي او القاعدي لمحاليل بعض الإملاح مثل:  0
 NH4Cl  ،KF.عدم قدرته على تفسب  السلوك الحمضن

 

 NH3سؤاه: عيو: لم ٌزَنِ ٍفًٖ٘ اسٍٍْٕ٘ط ٍِ رفسير اىسي٘ك اىقبعذي ىلاٍٍّ٘ب 
ي تنتمي ال القواعد  -OHلإنها لإ تحوي مجموعة        

ي  المواد التر
ن
ط وجود مجموعة الهيدروكسيد ف  ()حيث اشبر

 

 اختر سٍض الاجبثخ اىظذٍذٍخ:
ي تفسب  السلوك  فشل. اي الإتية 1   

ن
ي مفهوم ارهينيوس ف

؟ أالحمضن ي
 و القاعدي لمحلوله المائ 

 HCOOH.  د                            NaOH. ج                    KF. ب                      HCl. أ       
 
ط الأساسي الذي يتطلبه تعريف الحموض والقواعد حسب . 9    رهينيوس؟ أما السرر

ي . أ       
ي . ب                                                   ايصالها للتيار  الكهربائ 

ي وسط غي  مائ 
 
                             ذوبانها ف

ي . ج      
ي وسط مائ 

 
 استخدام كواشف خاصة.د                                                      ذوبانها ف

 
 ارهينيوس؟من حموض او قواعد  لإ يعد .اي المحاليل المائية الإتية 0  

 LiOH.  د                              NH3. ج                    HNO3. ب                      HF. أ       

 القواعد القوية هي فقط قواعد ارهينيوس
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  -: ى٘سي –ٍفًٖ٘ ثشّٗسزذ 
  .  اعلهما( لماده اخرى عند تفHهو الماده القادره على منح بروتون ) ايون الهيدروجي    -: الحَط  

 .  مً ماده اخسي عىد جفاعلهما Hهي االإاده القادزه على اطخقباى بسوجىن  -: اىقاعدٓ  

                                                    

 لوري الصفات الحمضيه لحمض الهيدروسيانيك –كيف فسر برونستد ...   -: طؤاه

                                                                
 CNOHOHHCN 32

 

 

 

 

  -:اىضٗج الدزلاصً ٍِ الحَغ ٗاىقبعذٓ 

 ( او فقده . Hهو زوج من الأيونات او الجزيئات يرتبطان عن طريق كسب بروتون ) 
  

ي التفاعل التالي :      
ن
  -مثال : ف

 OHNHOHNH 423 

 

 ( : 9( :                                                زوج رقم )1//  زوج رقم )       
 القاعده (  –الصوج االإخلاشم ) الحمض  ٌظمى مل شوج مً الأشواج الظابقه      

  
 

ي  من الحمض والقاعدة المتلازمه الإزواجحدد :  سؤاه
ن
  -: التفاعلف

        
2

3323

  COOHOHHCO  

 1حمض        9قاعده           9حمض     1قاعده            

  -الأزواج المتلازمه :      

2( : 1//  زوج رقم )      

33 /  COHCO            //    ( 9زوج رقم : )H2O  /H3O+ 

 
 

ي التفاعل من الحمض والقاعدة المتلازمه حدد الإزواج:  سؤاه
ن
ن ف   -: ي 

 
 
 

 (9زوج رقم )                                                                (1زوج رقم )

 
 

 (9زوج رقم )                                                                  (1زوج رقم )

 

ي الخل .  المكون الرئيس CH3COOHيك و يثانلإ يعد حمض اٍثبه:  
ن
 ف

ي الماء. ثم حدد الإزواج المتلازمة من الحمض والقاعدة     
ن
 اكتب معادلة تاين الحمض ف
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 ؟. ما صيغة الحمض الملازم للقواعد الإتيةسؤال
SO3 القاعدة   

-2 Br- HCO3
- CH3NH2 

     الحمض الملازم

 
 

 ؟الإتية حموضلل ةالملازم القاعدة. ما صيغة سؤال
H2C2O4 الحمض

 HF 

42POH 42SOH CH3COOH HCO3
- 

       الملازمةالقاعدة 
 
 

ي بعض التفاعلات وكقاعده ) مستقبلت مادة -: المادة الاٍفىحيرٌت
ن
ي   ةسلك كحمض ) مانح بروتون ( ف

ن
        بروتون ( ف

 تفاعلات اخرى .     

   امثلة :   
    HPO4

-2    , H2 PO4
-  , HCO3

-   ,HSO3 
-  ,HS 

-    ,H2O ......                                                                        
        

 CH3OH  :مثل بالؤضافة ال الكحولإت     
 
 
 

يةأو  مادة   قاعدة أو  حمضصنِف المركبات الإتية ال  سؤاه:  لوري  -حسب برونستد أمفوتب 

   

CO3
2-     H2S H2O H2SO3 HCOO- HCO3

- NH4
+ CH3NH3

+ 

        

H3O+ CO3
-2 H2CO3 O-2 HCO2

- CN-     

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ية :   المادة الإمفوتب 
 تحتوي على شحنة سالبة   -
ن غب  اساسية.   -  هيدروجي 

  -:قاعده 

  Hالحمض الملازم = صيغة القاعده +  -1  

 H -القاعده الملازمه = الحمض  -9  
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 لاجابت :ااختر 

ية( أي من الآتية يسلك  1        حسب برونستد ولوري ؟ كمادة أمفوتب 

CO3أ.      
HCO3ج.                                   H2S  ب.                      -2

 H2SO3 د.                  -

 

ي تفاعلات أخرى حسب برونستد ولوري ؟  .2
ن
ي تفاعلات وكقاعدة ف

ن
 أي من الآتية يسلك كحمض ف

CO3أ.      
NH4 ب.                      -2

HC2O4 د.                   -HCOOج.                                    +
- 

 

HCO3لـ    ةالملازم ما القاعدة.  3
 ؟   1-

CO3أ.       
H2CO3ب.                           2-

 CO3د.                      H2CO3ج.                          -1

 

ي تفاعلات أخرى حسب مفهوم برونستد ولوري ؟  4
ن
ي تفاعلات وكقاعدة ف

ن
  ( أي من الآتية يسلك كحمض ف

NH4  ب.                  -O2أ.      
HCO3ج.                                         +

HCO2 د.                      -
-  

 

  NH2OH  لقاعدة الملازم لـما الحمض .  5

NH2أ.       
NH2ب.                -

NH4د.                     +NH3OHج.                                         +
+ 

 

ي تفاعلات أخرى حسب مفهوم برونستد ولوري ؟      6
ن
ي تفاعلات وكقاعدة ف

ن
   ( أي من الآتية يسلك كحمض ف

SO4ج.                                 -CN  ب.                  -HCOO أ.    
HCO3 د.                            -2

-  

 

افقان[ اي 9      ؟المحاليل الإتية ليس )حمض/قاعدة( مبر

H2SO4/HSO4أ.         
H2CO3/HCO3ب.            -

H3PO4/HPO4ج.         -
NH3/NH4د.        -2

+ 

 

 اي من الإتية لإ يسلك كحمض وكقاعدة مع[ 8  
 
 ؟ ا

 HSO4ب(                               H2Oأ(         
 HPO4 ج(                                          -

  +H3Oد(                       -2

 

 ؟ حسب برونستد ولورياي من المواد الإتية يسلك كحمض وكقاعدة [ 5  

H2SO4ب(                               H2Sأ(         
HCO3 ج(                                          

CO3د(                       -
-2                           

 

 ( اي من الإتية يسلك كحمض فقط؟13

        NH4
+                                   NH3                                HSO4 

-                                  H2O                                     

 
            

       

 9 8 7 6 5 4 3 2 1 اىسؤاه
 ج د ج د  ج أ   الاجبثخ
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  -: ٍفهىً ىىٌض ىيحَىض واىقىاعد
ي  -: الحَط

ونات  منتستقبل زوجا او اكبر الماده التر  الؤلكبر

   . غب  الرابطة عند تفاعلهما   

 

ونات  -: اىقاعدٓ ي تمنح زوجا او اكبر من الؤلكبر
  الماده التر

 .غب  الرابطة عند تفاعلهما   
 

ونات : من دراستنا للروابط الكيميائيه : نستنتج ان الحمض يجب ان يح ملاحظه والقاعده   وي على فلك فارغ من الإلكبر
ونات غب  رابطه . 

 يجب ان تمتلك زوج الكبر
           بينهما .    تناسقيه تساهمية رابطهوعليه ينتج من تفاعل حمض لويس مع قاعدة لويس تكوين 

ي والسلوك القاعدي ل  -: 1سؤاه
  حسب لويس (3NH(  مع الأمونيا )3BFتفاعل فلوريد البورون ) فسِر السلوك الحمضن

                 
 
 
 
 
 

 -: ممٍشاث حعزٌف ىىٌض
ط. 1  وتون لإ يشبر ي برونستد ولوريمن الحمض للقاعدة انتقال البر

ن
  .. كما ف

ط . 9 ي )وجود  لإ يشبر
ي  كما .(المذيب المحلول المائ 

ن
 . ارهينيوسف

 والتفاعلات الغازية ايضا.   بل يشمل تفاعلات تحدث دون وجود الماء     

ي .0
 ( +Cu+2, Cd +2  , Co+3  Zn+2 ,Agلإيونات العناصر الفلزية الإنتقالية مثل )فسر السلوك الحمضن

 

ي :2سؤاه
ن
 التفاعلات الإتية:  حدد حمض لويس وقاعدة لويس ف

    Cu+2 + 4NH3     →       ( Cu (NH3)4) +2                                                           

    B(OH)3 + OH-     →       B(OH)4
-                                                                           

               NH3 +HCl     →       NH4Cl                                                         

 

 بكتابة التعريفات اكمل الجدولٍيخض:
 لويس برونستد ولوري رهينيوسأ 

    الحمض

    القاعدة

 

 عند تفاعله مع الماء حسب مفهوم N2H4لمركب الهيدرازين  القاعديفسر السلوك  :0سؤاه

 لوري            -.برونستد1     

   

 .لويس9    

 : حموض لويس
ي تحتوي -

   B,Beالمركبات التر
 +Cd +2 , Co+3  Zn+2 ,Ag الفلزات الإنتقالية الموجبة:  -

 : قواعد لويس
ي تحتوي -

 NH3 H2O,PH3مثل P,O,Nالمركبات التر

 -CN- ,OH-,CN-, Cl.الإيونات مثل  
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 ثخ اىظذٍذٍخبلاجااختر سٍض 
  1 

 
ي ت
 ( : H =1  ,B  =5  ,N  =7 ,F   =9لـ   ) ع . ذ                  ؟د من حموض لويس من المواد الآتيةع( ما المادة التر

 NH3د(                                - OHج(                          BF3ب(                        H2Oأ(     
 

ي تعد من 2  
        ؟لويس من المواد الآتية قواعد ( ما المادة التر

 +Naد(                                NH3ج(                          HFب(                      Zn+2أ(     
 

 ( ماذا 0  
 
ن ت ي تزيد من تركب 

ي الماء؟ +Hسم المادة التر
ن
 ف

  أ( حمض لويس           ب( حمض ارهينيوس         ج( قاعدة لويس                د( قاعدة ارهينيوس.      
 

4 
 
ي ت
   ؟فقطعد من حموض لويس ( ما المادة التر

 +Agد(                                HFج(                          +NH4ب(                      HClأ(           

5 
 
ي ت
    فقط؟عد من حموض لويس ( ما المادة التر

 HCOOHد(                                BF3ج(                          +NH4ب(                      HClأ(           

 

   ؟لويس قواعد تعد من  اي الإتية ( 6  

 -CNد(                                +NH4ج(                          HClب(                      CU+2أ(        

ي تعد من حموض لويس 7
    فقط؟( ما المادة التر

 CU+2د(                                HCOOHج(                             -CNب(                        HClأ(         

 

8 . 
 
 ؟كون قاعدةتمكن ان اي الإتية لإ ي

NH4ب.                   -CNأ.         
 -HCOOد.                                    KOHج.                         +

 لوري؟-( ما الحمض حسب برونستد5

وتون.      ون                  د( مستقبل للبر
وتون             ج( مستقبل للالكبر ون   ب( مانح للبر

 أ( مانح للالكبر

 

ي تعد  11
 ؟لويس قاعدة( ما المادة التر

NH4ج(                NCL3ب(                      B(OH)3أ(        
 Fe+3د(                                        +

 

 حسب مفهوم برونستد11  
 
عتبر حمضا

 
 لوري؟-.أي الحموض الإتية لإ ي

NH4ج.                                 BF3ب.                         HFأ.           
HCO3د.                           +

- 

 تسلك كحمض فقط ؟ الإتيةأي المواد .19  

    1)NH4CI                     2)NH3                      3)NaHSO4                         4)H2O 

 

 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 اىسؤاه 
 ب ب ب ب د د ج د ب   الاجبثخ
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  -:اىخأٌِ اىذاحً ىيَاء 
ي ان الماء  اظهرت التجارب 

ي  ضعيف موصل النقر
عدد قليل من  على مما يدل على انه يحتوي للتيار الكهربائ 

ان بعض جزيئات الماء تمنح بروتونات بحيث تقوم جزيئات ماء ال  وسبب وجود هذه الأيونات الإيونات فيه 

                                                         .باىخاٌِ اىذاحً ىيَاء هره الظاهسه  ، وتسم اخرى باستقبالها 

                                 
 OHOHOHOH 322

 

                        

  -كما ٌاتً : CKفً حالة اتزان فٌكون ثابت الاتزان  التفاعلن ابما   ♦

                              
 
  -وبما ان الماء هو المذٌب وتركٌزه ثابت :  ♦  

                       Kc × [H2O]2  =[H3O+] .[OH-] 
                            

CK[OHويطلق على  ♦   2]2 
  ويرمز له بالرمز  ثابت التفكك للماءاسم ،WK اي ان ، 

Kw                            = [H3O+] .[OH-] 
            Kw =  Kc  ×[H2O]2  = [H3O+[ .]OH- =  ]1×11-14   س25عند درجة حرارة            

 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

ن أيونات كل من :  : 1ٍثبه ي الماء المقطر ؟   [OH]و    [+H3O]احسب تركب 
ن
 ف

WK [ =OH  -الحل :          3]2 [ =OH]2 
                [OH 3]2  =11014      [OH 3 = ] 14101 

               [OH 3[ = ]OH = ]1107  . ) ًمول/لتر .     ) وهذا فً حالة الماءالنق 
 
 
 

  -: الحَ٘ع اىقٌ٘ٔ

ي الماء ومنها :    تتأين حموض-1  
ن
 HCL  ،3HNO  ،42SOH  ،4HCLO  ,HIكليا ف

 HA ًمنً جمثُل الحمض اخادي البروجىن بالصُغه العامه  -2  

                  AOHOHHA 32 

  [OHاذا مان الحمض اخادي البروجىن  -3   [ = جسليز الحمض قبل الخاًً 3

  [OHاذا مان الحمض زىائي البروجىن  -4   جسليز الحمض قبل الخاًً×  2[ = 3

                     2

322 2   AOHOHAH 

 
 

  -اىق٘اعذ اىقٌ٘ٔ :
ي الماء ومنها :  قواعد  -1 

ن
NaOH  ،KOH ، LiOH تتفكك كليا ف 2OHBa ,Sr(OH)2 

 [ = جسليزالقاعده قبل الخاOHًً]  اذا ماهذ القاعده اخادًت الهُدزولظُد  -2 

 جسليزالقاعده قبل الخاًً×    [OH = ]2اذا ماهذ القاعده زىائُت الهُدزولظُد  -3 

 

ي حالة الحموض القويه : 
ن
 ف
[H3O+ الحمض ن  Hعدد ذرات × [ =  تركب 
 

ي حالة القواعد القويه : 
ن
 ف

[OH القاعدة ن  OHعدد ذرات × [ =  تركب 

ي 
ر
 لماءلعرف التأين الذائ
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ن :9ٍثبه  كيف يمكنك التميب 
 
ن حمض  عمليا ن كل منهما  CH3COOHوحمض    HClبي  .؟ 1تركب   مول/لبر

 
        ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

ن ايونات كل من :  : 3ٍثبه ي محلول حمض الهيدروكلوريك  [OH]و    [+H3O]احسب تركب 
ن
؟ HCl  3,0ف  مول/لبر

وبما ان          فاهه ًخفنو بالهامل . قىي خمض اخادي  خمض الهُدزوملىزٍ

 قبل الخاًً الحمض[ =  جسليز +H3Oوبالخالي :     ]        

 

 

 

 

 

 
ن ايونات  : 4ٍثبه ي الناتج من اذابة    [+H3O]احسب تركب 

ي المحلول المائ 
ن
 غم من هيدروكسيد الباريوم3.3800ف

            2OHBa   ي
ن
 غم/مول( 191مل من الماء       ) ك.م : لهيدروكسيد الباريوم = 033الذي يتفكك كليا ف

 

 

 

 

 

 

 
 

ن أيونات  :5ٍثبه يتيك  +H3Oاحسب تركب  ي محلول حمض الكبر
ن
ذيب H2SO4ف

ُ
ي الماء بشكل تام، اذا أ

ن
 عند تأينه ف

ي  مول  13-0×  0      
ن
 من الماء.  لبر منه ف

 
قه زاهُه : بما ان      دُو// طسٍ  فاهه ًخفنو بالهامل . خمض قىي زىائي البروجىن  خمض النبرً

ن ×  9[ =  +H3Oوبالتالي :     ]          الحمض قبل التاين تركب 
                         [H3O+  = ]9  ×0×13-0   =3.31  .  مول/لبر

 
 
 
 



 

 

 11 الحموض والقواعد  9390-9394الفصل الإول    3059035950 -أ.أحمذ اىعَ٘سي

  -:PHاىشقٌ الذٍذسٗجًٍْ  
ن  -:حعزٌفٔ  OHيونات الهيدرونيوم ]أهو سالب لوغاريتم تركب  ي المحاليل المائية[ 3

ن
 ف

 

  -ملاخظاث : 

 جسليز اًىهاث الهُدزوهُىم في المحالُل االإائُه .  لخددًدٌظخخدم  -1   

 [+H3O]لو  -=      PH يعبر عنه رياضيا :   -9   
                                    

 ...    1ٍثبه
 للماء االإقطس ؟  PHاخظب السقم الهُدزوجُني 

OHالحل :  بما ان ]   3 = ]1107  مىى/لتر 

                  PH   =-  لو[H3O+] 
                PH  =- ( 1107لو  =   )7  

 
 

  -دسبة اىشقٌ الذٍذسٗجًٍْ ىيذَ٘ع اىقٌ٘ٔ ٗاىق٘اعذ اىقٌ٘ٔ :
 

يك ...    2ٍثبه ي محلول جمض النيير
 
ي ف

ه  HNO3احسب الرقم الهيدروجين  .  3-11×2تركي    مول/لير

 

 

 

 

 

 

ي محلول هيدروكسيد ا..    3ٍثبه
ن
ي ف

ونشيوماحسب الرقم الهيدروجيتن ه   Sr(OH)2 لسبر ن .  9-13×0تركب   مول/لبر

 

 

 

 

           

ي محلول هيدروكسيد الباريوم  ... 4ٍثبه
ن
ي ف

ه Ba(OH)2احسب الرقم الهيدروجيتن ن  (مول/لبر  0-13×0 )تركب 

 .على اعتبار انها تتفكك بالكامل      
 

             [OH = ]2  ×ًًجسليزالقاعده قبل الخا 

 مىى /لتر  0.01=  0.005×  2=                                     

                [H3O+] =1×13-14  ÷3.31   =1×13-19 
PH                      =-  لو[H3O+] 

                    PH  =-  12=        19-13×1لو                                 
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  -دسبة رشمٍض اٌُ٘ الذٍذسًٍّٗ٘ ٍِ ٍعشفخ اىشقٌ الذٍذسٗجًٍْ :  
 

ي =+H3O] احسب  ... 1ٍثبه
 4[ لمحلول  رقمه الهيدروجيتن

                               PH   =-  لو[H3O+] 

                         [H3O+]  =1×13-4   مول/لبر                              

 

ي عينة من عصب  التفاح  [+H3O]احسب   ... 2ٍثبه
ن
ي = ا رقمه  ف

 4,6الهيدروجيتن

 

 

     

 سٌِ بتم
ن ايون الهيدروكسيد 1  ي القهوة يساوي[ -OH][ اذا كان تركب 

ن
 . مول/لبر  5-13×1ف

 ب. هل القهوة حمضية ام قاعدية؟       لمحلول القهوة pHاحسب أ.       

 
 
 

 

 
 حمض قوي احادي :   

 قبل الخاًً        الحمض[ =  جسليز +H3Oوبالخالي :     ]        

            [H3O+] =0×13-0 
PH                      =-  لو[H3O+] 

                    PH  =- 0-13×0لو     
                         =9.0                         

       

ي ال. وجد ان 3
ي  [-OH]،  [+H3Oاحسب  ] .  9.4 =من دم انسان لعينة  رقم الهيدروجيتن

ن
   الدمف

           PH   =-  لو[H3O+] 
                         [H3O+= ]4×13-8   مول/لبر   

 
      [OH- =]1×13-14  ÷4×13-8     =9.0×13-9   مول/لبر 

 
   .فيها [+H3Oاحسب  ].   PH = 13دة لها  ععينة من مضاد الحموضة تستخدم لعلاج قرحة الم. 4     

           PH   =-  لو[H3O+] 
                         [H3O+= ]1×13-13   مول/لبر   
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ي  مقمل والر  033اللازم اذابتها للحصول على محلول حجمه  KOH ما عدد مولإت : 1سؤال
 10 له  الهيدروجيتن

 

 

 

 

 
 

ي  مقمل والر  033اللازم اذابتها للحصول على محلول حجمه  Ba(OH)2احسب كتلة : 9سؤال
 19الهيدروجيتن

 .غم/مول( 191علما بان ) ك.م :           

 

 

 

 

 

 

 
 

  -: الهٍدروجًٍْ اىزقٌ حظب المحاىٍو اصْاف

 
 

                                           تزداد الصفات الحمضيه                                                                       تزداد الصفات القاعديه 

OHويزداد ]                PHتزداد ← [  OHويزداد ]                                                 [                        3

 
 

 قٍبط اىشقٌ الذٍذسٗجًٍْ :
ي 1 

 حيث يعظي قيما دقيقة.  PH meter. جهاز مقياس الرقم الهيدروجين 

ي  وهو خليط من مجموعة الكاشف العالمي استخدام . 2 
 من الكواشف لتقدير قيم الرقم الهيدروجين 

 

 اختر الاجبثخ اىظذٍذخ
ي  . 1 

ه    HCL لمحلول حمض الهيدروكلوريك PH  ما قيمة الرقم الهيدروجيتن ن  مول/لبر ؟3,31تركب 

 10د.                            19ج.                                        9ب.                                1أ.            

ي ممول من الح 3,1باذابة  HCLO4لمحلول  حمض  PH. ما قيمة 9 
ن
 مل من المحلول 033ض ف

 1د.                         093ج.                                    092ب.                       0969أ.             

ن  . اي الحموض الإتية ينطلق منها غاز 0 ن أ بكمية  الهيدروجي  (  Znكبر عند تفاعلها مع صفيحة من الخارصي  ن كب 
 ؟) نفس البر

 HCOOHد.                         HFج.                                 HCl ب.            CH3COOHأ.         

ة  Ba(OH)2العبارات الإتية صحيحة فيما يتعلق بمحلول . اي 4 ن ؟3,31تركب   مول/لبر

   0902[=  -OHد. ]            2×10-2[=  +H3Oج.  ]                    PH=11 ب.                  PH=2أ.          

 ) ب/أ/ب/د(                                                                                                                                       

OHزيادة ]-  PHتقل [ ← 3

 PHتزيد [ ← OHزيادة ] -
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 اىؼعٍفٔ الارضاُ في محبىٍو الحَ٘ع                      
 أحموض تتالحموض الضعيفة: هي  -1  

 
ي الماء  ين جزئيا
ن
 ف

COOHCHمن الأمثله عليها :   حمض الإيثانويك ) الخل( ) -9    (   HF(   ، وحمض الهيدرروفلوريك )3

ي :  HAالحمض الضعيف  تاينيمكن تمثيل  -3  
ي الماء كما يات 

 فز

                                   

   
 

      
 

................................................................................................................... 

 : ربٌْٖب في الدبءٍٗعبدلاد  ادبدٌخ اىبرٗرُ٘ ىجعغ الحَ٘ع اىؼعٍفٔ aKىذٌل الجذٗه اىزبلي اىزي ٌجين قٌٍ  
   

 
 

 بناء على الجدول السابق . اجب عما يلىي    ... 1سؤاه

ي الجدول .    اذكر اسم اقوى الحموض الم   -1   
ن
 ---------- .ضعف :   لأ وايها ا      ----------درجه ف

 ----------ما صيغة القاعدة الملازمة للحمض الإضعف؟  ----------ما صيغة القاعدة الملازمة للحمض الإقوى ؟. 9  

OH.أي الحموض فيه ]0   ؟3 ن كب 
ي البر

ن
    ----------  [ هو الأعلى عند استخدام محاليل متساوية ف

ي .أي الحموض فيه 4  
؟  PHالرقم الهيدروجيتن ن كب 

ي البر
ن
   فسر اجابتك هو الأعلى عند استخدام محاليل متساوية ف

OHزاد ] aK .     كلما زادت قيمة  الهيدروسيانيك             3] زادت قوة الحمض الضعيف  قلتPH 

تلازمة من الحمض 5    ب الأزواج الم 
 
ي الماء.اكت

ن
ي معادلة تأين حمض الهيبوكلوروز ف

ن
 والقاعدة ف

  

 

 ؟ -ClOأم الأيون    -CH3COO.أيها أقوى كقاعدة الأيون 6 

 
 القاعده القويه ينتج عنها حمض ملازم ضعيف .  -1

 الحمض القوي ينتج عنه قاعده ملازمه ضعيفه -9 

OHزاد ] aK كلما زادت قيمة    : ٍلادظٔ    3] زادت قوة الحمض الضعيف  قلتPH 

 



 

 

 15 الحموض والقواعد  9390-9394الفصل الإول    3059035950 -أ.أحمذ اىعَ٘سي

ي . حدد الإتجاه الذي 9
ن
:  ينحاز اليها الإتزان ف ي

 التفاعل الآئر

 

    

 ----------   . أكتب صيغة الحمض الذي تكون قاعدتة المرافقة هي الأقوى8

 

 
       

ي التفاعلات الإتية معتمدا على قيم تمرين 
ن
 من الجدول Ka: قرر أي الإتجاهات ينحاز اليها الإتزان ف

 
 
ن 1     ي التفاعل الإول نحو اليمي 

ن
  .. ف

ي التفاعل  . 9    
ن
ي ف

 اليسارنحو  الثائن
 
 

  :2سؤاه
 
  اعتمادا

 
ن قيم ثابتعلى الجدول ادناه الذي ي ن الضعيفه  الحموضلعدد من  Ka بي  كب 

ي البر
ن
 . المتساوية ف

 -سئله الإتيه : لأ اجب عن ا           
 

 HA HB HC HD الحمض

Ka 0×13-6 1×13-8 4×13-0 9×13-6 

 

 ----------  اكتب صيغة القاعدة المرافقة الإقوى.1   

 ----------   PH. اكتب صيغة الحمض الذي لمحلولة اكبر قيمة 9   

ي محلولة هو الإقل.  -OH. اكتب صيغة الحمض الذي ] 0   
ن
 ----------  [ ف

ي يرجحها  KAمع  HD اكتب معادلة تفاعل. 4   
  الإتزان.ثم حدد الجهة التر

ي التفاعل: .0  
ن
ن من الحمض والقاعدة ف افقي 

ن المبر  ----------   ----------  A- + HC   + C- ↔  HA    حدد الزوجي 

 ----------الأقوى؟( ما الحمض 6  

 ----------؟HC( ما صيغة القاعدة المرافقة للحمض 9  

ن اقوى : 8     ----------؟ -Cام    -A( اي القاعدتي 

 
ي التفاعل  3سؤاه

ن
 ينحاز لجهة اليسار ،فأي الجمل الإتية صحيحة؟    -HCN  +F-  ↔ HF + CNاذا علمت ان الإتزان ف

   -CNأقوى كقاعدة من  -Fب.                     HCNلـ   Kaأقل من   HFلـ   Kaأ.       

.  HCNاعلى من  HFلمحلول  pHد. قيمة                      -Fلـ   Kbمن  على أ  -CNلـ   Kbج.          ن كب 
 بنفس البر

 

ي تفاعلات الح
ن
وض مينحاز الإتزان ف
 الطرف الإضعف . والقواعد نحو 
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  -: الاحشاُ في محاىٍو اىقىاعد اىضعٍفٔ
 تتفكك القواعد الضعٌفه جزئٌا فً الماء . -1 
  -( كما ٌلً : Bٌمكن تمثٌل تفكك اي قاعده ضعٌفه ) -2 

            
  هو :  bKصيغة ثابت تفكك القاعده  -3

                                               
  

     -: ٍْها أٍثئ عيى بعط اىقىاعد اىضعٍفٔ وثابج حفنل مو

 

 
 

                                                                        اعزَبدا عيى الجذٗه اىسبثق ... 1سؤاه

ي الجدول السابق ؟  -1  
ن
ن اقوى قاعده واضعف قاعده ف  عي 

 الاقوى : ميثل امي               الاضعف : انيلي          

bK [ =OH-[.]N2H5       للهيدرازين .     bKاكتب صيغة ثابت الإتزان  -9  
+÷ [N2H4] 

 ميثل امي          . اي القواعد اعلى درجة حموضة :  0  
ي ي  4  

C5H5N+ C6H5NH3رجحها الاتزان : . قرر الجهة النر
+  ↔ C5H5NH+ + C6H5NH2  

 الى اليمي         

 
 (H2SO3  ،HCN  ،HFالمعادلإت الإتية تمثل تفاعلات لمحاليل الحموض ): 2سؤاه

                                     HCN + HSO3
-  ↔       H2SO3 + CN- 

                                         HF + HSO3
-  ↔       H2SO3 + F- 

                                            HCN + F-  ↔       HF + CN- 

)النواتج( اجب عما يلىي       رجح الإتجاه الإمامي
 
ي التفاعلات السابقة ي

ن
 اذا كان الإتزان ف

 ----------؟Ka.ما صيغة الحمض الذي له أعلى قيمة 9         ----------.ما صيغة القاعدة المرافقة الأقوى؟1   

ن 0   كب 
ي البر

ن
ن ف ن المتساويي  ن   HFأم  HCN.اي المحلولي   ----------فيه أقل؟ [-OH] يكون تركب 

ن له أعلى قيمة 4   كب 
ي البر

ن
ي الماء؟0 ------؟PH.أي محاليل الحموض المتساوية ف

ن
 ف
 
 .أي الحموض المذكوره أكبر تاينا

 [OHيزداد ] bK بزيادة 

   وبالتالي تزداد قوة القاعده الضعيفه  تزدادPH 
 

 تعتبر الإمينات قواعد ضعيفة . 
ن   +Hويم اضافة  وجي 

 على ذرة النيبر
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:) 3سؤاه اضية هي (ما صيغة الحمض   -Y- > X-   >  Z-   >  Aاذا علمت ان ترتيب قوة القواعد المرافقه لحموض افبر

 ؟Kaقيمة  اقلالذي له 

        Hy                   HA                          HZ                      HX 
 

ي الجدول رتب المحاليل :  4سؤاه
ن
ن حسب درجة الحموضهالواردة ف كب 

ي البر
ن
  والمتساوية ف

 

 
 
 
 

 
 

 aKالحسبثبد الدزعيقخ ثثبثذ اىزبٌِ ىيذَ٘ع اىؼعٍفخ 
 

ي  1ٍثبه
ي محلول حمض pH :احسب الرقم الهيدروجيتن

ن
ة   HX ف ن  مول/لبر .  3,1تركب 

 .  0-13× 1للحمض   kaاذا علمت ان            
 
 
 
 
 
 
 

ة  HB لمحلول الحمض الضعيف   kaقيمة  احسب  :2ٍثبه ن ي و  مول/لبر    0.01تركب 
 pH =4 الرقم الهيدروجيتن

 
 
 
 
 
 

لمحلول  PHيمكن ايجاد قيمة 
ن  حمض ضعيف من معرفة تركب 

 :aKالحمض وقيمة 

[H3O+]9  =Ka  ×]الحمض[ 
  

ي  السؤال  
ن
ل أس او  aKاذا اعطى ف

ي حمض ضعيف  aKعن 
 يعتن

 

 لقواعد  Kbلحموض و  Kaاذا اعطى جدول فيه قيم 
 :PHوطلب ترتيبها حسب  
 Ka<  اكبر   Ka< اقل  Kb< اقل   Kbاعلى   
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ي محلول حمض3ٍثبه
ن
ة   HF . ف ن    4-13× 6,8للحمض   kaمول/لبر .  اذا علمت ان  3,0تركب 

ي .1          
 pH احسب الرقم الهيدروجيتن

 

 

 

 

 

 الحمض )لتفكك(. احسب النسبة المئوية لتأين 9          

 

 

 

 

 

ي لحمض 4ٍثبه    
ة  HB : محلول مائ  ن ي الماء  تساوي أمول/لبر ، ودرجة ت   0.2تركب 

ن
 %    4ينه ف

ي . 1    
 pH احسب الرقم الهيدروجيتن

 

 

 

 

 

 

   ka. احسب قيمة  9     

 

 

 

      

ي ٍثبه  
ة   HAالحمض الضعيف لمحلول  pH :احسب الرقم الهيدروجيتن ن  مول/لبر .  3.31تركب 

 .  0-13× 1.6للحمض   kaاذا علمت ان        
 
 

 3.1                                       3                  3                                       البداية
 س-3.1س                   س                                                                 عند الإتزان

 
    [H3O+]2  =Ka  ×]الحمض[       ←    [H3O+]2  =1.6 ×13-0   ×3.31      

   [H3O+] = 4 ×13-4   ) ن بيعي للطرفي   )اخذ الجذر البر

   PH  =-  لو[H3O+]  ←  -  4-13× 4لو     ←     PH  =0.4        
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        bKالحسبثبد الدزعيقخ ثثبثذ اىزبٌِ ىيق٘اعذ اىؼعٍفخ 
ي  : 1ٍثبه

يدين pH احسب الرقم الهيدروجيتن ة   C5H5N لمحلول البب  ن  مول/لبر .  3,31تركب 

 .  5-13× 1,4للقاعدة   kbاذا علمت ان               
 
 
 
 
 
 
 
 

ها  Bللقاعدة الضعيفة  ثابت التأينقيمة احسب تمشٌِ  ن ي و مول/لبر .  3,34عندما يكون تركب 
 الرقم الهيدروجيتن

pH      =13  
 

  

                           
   
   

 
 

ن 2ٍثبه ي محاليلالجدول  :يبي 
ر
ن ضعيفه  لإحماض الإئ كب 

ي البر
ن
(، 3,1)متساوية ف  أدرسه ثم أجب عن الأسئلة  مول/لبر

  الإتية: 
 .ما صيغة القاعدة الملازمة الأقوى؟1 

 HD..احسب النسبة المئوية لتاين الحمض الضعيف 9 

ي 0 
ي التفاعل الإئر

ن
  :.قرر انحياز الإتزان ف

           HX + A-  ↔       HA + X- 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

لمحلول قاعدة ضعيفة من  PHيمكن ايجاد قيمة 

ن الحمض وقيمة  :bKمعرفة تركب 

[OH-]9  =Kb  ×]القاعدة[ 
H3O]ثم نجد  

 PHثم  Kw[ من +

  

ي حالة 
ن
 يكون:  بدون ملح ةالضعيف القاعدةف
    [OH-[= ]C5H5NH+] 
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 اختر سٍض الاجبثخ اىظذٍذخ :
ة   HCN لحمض ka احسب .1 ن  . 0,9له =  pH  مول/لبر .  اذا علمت ان 3,1تركب 
 

               11-11×2د.                     11-11×  3,9  ج.                  11-11×5,2ب.               11-11×4أ.      
 

ن  NH2OH. ما النسبة المئوية لتفكك القاعدة الضعيفة 9 كب 
)3,31ببر  ؟(Kb =1×13-8مول/لبر

 % 10 د.                               % 1  ج.                     %095ب.                   % 091أ.         
 
ن عند   2NH(C2H5) للقاعدة  kb احسب . 0  . 13,38=  للمحلول pH  مول/لبر .  اذا علمت ان 0-13×0,6  تركب 
     6-11×1د.                       8-11×2,6 ج.                6-11×2,6 ب.              11-11×1,6أ.      
  
ي . 4

ن   B ةالضعيف لمحلول القاعدة pH احسب الرقم الهيدروجيتن      kbمول/لبر . اذا علمت ان  3,31 ه تركب 

           6-13×1للقاعدة        
 2د.                                  6ج.                                4ب.                        10أ.         
 
ها. 0 ن   ؟لها  Kbما  .% 0ينها أمول/لبر ودرجة ت 3,9  قاعدة ضعيفه تركب 
    6-10×195د.                   5-10×498ج.                         4-10×198ب.                  3-10×996أ.     
 
 ؟ضعف قاعدة ملازمة أ. اي من الحموض الإتية له 6

 CH3COOHد(                    HCNج(                               HNO3ب(                       HFأ(           
 
 بأن )0تساوي ) HCN لملحول pH إذا كانت قيمة. 9

 
ن الحمض علما  Ka ) =1×13-5( ، احسب تركب 

 091د.                                 095ج.                                092ب.                        093أ.            

 
 

 7 6 5 4 3 2 1 اىسؤاه
 د ب ب ا ب أ ج الاجبثخ
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  -:الخ٘اص الحَؼٍخ ٗاىقبعذٌخ لمحبىٍو الاٍلاح
ي التفاعلات الإتية:    

ن
ن الحموض والقواعد، كما ف  تنتج الإملاح من تفاعلات تتم بي 

 
        

   
 
  -:اّ٘اع الأٍلاح 

     NaCL  ,KNO3   , BaCl2, NaIملاح متعادله : املاح ناتجه من تفاعل حمض قوي مع قاعده قويه مثل أ -1 

ي لمحلولها =           
 . 9ولإ تتميه ، ويكون الرقم الهيدروجيتن

       NaF ,CH3COONaاملاح ناتجه من تفاعل حمض ضعيف مع قاعده قويه مثل  -ملاح قاعديه : أ -9 

 يتميه الأيون القادم من الحمض الضعيف ويتفاعل مع الماء كقاعده اقوى .          

ي لمحلولها       
  . 9 >ويكون الرقم الهيدروجيتن

      NH4CLاملاح ناتجه من تفاعل حمض قوي مع قاعده ضعيفه مثل   -ملاح حمضيه: أ -0 

 كحمض اقوى . يتميه الأيون القادم من القاعده الضعيفه ويتفاعل مع الماء          

ي لمحلولها       
 . 9 <ويكون الرقم الهيدروجيتن

 

 

 

 

:  1سؤاه ي
ر
 : اكمل الجدول الإئ

 

 
 

 :اختر9سؤاه

؟. 1  اي محاليل الإملاح الإتية قاعدي التاثب 
 HCOONaد.                         NaClج.                  NH4Clب.                           NaNO3أ.           

 

 ؟PHاي محاليل الإملاح الإتية له اقل . 9
 NaCNد.                     NH4Iج.                              KFب.                               KCLأ.           

 

 

ن ، ما ترتيبها حسب  NaNO3 ، NaHCO3 ، NH4NO3 . إذا كانت محاليل الأملاح :  0 كب 
ي البر

ن
تناقص  متساوية ف

 لمحاليلها ؟  pH قيم
                                                     NaHCO3 < NaNO3 < NH4NO3ب.                            NH4NO3 < NaHCO3 < NaNO3أ.         
NaNO3 < NaHCO3 < NH4NO3د.                             NH4NO3 < NaNO3 < NaHCO3ج.         

 

 

قدرة بعض ايونات الإملاح على  -:الاٍلاح تمٍٔ

OHالتفاعل مع الماء وانتاج  . او كليهما OHاو  3
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 في الماء ؟ فظز   NaCLٍا طبٍعت ٍيح ميىرٌد اىصىدٌىً  ..1ٍثبه
ي الماء يتاين ال   

ن
  Naو  CL//  عند اذابة ملح الطعام ف

                        
  aqaq

OH
CLNaNaCL 2 

    Na  ( لإ يتميه لإنه حمض ضعيف مرافق لقاعده قويهNaOH         ) 

     CL  ( لإ يتميه لإنه قاعده ضعيفه مرافقه لحمض قويHCL) 
ي .    

ي المحلول لم يؤثر على قيمة الرقم الهيدروجيتن
ن
 ان وجود ايونات الصوديوم والكلوريد ف

    = ي
ن   9لذلك يبقر الرقم الهيدروجيتن اي متعادل ، لإن تراكب 

OH  لم تتغب  .  OHو  3

                       
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 في الماء ؟ فظز  NH4CLٍا طبٍعت ٍيح ميىرٌدالأٍىٍّىً   .. 2ٍثبه
ي الماء يتاين ال  

ن
و  CL// عند اذابة ملح كلوريد الأمونيوم ف



4NH  

                              


 aqaq

OH
CLNHCLNH 44

2 

    CL  ( لإنه قاعده ضعيفه مرافقه لحمض قوي )لم يتفاعل مع الماء ( لإ يتميهHCL) 

                              

     


4NH ( لإنه حمض قوي مرافق لقاعده ضعيفه )يتفاعل مع الماء كحمض( 3يتميهNH ) 

                    

ان تميه     


4NH  ن زاد من تركب 
OH ن  3 ي ان تركب 

OHوهذا يعتن ن  3 اكبر من تركب 
OH  . للمحلول 

     ي التاثب  .   وبالتالي
ي يقل .   لذلك يكون حمضن

 فان الرقم الهيدروجيتن
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 في الماء ؟ فظز  CH3COONaٍا طبٍعت ٍيح اٌثاّىاث اىصىدٌىً  .... 3ٍثبه
ي الماء  

ن
 -CH3COOو  Naيتاين ال // عند اذابة ملح ايثانوات الصوديوم ف

                              
  aqaq

OH
COOCHNaCOONaCH 33

2 

    Na  الإ يتميه ) لم يتفاعل مع الماء( لإنه حمض ضعيف مر ( فق لقاعده قويهNaOH         ) 

                                       
    CH3COO- ( لإنه قاعده قويه مرافقه لحمض ضعيف )يتميه )يتفاعل مع الماء  كقاعدهCOOHCH 3 ) 

                    
ن   -CH3COOان تميه      ن  OHزاد من تركب  ي ان تركب 

OHوهذا يعتن ن  3  للمحلول .  OHاقل من تركب 

     لذلك يكون قاعدي التاثب  .   وبالتالي   . ي يزداد
 فان الرقم الهيدروجيتن

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 ...   4ٍثبه
 
   NaCNعد محلول الملح هل ي

 
ي الماء قاعديا

ن
 أ ف

 
  ؟ ولماذا؟ م حمضيا

  Naو  CN//  عىد اذابت االإلح في االإاء ًخاًً الى     

                        
  aqaq

OH
CNNaNaCN 2 

    Na  ( ه افق لقاعده قىٍ  (  NaOHلا ًخمُه لاهه خمض ضعُف مس

                           
     CN  ( افقه لحمض ضعُف ه مس  (HCNًخمُه )ًخفاعل مع االإاء  لقاعده(  لاهه قاعده قىٍ

                            
  aqOHHCNOHCN ن  CNان تميه     2 زاد من تركب 

OH ي ا
ن
لذلك  لمحلول . ف

ي  يكون قاعدي التاثب  .   وبالتالي 
 . PH >9اي ان يزداد .     فان الرقم الهيدروجيتن
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ي لمحلول ملح :.   5ٍثبه
 . وضح ذلك بالمعادلإت؟ NH4NO3فسر السلوك الحمضن

 
 
 
 
 
 

 
عادلإت الأثر القاعدي لمحلول ملح  :6مثال   NaNO2فسر بالم 
 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ي : 1سؤاه
ن حسب تزايد الرقم الهيدروجيتن كب 

ي البر
ن
 PHرتب المحاليل المائية للمواد الإتية المتساوية ف

             NaOH  ,   NH4Cl  , HNO3   ,  NaCl    ,   KCN 
 

------------------------------------------------------------------------------ 

 

 اخبر الإجابة:2سؤاه

؟ PHما المحلول الذي له اقل قيمة . 1 ن كب 
ي البر

ن
ن المحاليل الإتية المتساوية ف  من بي 

 HCOONaد.                                    HNO3ج.                                 N2H5CLب.                            BaCl2أ.         

ن الإتية يكون فيه ]9 كب 
 أقل ما يمكن؟ [+H3O. أي من محاليل الإملاح المتساوية البر

 C6H5NH3Clد.               NaHSO3ج.                              NH4lب.                    KClO4أ.              

؟ PHما المحلول الذي له اعلى قيمة . 0 ن كب 
ي البر

ن
ن المحاليل الإتية المتساوية ف  من بي 

 HCOOHد.                                H2SO4ج.                              NaClب.                          HNO3أ.                

 

 HBr  , HCOOK  , HNO2   , Ca(OH)2   , CH3NH2   , CH3OH  , NH4ClO4لديك المركبات الإتية : :3سؤاه

       : ي
ر
ية0    -------.قاعدة قوية9      -------.حمض قوي 1حدد من هذه المركبات كل مما يائ       -------.مادة امفوتب 

ي 0 -------ضعيف.حمض  4       
ي حمضن

ي قاعدي9  -------. قاعدة ضعيفة6 -------.ملح محلوله المائ 
 
    . ملح محلوله المائ

ي 
تيب حسب الرقم الهيدروجين   ملاحظة: الير

قاعدة قوية< قاعدة ضعيفة < ملح قاعدي <ملح 
ي <حمض 

 ضعيف<حمض قويمتعادل < ملح حمض 
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ن الجدول ي  . : 4سؤاه ي بي 
ي  الإئر

ي مثلت من أ إل و pHالرقم الهيدروجيتن
                      لعدد من المحاليل التر

 و ىـ د ج ب أ المحلىل 

pH 7 5 1 9,5 13 صفر 

   
 

 

 

 

 

 
ي  .1

ن
 ؟الماء ما الملح الذي لإ يتميه ف

 CH3COOKد.                                      KFج.                                        BaCl2ب.                                NH4Clأ.            
ي الماء  .9

ن
 ؟ما الإيون الذي لإ يتميه ف

NH4أ.            
NO2ب.                    +

ClO4ج.                            -
 -ClOد.                              -

 
 

 جبثخ اىظذٍذخ:اختر الإ
 

ي الماء فان قيمة . 1
ن
 (؟9له اقل من ) pHما الملح الذي اذا اذيب ف

   NH4Clد.               Na2CO3.    ج                          KCNب.                      NaNO3أ.           

 
 

9 
 
ي الماء مكونا

ن
  . ما الملح الذي يذوب ف

ا
حول لون ورقة عباد الشمس ال الأزرق؟ محلول
 
ي قاعدي( ي

 )يعتن
 CH3COONa.     د                Na2 SO4ج.                  NH4NO3ب.                           NaNO3أ.             

 
 

 

ن  PHما المحلول الذي له اعلى قيمة . 0 كب 
ي البر

ن
ن المحاليل الإتية المتساوية ف  ؟من بي 

NH3د.                                    B(OH)3ج.                                Ba(OH)2. ب                                    NaOHأ.           
 

 

  أ ( أي 
ا
ي الجدول يمكن أن يكون محلول

ن
 لـ من المحاليل ف

ن NaCI-------            9. كلوريد الصوديوم  1      كب 
وتون ببر  -------مول/لبر  0,1. حمض قوي أحادي البر

ن  KOH. هيدوكسيد البوتاسيوم 4              -------. حمض ضعيف0      كب 
 -------مول/لبر  0,1ببر

 -------. CH3COONa. ايثانوات الصوديوم 0    

 

ي محلول ب.  [-OH]احسب  . ب(        
ن
 ف

 

 ٍلادظخ: 
 .. NaCl  ,KNO3 , NaNO3مثل    هملاح المتعادلة لإ تتميالأ  -
I- ,NO3 مثل       هصله قوي لإ يتميأيون الذي الأ  -

-, Cl- ,Na+ ,.... 
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تيب الصحيح حسب زيادة  .4 كي   تمثل الير
ي الير

 ؟PHاي من المحاليل الاتية المتساوية ف 
 
   
 
 

 
ن  PHما المحلول الذي له اقل قيمة . 0 كب 

ي البر
ن
ن المحاليل الإتية المتساوية ف  ؟من بي 

Na2CO3د.                                    KCNج.                                 NH4CLب.                            BaCl2أ.         
 

 
ن 6 كب 

ي البر
ن
 ؟PHله اقل قيمة  .اي من المحاليل الإتية المتساوية ف

       NH4CL                     NH3                               HCL                                         NaCN 
 
ي الماء؟اي الإملاح الإتية يكون محلولإ .9

ن
ي عند اذابتة ف

ه حمضن  تاثب 
 

        NaCN                       KNO3                               CH3COOK                       NH4NO3   
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  الأٌُ٘ الدشترك
ك بينهما.  القاعدة(مصدرين احدهما الملح والإخر هو الحمض )او من  لناتجهو الإيون ا    ويكون مشبر
 
 
 

 : سؤاه:امزت طٍغخ الاٌُ٘ الدشترك

  CH3COONa  اًثاهىاث الصىدًىموملح  CH3COOH خمض الاًثاهىٍو.1

  NH4Clملح كلوريد الأمونيوم   NH3الإمونيا  .9

   CH3NH3Br و الملح  CH3NH2 القاعدة الضعيفة.0

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 ؟  ىيحَط واىقاعدٓ بىجىد الأٌىُ المشترك PHمٍف حخغير قٍَت    

و عىد اذابت ملح اًثاهىاث الصىدًىم ؟ فظس . PH: لُف جخغير قُمت  1مثال   لمحلىى خمض الاًثاهىٍ

و خظب االإعادله :     //   ًخفنو خمض الاًثاهىٍ

                    
 :  ٌتفكك كلٌاعند اضافة ملح اٌثانوات الصودٌوم فانه            

                             
   ن كيزداد تركب  ، (لوتشاتيليه لقاعدةفقا و ) فينحاز التفاعل نحو المواد المتفاعلة   -CH3COO الإيون المشبر

ن  فيقل OH ايوناتتركب  3   وتزداد قيمةPH  . 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ابا ، قاعدة لوتشاتيلييه ي أحدث فيه اصرن ؤثر خارجر ن ال م  ن بر عدل من حالته ال ان : اذا تعرض نظام م 
 
فإن النظام ي

 يصل ال حالة اتزان جديدة للتخفيف من أثر ذلك المؤثر. 

 
    

ي محلول القاعدة الضعيفة  NH4Clأثر إذابة ملح كلوريد الأمونيوم  : ما 9مثال 
ن
ي على قيمة  NH3ف

الرقم الهيدروجيتن
PH فسر اجابتك؟للمحلول . 

 

 

 

 

  
 

ي عند اذابة ملح : 3مثال
ي محلول حمض  KNO2علل: ترتفع قيمة الرقم الهيدروجيتن

ن
 HNO2ف

 

 

 

 

ك؟ملاحظة:   كيف نكتب صيغة الإيون المشبر
ك ←من الحمض  +Hنطرح  ←)حمض/ملح(   الإيون المشبر
ك ←القاعدة  ال +Hنضيف ←)قاعدة/ملح(   الإيون المشبر
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ي محلول القاعدة الضعيفة   CH3NH3CL:ما اثر اذابة ملح 4ٍثبه
ن
ي للمحلول CH3NH2ف

 على قيمة الرقم الهيدروجيتن

 .فسر اجابتك      

 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 )رقو/رضداد/رجقى مَب ًٕ( في الحبلاد الارٍخ PHسؤاه: ثين ٍبرا يحذس ىقٍَخ 
 HNO3ال محلول   NaNO3.اضافة محلول ملح  1    

 NH3ال محلول   NH4NO3.اضافة محلول ملح   9    

 HCOOHال محلول   HCOONa.اضافة محلول ملح  0    

 

 الاجبثخ : سٍض اختر
 للمحلول؟ PH[ اي الحالإت الإتية تزداد عندها قيمة 1

 NH3ال محلول  NH4Clب. اضافة ملح               HNO3ال محلول  NaNO3ملح أ. اضافة           
 NH3ال محلول  NH4NO3د. اضافة ملح       HCOOHال محلول  HCOONa. اضافة ملح ج         

 
 ؟HCNلمحلول حمض  NaCN[ ماذا ينتج عن اضافة 9

 د.     انحياز التفاعل نحو المواد الناتجه        PH.    زيادة ج            Ka[         ب.   زيادة  +H3Oأ. زيادة ]      

 
ن : 0 ن ي التفاعل المبر

ن
NH3 + H2O  ↔     NH4[  ف

+ +  OH-    تؤدي اضافة بلورات من NH4NO2   ال 
ن         ن               NH3ب( زيادة تاين       -OHأ( زيادة تركب   PHنقصان  د(ج( اتجاه الإتزان نحو اليمي 
 

ي الماء؟ HFاي الإتية يمكن اضافته لمحلول [4
ن
 لزيادة تفككه ف

 NaOHد.                           KNO3ج.                                   NaFب.                         HClأ.         
 

 عْذ اػبفخ حمغ اٗ قبعذح اى الديخ؟  PHٍبرا يحظو في قٍَخ 
 
 ننظر  اولإ للحمض او القاعدة المضاف اليها الملح:     
 ثابتة PHتكون  ←.اذا كان الحمض قوي او القاعدة قوية 1     
 عندها ننظر ال تاثب  الملح←. اذا كان الحمض ضعيف او القاعدة ضعيفة 9     

ي التاثب          
 تقل PH ←أ. اذا كان الملح حمضن

 تزداد PH ←ب. اذا كان الملح قاعدي التاثب         
 ثابتة PH ←ج. اذا كان الملح متعادل التاثب         
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ي الماء؟ ا لزيادة تفككه CH3NH2 القاعدة الضعيفة  لمحلولاي الإتية يمكن اضافته [0
ن
 ف

 NaOHد.                           KNO3ج.                                   CH3NH3Clب.                         HCl.أ        
 
ي الماء؟ للتقليل من تاينه HFاي الإتية يمكن اضافته لمحلول [6

ن
 ف

 NaOHد.                           BaF2. ج                                  KClب.                         H2Oأ.         
 

  -: سٌبػٍب لمحي٘ه حمؼً اٗ قبعذي ثعذ اػبفخ ٍيخPH دسبة 
ة   HFحمض من محلول  لديك -: 1مثال ن    جد:      4-13× 6.8للحمض   kaمول/لبر .  اذا علمت ان  3.39تركب 

ي للمحلول. . 1     
 الرقم الهيدروجيتن

ي 9     
ن
ي  PH. التغب  الحاصل ف

ن
 KFمول من ملح  3,310لبر من محلول الحمض السابق  1اذا اذيب ف

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
           

ه   HAلمحلول مكون من الحمض الضعيف  PHما قيمة  : 2مثال   ن  ( Ka =1×13-4مول/لبر )  3,9تركب 
ه   NaA والملح               ن .  3,9تركب   مول/لبر

 
 
 
 
 

ي يجب اضافتها ال  NaF ملح ما كتلة : 3ٍثبه  
ه  HFلبر من حمض  1التر ن        4للمحلول =  pHمول/لبر لجعل 3,0تركب 

 (  Na=23   , F =19)ك.م :         Ka =6,8 ×13-4علما بان         

 
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 عند اضافة ملح الى حمض :

 

 ملاحظة: 
 عند اضافة ملح ال حمض: 

[H3O+ = ]ka  ×]الحمض[/ ]الملح[ 
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كون محلول   :4ٍثبه ن ) CH3NH2 القاعدة الضعيفة من م  كب 
ضيف ال ( مول / لبر 3,9ببر

ُ
         3,9لبر من المحلول  1أ

 Kb =0×13-4علما بان      CH3NH3Br من الملح  مول         
ك 1            قبل إضافة الملح pH . احسب9                         . حدد الأيون المشبر
ن 4                بعد إضافة الملح pH احسب.0           .فسر اختلاف القيمتي 

 
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

     

 
      

            
 
 
 

ة   HNO2حمض محلول من  لديك -: 5مثال ن    جد:      4-13× 0,6لحمض وثابت تاين امول/لبر .   3,8تركب 
ي للمحلول. . 1     

 الرقم الهيدروجيتن
     9 .PH   2(2من ملح  مول  90,3للمحلول الناتج اذا اضيفa(NOB مع اهمال  محلول السابق اللبر من  1 ال 

ي الحجم.          
ن
  الزيادة ف

 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          
 

 

 ملاحظة: 
ك = تركي   الملح 

ي الملح : × تركي   الايون المشير
 
ك ف  عدد الايون المشير

ه   NH4CLمثال : ملح     فان تركي   1.1تركي  
NH4مول/لير

+  =1.1 
ه N2H5)2SO4ملح  مثال :     فان تركي   1.1(  تركي  

N2H5مول/لير
 مول/لير  1.2= 1.1×2=  +
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ي يجب اضافتها ال  HCOONa عدد مولإت ما :  6ٍثبه
ه  HCOOHمن حمض  مل903التر ن  pHمول/لبر لجعل   1تركب 

      .   Ka =1,8 ×13-4علما بان      4للمحلول = 
 
  PH  =4   ←   [H3O+   =]1×13-4   

     [H3O+ = ]ka  ×]الحمض[/ ]الملح[   
        1×13-4    =1.8×13-4 [1[ /]HCOONa]        

       [HCOONa]  =1.8   مول/لبر 
ن = ع/ح         كب 

 مول  3.40=  3.90×  1.8 ←ح  × ت ع = ←    باللبر البر
 

 

 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ن  CH3COONaوالملح     CH3COOHتم تحضب  محلول من الحمض : 7ٍثبه كب 
ن ايون   بالبر  نفسه , فاذا كان تركب 

 .   مول/لبر  0-13×1الهيدرونيوم     
 ين للحمض  أقيمة ثابت الت. ما 1        
        9.  

 
 .   6صبح قيمة درجة الحموضه = احسب قيمة النسبه ]الحمض[/ ]الملح[ لت

 
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

ي يجب ان يحضن منها   HOCl  =3.5  ×8-10لحمض  Ka. اذا علمت أن 8ٍثبه
ن )الملح/الحمض( التر  احسب نسبة تركب 

  NaOClوالملح  HOCLمحلول منظم مكون الحمض        
ا
 بحيث يكون المحلول متعادل

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

        ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

ه =  PHقيمة  تتغب  كيف سؤاه : ن  مول/لبر ، عند اضافة ملح كلوريد الأمونيوم  3.9لمحلول الأمونيا تركب 

ه =              ن bK =8.1105مول/لبر .     3.0تركب  . 

   (  2,2اي ان مقداز الخغير =    9,08الى   11,28مً  PH) جخغير  الاجابت     

 
 

ي حالة استخدام ملح مع حمض ضعيف او قاعدة 
 
ف

ي 
 
 :  PHضعيفة وطلب التغي  ف

 قبل استخدام الملح وبعد استخدامه PHنحسب  
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 له Kaوقيمة   CH3COOHمول/لبر حمض الإستيك  0.6لمحلول منظم مكون من  pHأحسب قيمة   أ.  - 9ٍثبه

       1X 13-0،  وأسيتات الصوديومCH3COONa (0.6                                                                                                                      )                      مول/لبر

 حتر  HCIلهذا المحلول إذا أضيفت إل لبر واحد منه كمية من  pHب. كم تصبح قيمة       

أصبحت النسبة      


][

][

3

3

OCOCH

COOHCH
 =13                                                                        

ك       ي المحلول السابق اكتب صيغة الأيون الذي يطلق عليه الأيون المشبر
ن
 ج. ف

                                                                                                

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
 
 

 الاجبثخ : سٍض اختر
ن نفسه( = NaNO2والملح   HNO2لمحلول مكون من الحمض  PH.اذا كانمت قيمة 1 كب 

 Kaما قيمة  4)بالبر
      13د.                       4ج.                          8-13×1ب.                     4-13×1.  أ   

 

ي يمكن اشتقاقها لحساب ] .9
ي محلول القاعدة  +H3Oما العلاقة الصحيحة التر

ن
ي لها ثابت التفكك  B[ ف

 Kbوالتر

   
 
كون محلول .0 ن ) B القاعدة الضعيفة من م  كب 

 PH =5اذا كانت  ( مول/لبر 3.9) BHCl الملح  و ( مول/لبر 0.4ببر
 ؟ Kbما قيمة    

        0×13-6                    1×11-5                            2×11-5                       4×11-9                                                                
 

 
ي م   محلول . 9ط

ن ) C6H5NH2 كون منمائ  كب 
ن ) C6H5NH3Br ( مول / لبر و3.90ببر كب 

 ( مول / لبر 3.9ببر

 ( :4,9فكانت ) pH قيست
ك 1        C6H5NH2 لـ Kb . احسب9                        . حدد الأيون المشبر

C6H5NH3 .1الاجابة:                                                                                                                    
+     2   .4×11-11   
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  -المحبىٍو الدْظَٔ  :  
ي محلول الهو :  المحيىه المْظٌ

ي الرقم الهيدروجيتن
ن
  عند اضافة كميه قليله من الحمض  الذي يقاوم التغب  الكبب  ف

 القوي او القاعده القويه اليه . 

 

 :  (المحبىٍو الدْظَخ) ثقبء اىشقٌ الذٍذسٗجًٍْ ثبثذ إٍَخ
واح. 1 ي الدم بي   ) تير

 
ي ف

ي الدم  PHويقوم عدد من الإنظمة بضبط   ( .7.45-7.35قيمة الرقم الهيدروجين 
ن
 ف

ي تسلك كقاعدة اهمها حمض الكربونيك مع ايون الكربونات    
-/ 3CO2H) الهيدروجينية التر

3HCO) 

ي الحدود السليمة 
ن
ي للدم ف

القيام بوظائفها على اكمل وجة بخلايا والإعضاء ليسمح لوبقاء الرقم الهيدروجيتن

 .ال حدوث اضطرابات قد تؤدي ال الوفاة  9,8زيادته عن  او  9عن ه ,ويؤدي نقصان

بة  المناسبة . توفب  الإملاح9 ي البر
ن
 لنمو النباتات ف

0 . ي
 . اتمام عملية الطلاء الكهربائ 

 
ي الدم علل: وجود حمض الكربونيك مع ايون الكربونات الهيدروجينية
ن
 ف

ي الدم PHيقوم بضبط نظم حيث يعمل كمحلول م           
ن
 ف

 
HCO3سؤال:وضح أهمية المحلول المنظم 

-/H2CO3  ي ضبط قيمة
ن
ي دم الإنسانpH ف

ن
 ف

ي الحدود السليمة 
ن
ي للدم ف

 او  9عن ه القيام بوظائفها على اكمل وجة ,ويؤدي نقصانبخلايا والإعضاء ليسمح لبقاء الرقم الهيدروجيتن
                    ال حدوث اضطرابات قد تؤدي ال الوفاة  9,8زيادته عن 

 

  -: ٌٍ ٌخنىُ المحيىه المْظٌ

 (NH3/NH4Cl)املاحها واحد او قاعده ضعيفه       ، (HF/NaFواحد املاحه مثل )حمض ضعيف  
  -: امثله 

   1- COOHCH 3   /COONaCH 3          2-  HCN   /NaCN 

   3- 
3NH    /CLNH 4 

 ........................................................................................................................... 

  ؟اي المحاىٍو المنىّٔ ٍِ اسواج المىاد الاحٍٔ حصيح مَحاىٍو ٍْظَٔ  -ٍثاه :
     1-  HCL  /CL                  2- HF  /F                   

ه . -2لا ًصلح لاهه خمض قىي           -1//       ًصلح لاهه منىن مً خمض ضعُف وقاعدجه االإلاشمه قىٍ

 

 ؟ اي الإزواج الإتية تصلح كمحلول منظم :تمشٌِ

HCN/ KCN /HCl  NaCl H2CO3/NaHCO3 N2H5Cl/N2H4 F- / HF NaNO3/HNO2 

      

 

 اختر الاجبثخ :
 ؟ل منظملو تصلح كمح الإتيه. اي المحاليل 1  

 H2SO3/ NaHSO3 د.      H2SO4/ NaHSO4 ج.      HNO2/NaNO3ب.      HNO3/NaNO2أ.        

 

 ؟ باضافة كميات قليلة من قاعدة قوية له PHلإ تتاثر قيمة اي من المحاليل الإتية . 9  

 HClO4/ KClO4 د.          H2SO4/ KHSO4 ج.              KCN/HCNب.      HNO3/KNO3أ.        
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 ؟اي محاليل الإزواج الإتية تصلح كمحلول منظم. 0

 Hl/Kl د.            CH3NH3Br/CH3NH2 ج.                   HCl/NaClب.                    HClO4/KClO4أ.      

 

 ؟تصلح كمحلول منظم لإاي المحاليل الإتية . 4

HClO4/NaClO4 د.            NaCN/HCN ج.              H2SO3/ NaHSO3ب.          NaHCO3/H2CO3أ.      
 

 

 ؟اي المحاليل الإتية تصلح كمحلول منظم. 0

HCO3أ.       
-/H2CO3                     .بHCN/NO2

HNO3/NO3 ج.                -
HClO4/ClO4 د.             -

- 

 

 

 5 4 3 2 1 اىسؤاه
 أ د ج ب د الاجبثخ

 
 .لتكوين محلول منظم ا يلىي مكل ماكتب صيغة ملح يمكن اضافته ال محلول  سؤاه: 
         1 .HF    ←  ----------------                  2   .H2SO3--------------- 

         3 .NH3 ←  ----------------                      4. N2H4  ---------------                0. C6H5NH2----------- 

 
 -: مٍفٍخ عَو المحبىٍو الدْظَٔ  

 (:   PHمٍف رقبًٗ المحبىٍو الدْظَٔ اىزغيراد الدفبجئٔ في قٌٍ )   
 محلول منظم ٌتكون من حمض الاٌثانوٌك واٌثانوات الصودٌوم  -:مثال 

 //  ٌتاٌن حمض الاٌثانوٌك وفق المعادله    

                     
 ملح اٌثانوات الصودٌوم : ٌتفكك و         

                             

( 3.31)أ( ٍبرا يحذس عْذ اػبفخ        -حمغ ق٘ي اى المحي٘ه الدْظٌ :مول/لبر
ن        يزداد تركب 

OH ي المحلول 3
ن
بحيث يحدث التفاعل  ينحاز التفاعل نحو المواد المتفاعلة  وحسب قاعدة لوتشاتيليه   ف

ن الحمض      العكسي  ي تركب 
ن
COOHCHيؤدي ذلك ال زياده طفيفه ف ( 3.31بمقدار )  3 ن مول/لبر ي تركب 

ن
ونقصان طفيف ف

( 3.31بمقدار)  الإيثانوات  ايون  ن   مول/لبر  تركب 
OHويبقر    PH       ولإ يحدث تغب  حاد على  تقريبا   ثابت  3

 

( 3.31)ة( ٍبرا يحذس عْذ اػبفخ    -قبعذٓ قٌ٘ٔ اى المحي٘ه الدْظٌ : مول/لبر
ن ايونات   ي المحلول مما يؤدي ال استهلاك  OHيزداد تركب 

ن
OHايوناتف وحسب قاعدة لوتشاتيليه  ينحاز  3

ي ايونات التفاعل نحو المواد 
ن
OHالناتجة لتعويض النقص ف  بحيث يحدث التفاعل العكسي   3

    ن ايون الإيثانوات ي تركب 
ن
COOCHيؤدي ذلك ال زياده طفيفه ف ( 3.31)بمقدار  3 ي مول/لبر

ن
ونقصان طفيف ف

ن الحمض COOHCH تركب  ( 3.31)بمقدار  3 ن     مول/لبر  تركب 
OHويبقر  .ثابته تقريبا  PHوتبقر  ثابت تقريبا  3
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   فنشسؤاه ...
ي عند اضافة حمض

ي الرقم الهيدروجيتن
ن
 ؟قوي او قاعدة قوية للماء المقطر  كيف يكون التغب   ف

 كبب  التغب   يكون 
ن  HClعلى سبيل المثال: إضافة محلول من حمض   كب 

ي  3.1ببر
 ال الماء المقطر يغب  الرقم الهيدروجيتن

مول/لبر
.  PH  =1)متعادل(   ال  PH  =9للماء من  (   وهو مقدار كبب  ي

 )حمضن

 

  
 سؤاه :

 محلولإ منظما ؟هل يمكن اعتبار الماء المقطر    
ن     OHلإيمكن ، لأنه يتاثر بالمواد الحامضيه والقاعديه ، حيث يتغب  تركب  ا   3 وبالتالي تتغب   درجة الحموضه  كثب 

 عند اضافة حمض او قاعده . 

 

ي ال هذا المحلول؟ 1عند إضافة  PH، كم تصبح  PH =6لبر و   1محلول منظم حجمه :1سؤاه  
 لبر من الماء النقر

            3                                      6                                       6.3                                          12 
 
 
 

  المْظَٔ المحاىٍو عيىحظابٍت حطبٍقاث  
  -: 1مثال
ه )  CH3COOH  لمحلول حجمه لبر ، مكون من حمض الإيثانويك PHاحسب قيمة  -1   ن   مول/لبر (  1تركب 

ن )  CH3COONa  الصوديوم ايثانواتملح و        كب 
aK =8.1105مول/لبر ( .   علما بان  1ببر  

 HCLمول/لبر من حمض  3.9للمحلول السابق عند اضافة   PHماذا تصبح قيمة  -9  
 .  NaOHمول/لبر من القاعده   3.9للمحلول السابق عند اضافة   PHماذا تصبح قيمة  -0  

                   
  ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

        -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
          

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

        ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

        ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
            

 

 ملاحظة: 
 : ي

 عند اضافة حمض قوي الى محلول منظم حمض 
[H3O

+
 = ] 

ka  ×]الحمض المضاف(-)]الحمض[+ الحمض المضاف(/ )]الملح 

 ملاحظة: 
 : ي

 عند اضافة قاعدة قوية ال محلول منظم حمضن
[H3O

+ = ]ka  ×]المضاف/ ]الملح[+المضاف -]الحمض 
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 ( N2H4 =1×13-6لـ  Kb) N2H5Brمول/لبر  3.0و   N2H4مول/لبر  3.0محلول منظم يتكون من : : 1سؤاه

          :         اجب عما يلىي

ك 1          . اكتب صيغة الإيون المشبر

 مل من المحلول المنظم مع  033الصلبة ال  NaOHغم من  9للمحلول بعد اضافة  PH. احسب 9       

ي الحجم             
ن
 (.غم/مول  NaOH =43) ك.م لـ     اهمال التغب  ف

 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
 (           NH3 =1,8×13-0لـ  Kb) NH4Clمول/لبر  3,0و   NH3مول/لبر  3,9يتكون من : لبر  1حجمه محلول منظم : 2سؤاه

    :  اجب عما يلىي

ك؟ ما . 1          المنظم للمحلول PHحسب . ا9                              الإيون المشبر

ي الحجم ل NaOHغم من  9للمحلول بعد اضافة  PH. احسب 0       
ن
 لمحلول المنظم مع  اهمال التغب  ف

 (.غم/مول NaOH =43) ك.م لـ         

 

 
ك: 1         NH4. الإيون المشبر

+  

     9 .[OH- = ]kb  ×]القاعدة / ]الملح[ 

                    =1.8×13-0  ×3.9   ÷3.0   =1.9×13-0 

           [H3O+   = ]1×13-14   ÷1.9×13-0 =8.0×13-13    

      PH     =-  13-13×8.0لو    

           PH  =5.38  

 مول.    3.30=  9/43 ←ك.م    ÷ .  ع = ك0   

 مول/لبر  3.30=  3.30/1  ←  لبر ح÷ ت = ع        

   

     [OH- = ]kb  ×]المضاف-]القاعدة[+ المضاف/ ]الملح 

                 =  1.8×13-0  (×3.9  +3.30 ÷  )3.0-0.05 

                              =1.8×13-0 

          [H3O+  = ]1×13-14   ÷1.8×13-0 =0.00×13-13    

      PH     =-  13-13×0.00لو                      PH  =5.96                                                        

 ملاحظة: 
 عند اضافة قاعدة قوية ال محلول منظم قاعدي: 

[OH- = ]kb  ×]المضاف-]القاعدة[+ المضاف/ ]الملح 
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ن .اذا كانت  NH4Cl ملحو  NH3مول/لبر  3.4يتكون من : لبر  1حجمه محلول منظم : 3سؤاه كب 
  PH مجهول البر

:   5=  للمحلول  (. NH3 =1,8×13-0لـ  Kb)ثابت تاين القاعدة  علما بان   اجب عما يلىي

ك  ما . 1       ن الملح. 9                  الإيون المشبر  جد تركب 

ي  الحاصل  ما التغب  . 0       
ن
      HClمن  مول 3,9بعد اضافة المنظم  للمحلول  PH ف

 
     
ك: 1     NH4. الإيون المشبر

+  

      9 .PH  =5   ←   [H3O+   =]1×13-5  ←     [OH- = ]1×13-14   ÷1×13-5 =1×13-0    

 

 
     9 .[OH- = ]kb  ×]القاعدة / ]الملح[ 

 مول/لبر  3.99=  ]الملح[/  3.4×  13-0×1.8=     13-0×1             

         [NH4
+  = ]  [NH4Cl   = ]3.99  .  مول/لبر

   

 

     0 .   [OH-   = ]1.8×13-0   (3.4-3.9 /  )3.99+ 3.9  =0.51×13-6   
         [H3O+  = ]9.00×13-5    ( منKw) 

         PH= 8.6      

ي         
ن
 PH   =5- 8.6   =3.4مقدار التغب  ف

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
 

ه )  COOH  3CHمكون من   لبر  1محلول منظم حجمه :4سؤاه ن ( و   3,0تركب  ه   COONa3CHمول/لبر ن تركب 
 

(. كم غراما من  3,0) ن   NaOHمول/لبر .  4- 13×1فيه  +H3Oالصلب يجب اضافتها ال المحلول ليصبح تركب   مول/لبر

 
 
 غم/مول (.  NaOH  =43علما بان ) ك.م    (Ka = 1,8×13-4  ) . على فرض بقاء حجم المحلول ثابتا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ملاحظة: 
 عند اضافة حمض قوي ال محلول منظم قاعدي: 

[OH
-

 = ]kb  ×]المضاف/ ]الملح[+المضاف -]القاعدة 
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  -:ٗاىق٘اعذ الحَ٘ع ثين عبٌشحالد  
ي ال محلول  قاعدةهي عملية اضافه تدريجيه لمحلول  -: المعاٌزٓ

ن  حمضن     او العكس . بهدف تحديد تركب 

ن المحلول الإخر.  بمعلوميةاحدهما               حجم وتركب 

 

 ٍلادظبد:

OHعدد مىلاث  فيها هي الىقطه التي ًدظاوي :  ّقطت اىخنافؤ -1 مً القاعده  OHع عدد مىلاث ممً الحمض 3

  PH=7, لُصبذ  السقم الهُدزوجُني في قُمت  ٍصحبها قفصة ملحىظت و 

 

قاضدائم ، التي ًخغير عىدها لىن الهاشف بشهلالىقطه  هي:  ّقطت اىْهأٌ -2 في  عىدها حجم المحلىى االإضاف وٍ

 .وهي جخخلف قلُلا عً هقطت الخهافؤ  عملُت االإعاًسة 
 

ي عملية المعايره . . 0
ن
 تستخدم اداة السحاحه ف

 

ن حمض قوي مثل 4  تتعادل مع +H3Oفان ايونات  NaOHوقاعدة قوية مثل  HCl.عند اجراء عملية المعايرة بي 

ي المعادلة الإتية:  -OHايونات    
ن
 ويتكون الماء، ويصبح المحلول متعادلإ ، كما ف

                        HCl   +  NaOH  → NaCl  + H2O 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 الدعبٌشٓ )حمغ ق٘ي+قبعذح قٌ٘خ(
1 2 

ي السؤال PHاو اعظ   PHاذا سال عن 
كي   او  ف 

 الكتلة او الكتلة الموليةاذا سال عن الحجم او الير

 PH=7للتعادل /لمعادلة/لمعايرة /  :وورد كلمة  خلط او إضافة :وورد كلمة

 نتبع الخطوات التالية نتبع الخطوات التالية
 ايجاد عدد مولات الحمض 1  
 ايجاد عدد مولات القاعده -2 
 إيجاد الفائض من المولات   3 
كي   = الفائض من المولات  -4 

 الحجم الكلىي باللير ÷ الير

OHايجاد ] -5      PH[    ثم  ايجاد 3

 عدد مولات الحمض = عدد مولات القاعدة
 OHعدد ذرات ×ت×= ح Hعدد ذرات ×ت×ح

 

 
 

          مع مول/لبر  NaOH 3,1مل من محلول  13 للمحلول الناتج من خلطاحسب درجة الحموضه    -: 1ٍثبه   

ه  HCLمل من محلول    90                   ن   مول/لبر  3,1تركب 
    عدد مولإتHCL  ) ن × = الحجم )باللبر كب 

 البر

OHعدد مولإت         3 ( =90 ÷1333 × )3.1    =5.2103 مول 

     عدد مولإتNaOH  ) ن × = الحجم )باللبر كب 
 البر

OH ( =13 ÷1333 × )3.1    =1103عدد مولإت           .مول 

     الفائض من مولإتOH 3  =5.2103  - 1103   =5.1103   . مول 

    [OH 3 = ]
ح

ع

لتر

  =
035.0

5.1103 

  =2.4102   . مول/لبر 

       PH  =- ( 2.4102لو  =       )1.09                                         
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  NaOH 3.9مل من محلول  90 اضافةللمحلول الناتج من احسب درجة الحموضه    -: 2ٍثبه   

ه  HCLمل من محلول  90ال  مول/لبر                  ن   مول/لبر  3.1تركب 

 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ه  HCLمل من محلول  033للمحلول الناتج من اضافة احسب درجة الحموضه :  3ٍثبه ن      مول/لبر   3,1تركب 

 مول/لبر  .   Ba(OH 3,1  )2مل من محلول  933ال           
 

         

 

          
 

 

 
 

يتيك من محلول   0سم 133اضيف : 4ٍثبه ة  H2SO4حمض الكبر ن من محلول   0سم 933مول/لبر ، ال  3.90تركب 

ها  KOHالقاعدة القوية هيدروكسيد البوتاسيوم  ن ي للمحلول الناتج.  3.90تركب 
. احسب الرقم الهيدروجيتن  مول/لبر

 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 ملاحظة : 
ي  

 
وتون او ثنائ  يجب الإنتباة ال ان الحمض احادي البر

 وكذلك القاعدة احادية الهيدروكسيد ام ثنائية
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ه  H2SO4ال محلول  NaOHغم من 3.8اضيف  :5ٍثبه ن   PHمل  .احسب قيمة  133مول/لبر وحجمه  3,30تركب 

 غم/مول(NaOH=43 بسبب إضافة المادة الصلبة. ) ك.م :  عدم تغيب  الحجمللمحلول الناتج . على فرض          

 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
 

ه  Ba(OH)2محلول  :6ٍثبه ن مجهول  HClمل من حمض  133مل ، أضيف اليه  133مول/لبر وحجمه  3,1تركب 

ن فأصبحت قيمة  كب 
ن حمض   9تساوي  pHالبر ؟ HCl. احسب تركب   الأصلىي

 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
 

 عىد هقطت الخعادى ًنىن ٍلادظٔ :   

 OHعدد ذزاث × = عدد مىلاث القاعده  Hعدد ذزاث × عدد مىلاث الحمض    

 OHعدد ذرات × للقاعدهت ( × = ) ح     Hعدد ذرات ×  للحمضت (×) ح     

 

                                                       

                                                                                               : 1ٍثبه

ن حمض ه NaOHمل من محلول  63تماما مع  ليتعادل مل 43 اذا لزم منه HCL احسب تركب  ن  مول/لبر   3.1تركب 

           
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ونشيوم: 2ٍثبه ن هيدروكسيد السبر  مل من محلول       433 لمعايرة مل 250 اذا لزم منه Sr(OH)2 احسب تركب 

ه  HNO3حمض        ن  مول/لبر   3.18تركب 

 OHعدد ذرات × للقاعدهت ( × = ) ح     Hعدد ذرات ×  للحمضت (×) ح                   

 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 ملاحظة: 
 ت×.   ع= ح1 
 .  ع = ك/ك.م9 

ي السؤال: 
ن
 اذا ورد ف

 PH=7رة   للتعادل , لمعادلة , لمعاي

 للقاعده ت (× = ) ح   للحمضت (×) ح نطبق : 
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 Ba(OH)2مول/لبر   3,31مل من  133الذي يلزم للتعادل مع  HCLمول/لبر  من  3,39ما حجم محلول  -: 3ٍثبه

           
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 من ::4ٍثبه
 
ه  H2SO4 محلول من 0سم03 يلزم لمعادلة  NaOHكم غراما ن   ؟مول/لبر  3,4تركب 

 (   H=1        Na =23         O=16)ك.م :         

 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
ه NaOH مل من محلول 033مع  HXالقوي  حمضالغم من  0,10: اذا تعادل 5ٍثبه ن  احسب    مول/لبر   3.1تركب 

 بوحدة غم/مول.   HXالكتلة  المولية للحمض          
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
 اختر سٍض الاجبثخ اىظذٍذخ : 

ةKOH ما حجم محلول.1 ن  HCl من مول/لبر  3,9مل من  133مول/لبر  الذي يلزم للتعادل مع  3,1 تركب 

 مل 933مل                               د(  03مل                   ج(  93مل                ب( 0أ(          
 
ن . كم تكون قيمة .عند معايرة حمض وقاعدة 9  عند نقطة التكافؤ ؟ PHقويي 

 9د(                                       1ب( صفر                          ج(                        0أ(          

 
ي الماء حتر اصبح حجم المحلول  Ba(OH)2اذيب كمية من . 0

ن
 مل ، فاذا لزمت هذه الكمية لمعادلة  183ف

( من محلول  1)       ه ) H2SO4لبر ن ( تما 3.35تركب  ن مول/لبر .  Ba(OH)2ما . احسب تركب   بوحدة مول/لبر
 3.35د(                                     3.90ج(                      3.0ب(                    9أ(              
 
 
 
 
 

 

 4 3 2 1 اىسؤاه
 د ب د د الاجبثخ
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  -ٍلادظٔ :
ن درجة الحموضه -1  يمكن تمثيل العلاقه بي 
 وحجم محلول هيدروكسيد الصوديوم المضافه  

ن  ي منحتن المعايره المبي 
ن
 ف
 
 نلاحظ ان هناك قفزة مفاجئة  -9  
ي قيمة   
ن
ن  PHف  تقريبا.  11-0عند نقطة التكافؤ  اي ما بي 

 
 
 
 
 

 اختر الاجبثٔ اىظذٍذٔ:              سؤاه:
 .أي الإتية يمثل منحتن المعايرة المجاور؟1
  HClالى محلول  NaOHمحلول  أ.اضافة  
 NaOHال محلول  HClب.اضافة محلول   
 CH3COOHالى محلول  NaOHج.اضافة محلول   
 NaOHالى محلول CH3COOH د.اضافة محلول   
 
 
 

 .أي الإتية يمثل منحتن المعايرة المجاور؟9
  HClال محلول  NaOHأ.اضافة محلول   
 NaOHالى محلول  HClب.اضافة محلول   
 CH3COOHالى محلول  NaOHج.اضافة محلول   
 NaOHالى محلول CH3COOH د.اضافة محلول   
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 -:   اىن٘اشف       
ي الحالهو ض او قو حم هي  -: اشفىحعزٌف اىن

ن
ي الحالة الجزيئيه عنه ف

ن
 اعد عضويه ضعيفه يختلف لونها ف

  المتاينة
 
 

  -ٍلاحظاث :
ه :  -1 ن  من الكواشف الشهب           الفينولفثالي 

ن ن لون كاشف فينولفثالو . يك9 ي الحالة غب  المتاينه ي 
ن
ي  )الزهري(( ولكنه يظهر باللون الوردي 1)لونعديم اللون ف

ن
   ف

 (9ينة )لونأالحالة المت    

.................................................................................................................... 
 

  -: )ٍجذأ عَو اىنبشف في اىزٍٍَض ثين الحَ٘ع ٗاىق٘اعذ( اىٍخ عَو اىنبشف
ي هو  أ[ 

ي :   HInاذا كانت الصيغه العامه لكاشف حمضن
 -فان معادلة تاين الحمض الضعيف تكون كالإئر

                            
ي  ) الكاشف الحالة الجزيئية                                                                            الحالة المتاينة                        

 (           الحمضن
 (1لون)                                                           (                           9لون )                           

 

ي 1 
ي  HIn[ عند وضع الكاشف الحمضن

ي وسط حمضن
ن
OHفان ] ف    وحسب قاعدة  [ يزداد 3

 ( .1ينحاز الإتزان نحو اليسار فيظهر اللون ) لوتشاتيليه      

ي 9 
ي وسط قاعدي فان ايونات الهيدروكسيد تستهلك ايونات  HIn[ عند وضع الكاشف الحمضن

ن
OHف 3   

     [فيقلOH 3] ( ن فيظهر اللون  ( .9فينحاز الإتزان نحو اليمي 

 
 
ي :   In[  اذا كانت الصيغه العامه لكاشف قاعدي هي ب

 -فان معادلة تاين القاعدة الضعيفة تكون كالإئر
                                    In  +H2O  ↔HIn+ + OH-                                 

 (1(                          لون)9لون)                                                                                                          

 الحالة الجزيئية ) الكاشف القاعدي(               الحالة المتاينة                                                                      

ي  In[ عند وضع الكاشف القاعدي 1
ي وسط حمضن

ن
 وحسب قاعدة     يقل[ -OHفان ] ف

ن لوتشاتيليه  ينحاز الإتزان نحو        ( .9فيظهر اللون ) اليمي 

ي وسط قاعدي  Inعند وضع الكاشف القاعدي [ 9 
ن
 وحسب قاعدة    [ يزداد -OHفان ] ف

 ( .1لوتشاتيليه  ينحاز الإتزان نحو اليسار فيظهر اللون )     

 
 

 -: Inاذا كانت الصيغه العامه لكاشف قاعدي هي .  سؤاه

ي المحلول القاعدي . . وضح  9ين القاعده الضعيفه     أ. اكتب معادلة ت1      
ن
                        كيف يعمل الكاشف ف

 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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 اختر سٍض الاجبثخ اىظذٍذخ : 
ي الحالة المتاينة1

ن
ن ف  ؟. ما لون كاشف فينولفثالي 

 د. ازرق                     . زهري     ج                     ب. احمر                أ. رمادي           
 
                                                              HClلمحلول          -In  +H2O  ↔HIn+ + OHماذا يحدث عند اضافة الكاشف القاعدي  . 2

 (1(                       لون)2لون)                                                                                                           

   [ +HInد( يقل ]               [ Inج( يزداد ]               (9يظهر اللون) ب((       1أ. يظهر اللون)       
                                                                                                   

 
ي ماذا يحدث عند اضافة الكاشف ا. 3

                                                            قاعديلمحلول          +HIn  +H2O  ↔In- + H3O  الحمضن

 (1(                         لون)2لون)                                                                                                            

                                                                                                     [ HInد( يزداد ]               [ -Inج( يقل ]           (1اللون) يسود (       ب( 9اللون) يسود  أ.        
 

 

 
 

كي    HNO3مل من الحمض القوي  25يوضح الشكل المجاور منحن  معايرة :1سؤاه
  KOHبمحلول مول/لير   1.1بير

  حيث يتم إضافة قطرات   من كاشف الفينولفثالي   ادرسه ثم اجب عن الأسئلة الاتية:           
ي الشكل؟1 

 .ماذا يطلق على النقطة د  ف 

 عتند النقطة )د(؟ PH.ما قيمة 2 

ي الدورق؟3  
ي يتغي  عندها لون الكاشف ف 

 .ما اسم النقطة النر

 [ عند النقطة د ؟OH[ و  ]+H3Oالعلاقة بي   ].ما 4  

ي المعايرة  KOH.احسب تركي   5  
  عند النقطة د المستخدم ف 

 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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مجهول  HNO3مع الحمض القوي  Sr(OH)2مل من القاعدة القوية  21يوضح الشكل المجاور منحن  معايرة :2سؤاه

كي   
 لاستخدام كاشف الفينولفثالي   ادرسه ثم اجب عن الأسئلة الاتية:   الير

ي الدورق المخروطي قبل المعايرة  Sr(OH)2.احسب تركي   1  
 ف 

ي 2  
ي عديم  .اذا علمت ان لون كاشف الفيتولفثالي   ف 

 الوسط الحمض 

ي الوسط القاعدي زهري اللون، ما لون الكاشف المستخدم    
 اللون وف 

 ؟Aعند النقطة      

 B[ عند النقطة HNO3.احسب ]3  

 
 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ي لكم بالنجاح                                                         
ر
 مع امنيائ

 
 المعلم : أحمد العموري                                                                                                
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 أسئيخ اػبفٍخ
 

ن :1س ي الجدول  يبي 
ن ادرس لبعض ا Kbقيم  الضعيفة و لبعض الحموض Kaقيم  الإئر كب 

لقواعد الضعيفة متساوية البر
ي :  الجدول 

 ثم أجب عما  يأئر
   --------- .الأضعف؟الحمض  .ما هو 1   

ي حمضها الملازم هو الاقوى2  
 . اكتب القاعدة النر

 مع الماء HF.اكتب معادلة تفاعل 3  

 PH الإتية حسب  محاليل. رتب ال4     

          HCN، CH3NH2 ،  NH3   ،HCOOH 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 . 9س 

 
ن الجدول ي ي بي 

ن من: لمحاليل  pH قيم الإئر اكب 
    HF , C5H5N , NaCL , NaOH  ,  HCLمتساوية البر

ي  
ن
اضيةممثلة ف  الجدول برموز افبر

 A B C D E المحلول

pH 9 7 4 1 13 

 ---------     ---------    --------- B  ،E ،Dتمثلها  كل من الرموز  الإتية: أ ( أي المحاليل    
ي محلول  [-OH]احسب  . ب(                

ن
 --------- .Aف

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
ن مكونات الزوج الواحد هي : :0س ن وان النسبة المولية بي  كب 

 1:1اذا علمت ان المحاليل المائية التالية متساوية البر
          (NH4CL/NH3      ،   )NaCl/ HCl             ،NaF / HF   ،    /NaOH  HCl 

 ---------؟. ما هو المحلول المتعادل9                      ---------؟pH.ما هو المحلول الذي له أقل 1  
 --------- 0-13× 1= للحمض   Kaعلما بان    NaF / HFلمحلول  pH.جد قيمة 0  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
ه )     CH3COOHلبر  مكون من الحمض الضعيف 1محلول منظم حجمه  :4س ن ( و ملح  3,4تركب   مول/لبر

CH3COONa      ن وعند اضافة كب 
 PH =0ال هذا المحلول اصبحت قيمة HCl مول من  3,1مجهول البر

ك1      ---------؟. ما صيغة الإيون المشبر
ن الملح 9     0-13×1.8للحمض =   Kaعلما بان    CH3COONa. جد تركب 

    
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

نظم حجمه 0س ن     HCOONaوالملح  HCOOHلبر يتكون من الحمض الضعيف  1:محلول م   اذا علمت ان تركب 

ي الحمض      
ن الملح ، وقيمة  ضعقن :  0,44لهذا المحلول تساوي  PHتركب  ي

ر
 ، اجب عما يأئ

ك؟        1                                                                                                                                                                     HCOOHلحمض  Ka.احسب قيمة 9.ما صيغة الإيون المشبر

                                                                                                                                                                         (1,8×11-4 ) 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
  :6س

 
ن كل منها  اعتمادا اضية بمحاليل مائية تركب 

ن عدد من المواد الإفبر    مول/لبر  3,1على الجدول ادناه الذي يبي 

ي                                                                  
ر
 مع بعض خواص هذه المحاليل .  حدد كل مما يائ

 . قاعدة ضعيفة 0. حمض ضعيف        9.ملح مشتق من حمض قوي وقاعدة قوية       1          

          4 . ي
    A , Dلكل من   PH. قيمة 0                         . ملح محلوله له اثر حمضن

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 القواعد الحموض

 Kb صيغتها Ka صيغتها

HCOOH 1.8×13-4 NH3 1.8×13-0 

HCN 4×13-13 CH3NH2 0.9×13-4 

HF 6.8×13-4 C6H5NH2 0.8×13-13 

 A B C D E F G المادة

PH --- 4 6 --- 5 11 10 

ي الماء --- حمض قوي بعض الخواص
ن
ي الماء تتميه ف

ن
ي الماء لإ تتميه ف

ن
 ----- --- تتميه ف
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ه  H2SO4) مل من محلول  03:تم إضافة 9س   ن  KOH مول/ لبر  0.2 من محلول  مل 50ال  مول/ لبر  0.2(  تركب 

ي القاعدة زهري.        
ن
ي الحمض عديم اللون وف

ن
ي ضعيف( ف

ن )كاشف حمضن  فاذا علمت ان كاشف الفينولفثالي 

ي اجابتك على الحسابات      
ن
ي المحلول الناتج بعد عملية الؤضافة ، اعتمد ف

ن
ن ف  ما لون كاشف الفينولفثالي 

 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

وز 3,8محلول منظم  يتكون من  :8س  يت البوتاسيوم   3,0و   HNO2مول/لبر من حمض النيبر  مول/لبر من نيبر

       KNO2 اذا علمت ان ، Ka  = ي  1احسب:    4-13× 0,6للحمض
 للمحلول المنظم PH.الرقم الهيدروجيتن

ي الحجم( 1ال  NaOHمول من  3,9. عند إضافة 9     
ن
 من المحلول المنظم)اهمل التغب  ف

  قليلا   PHهل تقل قيمة  لبر

ن بالحسابات. ام  تزداد قليلا؟           بي 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
ه ) HNO3 (من محلول 0سم10تم معايرة ) :5س ن ( مع محلول 3,9تركب  ه   NaOHمول/لبر ن ( 3.1 تركب   مول/لبر

   NaOH(من  0سم13بعد اضافة ) pH. 1احسب:    
      ؟عند نقطة التعادل pH.ما قيمة 0      اللازم لمعادلة محلول الحمض تماما .  NaOH. حجم القاعدة 9     

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
ي )  NaX  الملح عند إذابة كمية من :13س

ن
( مـن  9ف ي درجـة 3.1تركيــــزه ) HXمحـلــول الحمـض لـبر

ن
(  كـان التغـب  ف

مـول/لبر
/ مـــول، مغـــ NaX   =40، والكتلـــة الموليـــة لـــــ  HX  =1×13−0لــــ   Kaإذا كانـــت ، فـــ 9بمقـــدار حموضـــة المحلـــول 

ي المحلول.   NaXاحسب كتلة 
ن
 المذابة ف

pH                                      = غ 9.1=  45×  1.2ك م = × الكتلة = عدد المولات                    5=  2+  3المحلول 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ها  Sr(OH)2 القاعدة  مل من 43ال   HClمل من حمض  93اضيف :11س ن  1 ×10-7[= -OHمول/لبر فأصبح ] 0.01تركب 
ن الحمض.   (1.14)                                                                               مول/لبر للمحلول الناتج . احسب تركب 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

نظم19س كون من القاعدة الضعيفة :محلول م  ن ) CH3NH2 م  كب 
/لبر من مول 3,8( مول / لبر  و 3,9ببر

ت بمقدار   pH اذا علمت ان   CH3NH3Br الملح            NaOHبعد إضافة كمية من    3,0للمحلول تغب 

نظم .احسب كتلة  033ال  ي الحجم (.علما بان   NaOHمل من المحلول الم 
ن
ضافة )اهمل التغب  ف

    Kb =4×13-4الم 

 غم(2.6)                                                                                     غم/مول(NaOH  =43)ك.م 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
ه  HNO2لبر مكون من الحمض  9:محلول منظم  حجمه  10س ن اذا اضيفت كمية    PH =0مول/لبر  وقيمة   3,1تركب 

ت  Ba(OH)2من ملح   مول(1.0)                                 ..احسب عدد مولإت الملح المضاف 9بمقدار  PHتغب 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
ه  HCl:احسب حجم محلول حمض  14س ن  NaOHمل من القاعدة  200مول/لبر اللازم اضافته ال  0,2تركب 

ها  ن PH =2                                                                                   (1.00)مول/لبر حتر تصبح  0,1تركب   لير

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
ن  اذا كانت نسبة NaNO2وملح  HNO2لمحلول مكون من حمض  PHاحسب درجة الحموضة :15س الملح ال  تركب 

ن   Ka  =4,5 ×10-4                                                                    (3.03)علما بان  ( 5: 3)  الحمض تساويتركب 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
ن مع ) H2SO4مل من حمض  200 تم خلط :16س كب 

ها ) LiOHمل( من القاعدة 100مجهول البر ن ( 1تركب  مول/لبر

ن الحمض .              13للمحلول = PHفوجد ان   (1.075)                                                           ، احسب تركب 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
ه ) 100حجمه ) H2SO4:محلول من حمض 17س ن ( أضيفت اليه كتلة من  0.1مل( وتركب  حتر  NaOHمول/لبر

ي الحجم. )ك.م :  NaOHتلة ، احسب ك PH=9أصبحت 
ن
 غم/مول(NaOH =40المضافة مع اهمال التغب  ف

 غم(1.8)                                                                                                                                   
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 سبثقٔ ىسْ٘اد ر٘جًٍٖ اسئيخ
 

  -: 97  اردُ :1ص
 وفق مفهوم لويس :   -أ  

 
 حمضيا

 
ي تسلك سلوكا

 المادة التر
 NH3د.                            B(OH)3 ج.                                      - OHب.                                 - Clأ.        

 
ن الجدول المجاور   -ب     ( لبعض الحموض :  Kaثوابت التأين ) يبي 
    

 HF HCN CH3COOH الحمض

Ka 7.2×13-4 4×13-10 1.8×13-5 

 
 . ما القاعدة المرافقة لكل من الحموض المذكورة ؟ -1      
 أكتب صيغة الحمض الأقوى .  -9      
 أكتب صيغة الحمض الذي تكون قاعدتة المرافقة هي الأقوى -0      
 
 

، مكون من القاعدة 1ج( محلول حجمه )  ها ) NH3( لبر ن ، فإذا  NH4Cl( مول/ لبر والملح 3,4تركب  ن كب 
  مجهول  البر

ي : NH3( =9  ×13-0لـ  Kb(، وأن 5( للمحلول = )pHعلمت أن )      
 (  فأجب عما يأئر

ي المحلول .  -1      
ن
ك ف              أكتب صيغة الأيون المشبر

ن الملح  -9       ي المحلول .  NH4Clاحسب تركب 
ن
 ف

؟( للمحلول السابق اذا أضيف الpHما التغب  الذي يحدث على قيمة )  -0         ي
 من الماء النقر

 
 واحدا

 
ا  يه لبر

  -الاجابه : 

 CH3COOH  ,  HCN  ,  HF          . الحمض :1 ب[    

افقت :            CH3COO    القاعدة االإس
-
   ,   CN

-
  ,   F

-
 

 HF  . الحمض الأقىي :2    

افقت هي الأقىي : 3      HCN  . الحمض الري جنىن قاعدجه االإس

NH4  . صُغت الأًىن االإشترك في المحلىى :1  ج[  
+

 

    9-     PH=9  ← [H3O+= ]   1×13-5   
.   Kw  ← [OH-]  = 1×13-0من              مول/لبر
          [OH-]  =kb [ ×القاعدة]الملح[ /]   

          1×13-0    =9×13-0 [3.4[ /]NH4CL]        
        [NH4CL]  =3.8   مول/لبر 
 

 ( للمدلىى pH . لا ًخغير السقم الهُدزوجُني )  3
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  -: 98اسدُ  :2ط
 لهذا    Kaقيمة ما( مول / لبر . 3.1تركزه ) HA( لمحلول من الحمض الضعيف 0تساوي ) pHأ( إذا كانت قيمة  

 8-13× 1د.                             9-13×  1ج.           6-13×  1ب.                      0-13 × 1. أ       ؟الحمض     

 
ي )
 ؟(pHب( أي من محاليل الأملاح الآتية له أقل رقم هيدروجيتن

 NH4Cl  .د                               Na2CO3  ج.                  KCNب.                         NaNO3أ.      

 

ع  : ـج( وضح االإقصىد ب    .  القاعدة خظب مفهىم لىَ

            

 د( في الخفاعل الآحي :  

 خدد الصوجين االإخلاشمين مً الحمض والقاعدة . 

 

 في الحالاث التاليت , ثم فسر إجابتك  ) جقل , جسداد , جبقى ثابتت( pH( بين ما ًحدث لقيمت ىـ

 . HNO3إلى مدلىى  NaNO3. عىد إضافت مدلىى 1

 NH3 إلى مدلىى  NH4Cl. عىد إضافت مدلىى 2

 

  -الاجابه : 
 مً الؤلنتروهاث ) أو ألثر (. قاعدة لىيس : ج[    

ً
       مل مادة حظخطُع أن حعطي شوجا

افقان مً الحمض والقاعدة : د[     الصوجان االإس

 
 . pHذو جأزير مخعادى ولا جؤزس أًىهاجه في قُمت  NaNO3زابخت , لأن مدلىى  pH. جبقى قُمت 1 ج(

NH4, لأن إضافت أًىن مشترك  pHجىخفض قُمت . 2      
+

OHالِظاز فُقل ] هدى طُدفع الاجصان NH3إلى مدلىى   
-

د  H3O][ بِىما ًصٍ
+
 .pHفخقل قُمت  [

 

 
 

  -: 99اسدُ  :3ط  
 للمحلول :  pH( , فإن قيمة NaOHثابت من محلول )( إل حجم HClأ(  أثناء الؤضافة التدريجية من محلول ) 

 د. جقل زم جصداد                                                     ج. جبقى زابخت                                                 . جقلب                                         أ. جصداد   

  

 لدمض في جفاعلاث ولقاعدة في جفاعلاث أخسي خظب مفهىم بسووظخد ولىزي ؟ ب( أي مً الآجُت ٌظلو

CO3أ.                  
HCO3 . د                            H2SO3 ج.                             H2S  ب.                                -2

- 

( لبر , مكون من 1ج( محلول منظم حجمه ) 
42HN ( ن كب 

BrHNوملح  ( مول/لبر 3.1ببر ن 52 كب 
   لبر , فإذا  (مول/ 3,9) ببر

) Kbعلمت أن      
42HN = )1  ×13-6             1 اكتب معادلة تأين .

42HN . ي الماء
ن
    ف

ي المحلول9      
ن
ك ف  .  . اكتب صيغة الأيون المشبر

 غم ( NaOH  =43) ك.م                        الصلب ال المحلول المنظم  NaOHغم من  9بعد اضافة  pHاحسب  -0     
      N2H5

+ 

    [[OH-  =1  ×10-6  (×0.1  +0.05( /)0.2- 0.05 =    )1  ×10-6   

     [H3O+]  =1  ×10-8                  pH   =8 
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ن قيم د.  ي :  Kaادرس الجدول المجاور والذي يبي 
 لبعض الحموض ثم أجب عما  يأئر

 HB HX HZ الحمض

Ka 0×13-13 9×13-0 4×13-9 

 . الخب صُغت الحمض الأضعف.1   

 ( مىى / لتر .3-10×  1جسليزه )  HZلمحلىى مً  [+H3O]اخظب . 2  

ت في NaZ , NaX , NaB      زجب مدالُل الأملاح. 3    ااالإدظاوٍ
ً
ادة جأًنها في االإاء خظب لترليز جصاعدًا   . شٍ

افقه)مل             NaB < NaZ NaX>                   ه( ضعُف.حملاخظت: الحمض القىي قاعدجه االإس

............................................................................................................................ 

  -: 2000اسدُ   :4ط 
ي تعد من حموض لويس من المواد الآتية هي : أ(   

 ( : H =1  ,B  =0  ,N  =9 ,F   =5لـ   ) ع . ذ   المادة التر
 NH3د(                                          - OHج(                                     BF3ب(                                  H2Oأ(     

 

 على الجدوى المجاوز والري ًبين قُم ) ب( 
ً
 (  لعدد مً القىاعد الضعُفت , أجب عما ًأحيKbاعخمادا

 

 NH2OH CH3NH2 C6H5NH2 N2H4 القاعدة
Kb 1×13-8

 4×13-4
 4×13-13

 1×13-6 
افق الأقىي . 1    الخب صُغت الحمض االإس

 مع االإاء NH2OHالخب معادلت جفاعل  .2  

ي التفاعل السابق . . 3  
ن
ن من الحمض والقاعدة ف ن المرافقي   حدد الزوجي 

 ) الترليز هفظه ( ؟ C6H5NH2أم لمحلىى  CH3NH2لمحلىى  pHأيهما ألبر : قُمت . 4  

 بمعادلت الخفاعل الآجُت : 0,01جسليزه )  N2H4لمحلىى  pH. اخظب قُمت 5      
ً
  مىى / لتر ( مظخعُىا

                                                            N2H4  + H2O   ↔ N2H5
+   + OH- 

 

NH4ج( فظس الظلىك الحمض ي لأًىن )  
 ( وفق مفهىم بسووظخد ـ لىزي للحمض+

 

 

  -: 2000فيسطين  :5ط 

ف ازهُيُىض للحمىض والقىاعد؟  ما وجه القصىز  -أ    علاماث(3)                                                                                    في حعسٍ

 

  مىى/لتر عىدما ًراب فُه لمُت معُىت مً   0,1جسليزه  HFلمحلىى  pHما الخغير الري ًددر لقُمت  -ب  

ت لـ  ] F- [لُصبذ  NaFملح        علاماث(7)                                                           (.HF  =10-3 لـ   Kaمىى/لتر. ) 0.1مظاوٍ

 

و  CH3COONaعىد إضافت ملح اًثاهىاث الصىدًىم  pHجصداد قُمت  -ج علل :  .CH3COOHإلى مدلىى خمض الاًثاهىٍ

 

مع    HNO3 مول/لبر  0,1مل من محلول  133( للمحلول الناتج من خلط pHاحسب درجة الحموضة ) -د
  . KOHمول/لبر 0.05مل من محلول 933
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  -: 2000اسدُ اىزنٍَئٍ  :6ط

 ؟ للمدلىى  pH قُمت ما  N2H4  =1×10 -6لـ    Kbمىى/لتر( ,  0,01جسليزه )   N2H4في مدلىى مائي لـ  أ(    

 12د(                                   10 ج(                                              8ب(                                4أ(       

  

ت في الترليز له أقل قُمت  يب(. أ  ؟ pHالمحالُل الآجُت االإدظاوٍ

  NH4 NO3د(                  NaNO3ج(                                           NaCNب(                              KClأ(        

 

ع فقط : أي ج(.    االإىاد الآجُت ٌظلو لدمض لىَ

 H2Oد(                        -OHج(                                      B(OH)3(ب                               NH3أ(      

 

ن قيم د.  ي : الضعيفة الحموض  لعدد من Kaادرس الجدول المجاور والذي يبي 
 ثم أجب عما  يأئر

 HB HC HD HA الحمض

Ka 7,5×13-3 4×13-10 6.3×13-5 3.2×13-8 

 )الترليز هفظه ( .   pHالحمىض له أقل قُمت  مدالُل هرهأي مً . 1   

افقين مً الحمض والقاعدة  عىد جفاعل خمض . 2    مع االإاء HDخدد الصوجين االإس

 (KC)ج.                                               ؟( ) الترليز هفظه (  pH  قُمت ) لبر له أ .أي مً مدالُل أملاح البىجاطُىم لهره الحمىض. 3  

 مىى / لتر (. 0,25جسليزه ) HCلمحلىى الحمض   pH  . اخظب قُمت4  

 

 ( بالترليز هفظه , BHClمىى / لتر ( واالإلح )  0.3( جسليزها )Bضس مدلىى مً قاعدة ضعُفت )خ   ه( 

 للمدلىى الىاجج .   pHاخظب   , B  =2 ×-410لـ  Kbفئذا علمذ أن    

 

  -: 2001فيسطين :7ط

   : ي معادلة التفاعل التالي
ن
 علاماتNH3(g) + HCI(g) NH4CI                                                                          (0)   -أ( ف

حها:  NH3للأمونيا  القاعديفسر السلوك   ي اقبر
 . لويس9        لوري-برونستد. 1     وفق مفهوم القاعدة التر

 

ي 
ن الجدول المرفق الرقم الهيدروجيتن ي مثلت من أ إل و  pHب(. يبي 

                     لعدد من المحاليل التر

 و هـ د ج ب أ المحلول

pH 9 0 1 9.5 10 صفر 

 .  Aي الجدول يمكن أن يكون محلولإ لـ
ن
 أي من المحاليل ف

ن NaCI         9. كلوريد الصوديوم  1   كب 
وتون ببر  مول/لبر  0,1. حمض قوي أحادي البر

ن  KOHوكسيد البوتاسيوم د. هي4                   . حمض ضعيف0   كب 
 مول/لبر  0,1ببر

 . CH3COONa. ايثانوات الصوديوم 0  
          . B  احسب[OH-]  .ي محلول ب

ن
 ف

 HS-   9)HF( 1ج( ما القاعدة المرافقة لكل من:   
 
ي اشتقاق صيغة القاعدة من الحمض المرافق؟  

ن
 علامات( 0)                                       د( ما الأساس المعتمد ف

 
 )علامتان(                                                                 " لإ يصلح أن يعمل الماء كمحلول منظم" -ه(  علل:   
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  -: 2002اسدُ  :8ط  

ع ادة التياالإ ماأ(   ( : H =1  ,B  =0  ,N  =9 ,F   =5  ،B=5لـ   ) ع . ذ                                       حعخبر قاعدة لىَ

 NF3 (د                                        BeF2ج(                                      BF3ب(                                    B(OH)3أ(      

                 

ت في الترليزpHالمحلىى الري له أقل زقم هُدزوجُني )ما ب(.    ؟( مً بين المحالُل الآجُت االإدظاوٍ

 KCNد(                                              NaClج(                                      NH4NO3ب(                                       KNO2أ(            

 

ي محلول  1ج(
ن
ه )  HF.ف ن ن  3.1تركب   ( كان تركب 

OH] مول / لبر 3 =]8 ×13-0   .   .لحمضالهذا    Ka احسب قيمة مول/لبر

     للمحلول الناتج    .  (  pH، احسب قيمة )  NaFمول ( من ملح  3.64. إذا أضيف ال لبر من المحلول السابق ) -9         
ي حجم المحلول ( )أهمل           

ن
 التغب  ف

............................................................................................................................ 

  -: 2002فيسطين  9ط 

+NH                  أ. في الخفاعل الآحي:
4(aq) + CN-

(aq)          NH3(aq) + HCN(aq) 

 علاماث( 4)                                                            خدد الصوجين االإخلاشمين مً الحمض والقاعدة. 

 

ي لبر واحد ماء، فإذا لزم لمعادلة هذا المحلول  NaOHأذيبت كمية من  -ب  
ن
ه  HCIمل من  933ف ن  مول/لبر  3.1تركب 

 غم/مولNaOH  =43المذاب، علما بأن الكتلة المولية ل  NaOHاحسب كتلة  .1

 (7غم   / 1.8)                                                     عند نقطة التكافؤ.  pHاحسب  .9

 

 وقيمة  CH3COOHمول/لبر حمض الإستيك  0.6لمحلول منظم مكون من  pH. أحسب قيمة 1 -ج     

            Ka  له 1X 13-0،   وأسيتات الصوديومCH3COONa (0.6 )  علامات( 6)                                             مول/لبر

 حتر  HCIلهذا المحلول إذا أضيفت إل لبر واحد منه كمية من  pH. كم تصبح قيمة 9         

أصبحت النسبة      


][

][

3

3

OCOCH

COOHCH
 )علامتان(                                                                 13= 

ك  0          ي المحلول السابق اكتب صيغة الأيون الذي يطلق عليه الأيون المشبر
ن
 )علامتان(                                          . ف

    ............................................................................................................................ 

 
 
  -: 2003اسدُ  :10ط 

 وفق مفهوم لويس : أ
 
 قاعديا

 
ي تسلك سلوكا

 (.ما المادة التر

 SnCl4( د                                          +Agج(                            H2O(  ب                                 B(OH)3أ(      

 

 :  pHالمحاليل الآجيت المتساويت في التركيز , له أعلى قيمت  ي(. أب 

 NH4Cl( د                                         NH4NO3ج(                            NaF(  ب                                  KClأ(          
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  -: 2003فيسطين  :11ط
( حمض الميثانويك 3.31لمحلول منظم مكون من ) pHأ(  احسب قيمة     HCOOH Ka  =1  13 -4 مول/لبر

HCOONa (3.1 ) وميثانوات الصوديوم       .مول/لبر

ي هذا المحلول اذا اضيف ال لبر واحد منه  ] +H3O [وكم يصبح   
ن
ي الحجم(.     HClمول من حمض  3.31ف

ن
                                                                                                   )أهمل التغب  ف

 

دًً ب(  دًً pH، إخظب X 10-9 1لها =  Kbقاعدة ضعُفت، فئذا علمذ أن  C5H5Nالبرً  ىى/لتر(م 0.1جسليزه )  لمحلىى البرً

C5H5N (aq) + H2O     C5H5NH+
(aq) + OH-

(aq)                                                                                                                                        (8 )علاماث 

 

ي أو القاعدي وفق مفهوم لويس لكل من 
 المعادلإت:                                                                           عند تفاعلهما مع الماء حسب CO2, Cu+2ج( وضح السلوك الحمضن

Cu+2 + 4H2O                                       Cu (H2O)4
+2                                                           

CO2 + H2O                                                H2CO3                                                                                                 

                                                

  -: 2004فيسطين  :12ط
ه  NH4CIلمحلول من ملح  pHأ(  ما قيمة      يتأين  وهذا الملح NH4  =5X11-11 +لأيون  Kaمول/لير علما بأن  0,2تركي  

ي الماء        
 علامات( 7)                                                                                                         تأينا تاما.  ف 

 

HSO4ب( وضح بالمعادلاث فقط السلىك الحمض ي والسلىك القاعدي لأًىن     
 عند جفاعله مع الماء.                                                         -

 زىابذ الخأًً لبعض الحمىض الضعُفت: المجاوز ج( ًبين الجدوى 

 ما الصُغت التي جمثل الحمض الأقىي؟  -1

 ما الصُغت التي جمثل الحمض الأضعف؟  -2

افقت للحمض  -3        .H2Sالخب صُغت القاعدة االإس

افقت هي الأضعف. -4  خدد الحمض الري قاعدجه االإس

افقت . 5  هي الأقىي.خدد الحمض الري قاعدجه االإس

....................................................................................................................... 

  -: 2005اسدُ:13ط 

ت الترليز )      مىى/لتر( لهل منها . معخمدا على االإعلىماث  0.1لدًو ازبعت مدالُل مائُه لبعض الحمىض الضعُفه مدظاوٍ

  -الىازده في الجدوى للاجابه عً الاطئله الخالُه :   

           HZللحمض  Kaاخظب قُمت  -1   

 اي الحمىض قاعدجه االإلاشمه الأقىي .       -2   

                                      خدد الصوجين االإخلاشمين مً الحمض والقاعده للخفاعل  -3   

                   
  XHZZHX 

 

 

 

 

 

 

 Ka الحمض

HNO2 4,5  X 10-4 

H2S 1,0 X 10-7 

C6H5COOH 6,3  X 10-5 

 االإعلىماث الحمض   

HY Ka  =1 X 10-9 

HX PH   =4 

HZ [Z = ]1 X 10-5 

HA Ka  =1 X 10-11 

ي حالة الحمض الضعيف بدون ملح
ن
 يكون:  ف
    [H3O+[= ]Z- ] 
 



 

 

 53 الحموض والقواعد  9390-9394الفصل الإول    3059035950 -أ.أحمذ اىعَ٘سي

  -: 24/6/2007فيسطين :14ط

  ؟مدالُل الأملاح الخالُت له أزس خمض ي يأ  أ( 

 NH4NO3 د(                            KNO3ج(                                                 KFب(                                         KCNا(             

 

  ؟له   PHقُمت  مامىى / لتر ،  0.01جسليزه   NaOHمدلىى  -ب( 

 12    د(                                       13ج(                                                       2ب(                                             1ا(             

 

    NH4      1+و     HSO4ˉ ¹ وما القاعدة االإلاشمت لهل مً     ، H2PO4ˉ ¹    و     CO3ˉ ²ج( ما الحمض االإلاشم لهل مً  

 

 

 على الجدوى الخالي الري ًبين قُم زابذ الخأًً لعدد مً القىاعد الضعُفت، أجب عما ًلي:                             
ً
 د(  إعخمادا

 Kb صُغت القاعدة اطم القاعدة

 ٥ˉ NH3 1.8×10 أمىهُا

 ٤ˉ CH3NH2 4.4×10 مُثل أمين 

ً   ٦ˉ N2H4 1.8×10 هُدزاشٍ

 خظب قُم  -1
ً
ت الترليز.)مظخخدما إشازة   PHزجب القىاعد الظابقت جىاشلُا  (>لمحالُل لها مدظاوٍ

ً جسليزه  -2  مىى/لتر خظب االإعادلت الخالُت : 0.5  اخظب جسليز أًىن الهُدزوهُىم في مدلىى هُدزاشٍ

N2H5
+  + OH  -                                                                                       N2H4+H2O 

  -الؤجابه :

                     H3PO4خمض االإلاشم     ˉHCO3ˉ       ،H2PO4خمضها االإلاشم     CO3ˉ²ج[  

     HSO4ˉ     قاعدجه االإلاشمتSO4ˉ²       ،NH4 
+1

  NH3قاعدجه االإلاشمت      

                                                                                        N2H4<NH3<CH3NH2 -1د[  

     2 .0.1×10
-10 

 مىى/لتر.

         ............................................................................................................................ 

  -: اىثبًّ 2007فيسطين  :15ط  

 : أيأ(  . اختر  زمص الؤجابت: 1
ً
 وقاعدًا

ً
 خمضُا

ً
 -الآجُت ًمنً أن حظلو طلىما

NH4أ(         
 CO3‾²د(                            HF ج(                                                 ‾ HCO3  ب(                                      +

 

ع : يب( ا    خظب مفهىم لىَ
ً
 ( B=5 , F=9 , Cl=17 , N=7 , O=8 , H=1العدد الرزي )                                             الاجُه ًمنً ان ًنىن خمضا

 BF3 د(                                 - CLج(                                                        NH3ب(                                  H2Oأ(          

 

 لىزي :  –الحمض خظب مفهىم بسووظخد  ما -ج( 

د مً جسليز اًىهاث الهُدزوجين ) مادة قادزة على اطدبداى بسوجىن مً مادة أخسي .أ.        ( فُه    +H ب(مادة جخفنو فى االإاء فتزً

 مادة قادزة على مىذ بسوجىن الإادة أخسي عىد جفاعلهما  د(        ج( مادة قادزة على اطخقباى شوج االنتروهاث .       

 

دًً قاعدة ضعُفت    -(2     3طم  100مائي حجمه  ،اخظب جسليز أًىن الهُدزوهُىم في مدلىى  x10 - 9 1,25لها  =    Kbالبرً

دخىي على         دًً. (ملغم 158)وٍ دًً     مً البرً ئُت للبرً     علاماث ( 8)                                                    غم /مىى (  79 ك.م  C5 H5 N ) الصُغت الجصٍ

                                                                                                                                                      (                                            1000)مً ملغم الى غم بالقظمت على 
 x 10 2  ج. )

- 9
  ) 

 

 ؟    H2SO4   ,  NH3 وما القاعدة الملازمه لكل من                   ,HPO  4ˉ²و   HCO3ˉ¹من  ل( ما الحمض الملازم لك0 
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 (  اعخمادا على الجدوى الخالى الري ًبين قُم زابذ الخأًً لعدد مً الحمىض الضعُفت , اجب عما ًلى  4

 Ka صُغت الحمض اطم الحمض

و  HF 8,6×10 ˉ4 خمض الهُدزوفلىزٍ

 HNO2 1,5×10ˉ4 خمض الىُتروش 

و  HCOOH 8,1×10-4 خمض االإُثاهىٍ

ت الترليز ) مظخخدما أشازة < (  pHزجب الحمىض الظابقه جىاشلُا خظب قُم  -1                  لمحالُل لها مدظاوٍ

الحمض ًروب فى االإاء وفق االإعادله   اذا مان هرا   مىى / لتر 051,0جسليزه   اخظب جسليز أًىن الهُدزولظُد فى مدلىى خمض الىُتروش  . 2                

HNO2+H2O                   H3O+ + NO2
-                                          

  -: 2008فيسطين    16ط  
1106[  في ماء البدس=OHأ[ اذا علمذ ان ]    مىى/لتر ، فانPH : له حظاوي 

 8-د(                                        8ج(                                                           6ب( +                                               6-أ(        

 

-CH3COO -ب[ الخب معادلت جفاعل االإاء مع مل مً الأًىهاث الخالُه : 
   ،



4NH  

               

  -لها : Kbج[ الجدوى الخالي ًخضمً مجمىعت مً القىاعد وقُم  

دًً  -2   خدد القاعده الأقىي  -1             الخب صُغت الحمض االإلاشم للبيرً

ت  PHزجب القىاعد الثلار جصاعدًا خظب قُم  -3                لمحالُل لها مدظاوٍ

 ( <الترليز ) مظخخدما اشازة                 

OHد[ اخظب ]      وجسليزه HCN    (Ka = 4×10 ˉ10  )ي مدلىى خمض ف [3

         (5.2) الاجابت :                                                               مىى/لتر . 0,01        

 

 (  2009: ) ر٘جًٍٖ 17ط

 : اخبر رمز الإجابة1س  

 احد محاليل الإملاح الإتيه يعتبر متعادلإ  .1      
                1 .NH4CL                                   2 .Na2CO3                                 3.( NH4)2SO4                                            4 .NaCL   

ه ما   .9     ن ي لمحلول حمض الهيدروكلوريك تركب 
 ؟مول/لبر  0.01الرقم الهيدروجيتن

 2د(                              1ج(                              1.2ب(                                    1.1ا(               

 

 .الخب معادله لُمُائُه جمثل جفاعل خمض النسبىهُو مع االإاء . زم عين الاشواج االإخلاشمه مً االإعادله :9س   

 

ه ) HCOOH   (Ka=1.8 *10-4  )مكون من   لبر  1محلول منظم حجمه  :0س  ن ( و   3,0تركب      HCOONaمول/لبر
ه )            ن ( . كم غراما من  3,0تركب  ن   NaOHمول/لبر  فيه  +H3Oالصلب يجب اضافتها ال المحلول ليصبح تركب 

. على فرض بقاء حجم المحلول ثابتا . علما بان ) ك.م   4- 13×1              غم/مول (.  NaOH  =43مول/لبر

 المضاف/ ]الملح[+المضاف -]الحمض[×  ka[ = +H3O]      الحل:     

 مول/لير  1.14س=                +س1.5س(  / -1.5)   11-4×1.8=        11-4×1                       

 غم 5.6=  41×  1.14ك.م    × ك= ع            1.14ت= ع/ح         ع=                  

 

 

 
        

 Kbقُمت  الصُغه النُمُائُه اطم القاعده     

 ٥ˉ NH3 1.8×10 الأمىهُا

ً  N2H4 1.7×10 ˉ6 الهُدزاشٍ

دًً   C5H5N 1.4×10 ˉ9 البيرً
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 (  2010: ) ر٘جًٍٖ 18ط  
 :اي الإملاح الإتية غب  قابلة للتميه .اخبر . أ(  

 KNO3د.                             KCNج.                           NH4NO2ب.                NH4Clأ.            

 
ه ب. اخبر :       ن يتيك تركب  ي لمحلول حمض الكبر

 على اعتبار انه يتفكك بالكاملمول/لبر  0.05الرقم الهيدروجيتن
 1.7   د(                                1   ج(                               1.3 ب(                  1.3  أ(              

 

( يحتوي على  1محلول منظم حجمه )ج(     مول من القاعدة  3.1و   HAمول من الحمض الضعيف  3.1لبر
 .   HA  =1 ×13-6اذا علمت ان ثابت تاين الحمض الضعيف  ،    -Aالمرافقة       
ي الماء .        1    

ن
 للمحلول المنظم.   PH. احسب قيمة 9. اكتب معادلة تفكك الحمض ف

ي الحجم(. محلول ال ال   HClمول من حمض  3.39بعد اضافة [  +H3Oاحسب ]. 0   
ن
 )مع اهمال التغب  ف

 

 مع الماء , ثم عين الأزواج المتلازمه من المعادله . CH3NH2د[ أكتب معادله جفاعل القاعدو   

ي اذا كانت الصيغه العامه لكاشف ه ( 
 -: HInهي  حمضن

 HIn. اكتب معادلة تاين الحمض الضعيف 1      

ي 2      
ي المحلول الحمضن

ن
 والمحلول  القاعدي .     . وضح كيف يعمل الكاشف ف

 الماى(  2010: ) جىجُهي 19ض

HPO4الحمض االإلاشم لـ   ما أ(   
-2   : 

PO4أ.          
H2PO4ب.                                  3-

 P2O5د.                                              H3PO4ج.                                                           -1

 ب[ ما االإقصىد بالمحلىى االإىظم   

 

ة   HA  =4 ×13-8اذا علمت ان ثابت تاين الحمض الضعيف  ج(  ن ي محلول تركب 
ن
ن ايون   3,34ف . احسب تركب   مول/لبر

 [ لمحلول هذا الحمض.  +H3Oالهيدرونيوم ]      
   

  (2011: ) ر٘جًٍٖ 20ط
                                                              HCl    لمحلول               -In  +H2O  ↔HIn+ + OHماذا يحدث عند اضافة الكاشف القاعدي  اخي  . .أ 

 (1لون)         (                 2لون)                                                                                                                           

                                                                                                     [ +HInد( يقل ]               [ Inج( يزداد ]           (9(       ب( يظهر اللون)1أ. يظهر اللون)       

 
ة   HCOOHحمض محلول من  لديك -[ب ن    :احسب    4-13×1للحمض   kaمول/لبر .  اذا علمت ان  1تركب 
ي للمحلول. . 1     

 الرقم الهيدروجيتن
 ال المحلول السابق HCOONaمن ملح  /لبر مول 3.1 بعد اضافة  PH قيمة. 9     

 

ي لملح ج
 
ي الماء قاعديا  NaCN[ فسر: يعد المحلول المائ

ن
 ف

 

 لوري-. اكتب معادلة تمثل التفاعل وفق مفهوم برونستدNH3    :1مع القاعدة  HCN( تفاعل حمض د
ن )حمض9                                                                  ن المتلازمي   قاعدة(-. حدد الزوجي 

 ؟نقطة التكافؤ  [ ما المقصود بـه
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 (  2012: ) جىجُهي 21ض

              ا[ اخبر الإجابه الصحيحه: 
 أي الإتية يمثل منحتن المعايرة المجاور؟.1
  HClالى محلول  NaOHأ.اضافة محلول   
 NaOHال محلول  HClب.اضافة محلول   
 CH3COOHالى محلول  NaOHج.اضافة محلول   
 NaOHالى محلول CH3COOH د.اضافة محلول   
 
 

 ؟PHاي محاليل الإملاح الإتية الإعلى قيمة . 9
 KFد.                         KClج.                  NH4Clب.                           NaNO3أ.           

 

 نقطة التكافؤ ـ[ وضح المقصود بب
 

    اللازمة لتحضب   NaCNما كتلة .  NaCNوملح  HCNمن حمض  0سم033يراد تحضب  محلول منظم حجمه . ج
ن و   13=  له pHمحلول منظم              Ka =4 ×13-13علما بان   .مول/لبر HCN  3,1 حمض  تركب 
 (  Na=23   , N =14,  C=12)ك.م :              
 

 [ د

 
      1 . NH3  >N2H4  >C6H5NH2                   9 .C6H5NH3

+           0  .     [H3O+ = ]1×13-13 

 

 

 حمضا حسب مفهوم لويس .    BF3علل : يعتبر    [ه

 

 (  2013: ) ر٘جًٍٖ 22ط
ي الماء ؟لأأي من ا أ[ اخبر : 

ن
 يونات التالية يتميه ف

NO3ب(                            -CLأ(          
CLO4 د(                        -CNج(                            -

-      
          
ي كمية من الماء حتر أصبح حجم المحلول KOH أذيبت كمية من هيدروكسيد البوتاسيومب[ 

ن
   مل، فإذا 500ف

 19=  لهذا المحلول PH علمت أن درجة الحموضة        

 .المذابة لهذا المحلول KOH تلإاحسب عدد مو -1     

ه HCl احسب حجم محلول -9      ن     السابق لتصبح   KOH  زم إضافته إل محلوللامول/لبر ال 0.1 تركب 

    PH=7قيمة           

 



 

 

 57 الحموض والقواعد  9390-9394الفصل الإول    3059035950 -أ.أحمذ اىعَ٘سي

     1.  PH =12      ← [H3O+]   =10-12         [OH- = ]0.01 مىل/لنر 

 مىل 0.005=   0.5×   0.01ث           × ع = ح       

 .   ع للحمض   = ع للقاعدة2    

 ث× ث    =  ح   × ح         

 لتر  0.05ح =                    0.5×  0.01ح    = ×   0.1      

 

ن ج(  ي الجدول  يبي 
ن ادرس لقواعد الضعيفة لبعض ا Kbقيم  الضعيفة و لبعض الحموض Kaقيم  الإئر كب 

متساوية البر
ي :  الجدول 

 ثم أجب عما  يأئر
   .الإضعفالحمض  .ما هو 1   

ي حمضها الملازم هو الاقوى. 2  
 اكتب القاعدة النر

 مع الماء HF.اكتب معادلة تفاعل 3  

 PH  الإتية حسب محاليلرتب ال. 4     

          HCN، CH3NH2 ،  NH3   ،HCOOH 

 

 HCN          2 .C6H5NH2       4  .CH3NH2 > NH3    >    HCN  >HCOOH. 1         الاجابت: 

 

 

ي الصناعة تن يكون  د( 
ن
ي محلول الإصباغ المكون من ) [+H3O]يراعى ف

ن
 (CH3COOH/CH3COONaثابتا تقريبا ف

ي     
ن
ي صناعة الملابس ، فاذا علمت ان الزيادة ف

ن
  3.5×13-0=[+H3O]للحفاظ على ثبات الإلوان المستخدمة ف

 (CH3COOH/CH3COONaال محلول الإصباغ السابق ) HCLعند اضافة كمية قليلة من حمض مول/لبر    

ي المحلول الإصلىي قبل اضافة حمض  [+H3O]احسب    
ن
  CH3COOH/CH3COO-)=3.66اذا علمت ان ] HCLف

 . Ka (CH3COOH = )1.8×13-0ال محلول الإصباغ علما بان  HCLبعد اضافة حمض    

 

 الحل 

       [H3O+]بعد الإضافة  =ka  ×]الحمض[/ ]الملح[                
       [H3O+]ي السؤال   (    66÷ 133×) 0-13×1.8=   بعد الإضافة

ن
 مقلوب النسبة ف

       [H3O+]0-13×9.90= بعد الإضافة 
      [H3O+ بعد الإضافة ]- [H3O+ ي

ن
 [ +H3O][ قبل الإضافة  = الزيادة ف

       9.90×13-0 - [H3O+]0-13×3.5=    الإضافة قبل 

      [H3O+]مىى/لتر  0-13×1.8=     الإضافة قبل 

 

 

 

 (  2014ر٘جًٍٖ  : )23ط
 لوري؟-.اي الحموض الإتية لإ يعتبر حمضا حسب مفهوم برونستد1

NH4ج.                                 BF3ب.                       HFأ.         
HCO3د.                         +

- 

 
ه  HFحمض المن لبر مكون   1.محلول منظم حجمه 9 ن ي  KFكتلة   احسب.  KFوالملح  مول/لبر  3.9تركب 

ن
 ف

ي تجعل قيمة    
 .(  KF=58)ك.م :                      Ka =6.8 ×13-4علما بان    4=  له pHالمحلول التر

 
 

 القواعد الحموض

 Kb صيغتها Ka صيغتها

HCOOH 1.8×13-4 NH3 1.8×13-0 

HCN 4×13-13 CH3NH2 0.9×13-4 

HF 6.8×13-4 C6H5NH2 0.8×13-13 
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  0.  
 
ن الجدول ي ي بي 

ن من: لمحاليل  pH قيم الإئر اكب 
    HF , C5H5N , NaCL , NaOH  ,  HCLمتساوية البر

اضية  ي الجدول برموز افبر
ن
 ممثلة ف

 A B C D E المحلول

pH 9 7 4 1 13 

 B  ،E ،Dالإتية:  الرموز كل من   تمثلها أ ( أي المحاليل    
ي محلول  [-OH]احسب  . ب(                

ن
 .Aف

 
 

 (  2015: ) ر٘جًٍٖ 24ط
ن  له اقل قيمة  1    كب 

 PH[ اخبر        احد محاليل الإملاح الإتيه المتساوية البر
          1 .KCN                    9 .NaF                            0. NH4NO3                            4 .KNO3 

ي الذي يضمالجدول  [ اعتمادا على9
 لقواعد الضعيفة لبعض ا Kbقيم  الضعيفة و لبعض الحموض Kaقيم  الإئر

ي :        
 أجب عما  يأئر

 لتكوين    HNO2اكتب صيغة ملح يمكن اضافته لمحلول . أ   

 محلول منظم        

 HCNالملازمة للحمض القاعدة صيغة  . اكتبب  

  اذا كانت PH حسب المواد السابقة . رتب محاليل ج    

.   متساوية         كي  
 الير

ه  HCNلمحلول  PH. احسب قيمة د     .  1.25تركي    مول/لير
  NH2OH الملازم للقاعدة الحمض  . اكتب صيغة ه   
 
 

 
 

(  1)  =  [ -CH3COOH [ = ] CH3COO ] ولبر  1محلول منظم حجمه . 4 ي  HCL مولإت  ما عددمول/لبر
   التر

ن  المنظم ال المحلول  يجب اضافتها     . على فرض بقاء حجم  0- 13×9,9فيه   +H3Oليصبح تركب     مول/لبر

      
 
 .( Ka=1.8 *10-5)  بانعلما      .  المحلول ثابتا

 
 (  2016: ) ر٘جًٍٖ 25ط
ن لها اقل قيمة  (1: اخبر الإجابة. أ كب 

 ؟ PHاي محاليل المواد الإتية المتساوية البر
 KCLد.                               NH4CLج.                          KCNب.                       KOHأ.     
 

ي 9
ه    HCL لمحلول حمض الهيدروكلوريك PH . ما قيمة الرقم الهيدروجيتن ن  مول/لبر ؟3.31تركب 

 13د.                                12ج.                          2ب.                      1أ.     

 

 Ka Kb حمض او قاعدة

HCN 4   ×4-10   

HNO2 5.1   ×4-10  

C5H5N  1.4   ×9-10 

CH3COOH 1.8   ×5-10  

NH2OH  1.1   ×8-10 
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0 ) ن )بوحدة مول/لبر  ؟H2SO4مول/لبر 3.1من محلول  0سم 20للتعادل تماما مع  0سم 25اذا لزم منه  NaOH.ما تركب 
 0.30د.                                   0.15ج.                              0.04ب.                  0.16أ.       

 لتحضب  محلول منظم ؟. اي ازواج المواد الإتية لإ تصلح 4

CH3NH2/CH3NH3ج.                  HF/Nafب.        HCL/NaClأ.       
 HcN/NaCNد.                 +

 
 

 ( وفق كل من ؟ ان امكن)  NH3. كيف يمكن تفسب  السلوك القاعدي لمحلول ب
 . لويس0لوري       -. برونستد9. ارهينيوس        1       

 
 

ن قيم ثابت يعلى الجدول ادناه الذ. اعتمادا ج  -لعدد من القواعد الضعيفه . اجب عن الإسئله الإتيه :  Kb يبي 
 
 
 
 

ي الجدول؟             1  
ن
 . ما الحمض الملازم الإقوى؟9. ما القاعدة الإقوى ف

ن اعلى قيمة 0   كب 
        PH. اي محاليل هذه القواعد المتساوية البر

ه  N2H4[ لمحلول  +H3O. احسب قيمة ] 4   ن .   0.1تركب   مول/لبر
 

 (  2017: ) ر٘جًٍٖ 26ط
 اي ازواج المواد الإتية تصلح لتحضب  محلول منظم ؟ : . اخبر رمز الؤجابة 1أ( 
 H2SO4/Na HSO4د.                       HNO3/NaNO3ج.            HNO2/NaNO2ب.           HCL/NaClأ.        
 
 ؟ PHاي محالٌل المواد الاتٌة المتساوٌة التركٌز لها اقل قٌمة . 2   

 HNO3د.                         NH4CLج.                  NaNO2ب.                 NaOHأ.         
 

ن عينة من .3    تسخي 
َ
قطر ال درجة حرارة  عند  ؟س .أي من العلاقات التالية تكون صحيحة43الماء الم 

   [ -OH[ أقل من ] +H3Oب. ]                                                 [  -OH[ أكبر من ] +H3Oأ. ]       
         14-13×1لإ يساوي  [-OH] [+H3O] . د                                               1×13-14[=-H3O+ [ ]OH] ج.      
 

 

ي ادرس الجدول  (ب
ن قيم  الإئر ي :  Kaوالذي يبي 

 لبعض الحموض ثم أجب عما  يأئر

 .قوى. اكتب صيغة الحمض الأ1   
يةPH              0اي من محاليلها له اكبر . 9       مادة امفوتب 

  . اخبر
ه )  HCLO2لمحلول من  [+H3O]. احسب 4    ن  ( مول / لبر . 9-13×  9تركب 
 

 Ka الحمض

HCLO 0.0  ×13-8 

HCLO2 1.9  ×13-9 

H2PO2
- 6.9  ×13-8 

HCN 4.5 ×13-13 

 

 

 .  للوصول ال التعادل   H2SO4مول/لبر  3,4من  0سم033اللازم اضافتها ال   NaOH. احسب كتلة ج
 (   H=1        Na =23         O=16)ك.م :        

 C5H5N CH3NH2 C6H5NH2 N2H4 الحمض   

Kb 1,4×13-5 0,9×13-4 0,8×13-13 1,9×13-6 
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ي يجب اضافتها ال  NaF. ما كتلة د 
ه  HFلبر من حمض  1التر ن  علما بان   4للمحلول =  pHمول/لبر لجعل 3.0تركب 

       Ka =6.8 ×13-4         : ك.م(Na=23   , F =19  ) 
 

ن مكونات الزوج الواحد هي  ن وان النسبة المولية بي  كب 
 1:1: ه.اذا علمت ان المحاليل المائية التالية متساوية البر

          (NH4CL/NH3      ،   )NaCl/ HCl             ،NaF / HF   ،    /NaOH  HCl 

 . ما هو المحلول المتعادلpH                      9.ما هو المحلول الذي له أقل 1    
      0-13× 1= للحمض   Kaعلما بان    NaF / HFلمحلول  pH.جد قيمة 0    
 

ه  HAو. محلول من حمض  ن    0للمحلول =  pHمول/لبر ، اذا علمت ان  1تركب 
 ل لبر من المحلول السابق. ا NaFمول من  3,9[ بعد إضافة  +H3O] .احسب Ka       9. احسب قيمة 1    
 
    

 فيسطين 2018ر٘جًٍٖ  27ط

 أ[ اخبر رمز الإجابة الصحيحة

وتونات1     . اي الحموض الإتية متعدد البر
NH4ب.                 CH3COOH أ .       

 HCOOH  د.                           H3PO4ج.                         +

ن لها  .2   كب 
 ؟ PHقيمة  اعلىاي محاليل المواد الإتية المتساوية البر

 HCl مول/لبر  3.1 د.       HF مول/لبر  3.1 ج.    KOHمول/لبر  3.1ب.        NH3مول/لبر  3.1أ.      
ي يمكن اشتقاقها لحساب ] .0  

ي محلول القاعدة  +H3Oما العلاقة الصحيحة التر
ن
ي لها ثابت التفكك  B[ ف

 Kbوالتر

   
 العبارات الإتية خطأ؟. اي 4  

مكن اعتبار الماء حمضا حسب أرهينيوس أ .      
 
مكن اعتبار الماء قاعدة حسب لويس.  ب          ي

 
 ي

مكن اعتبار الماء حمضا حسب برونستدج.      
 
مكن اعتبار الماء قاعدة حسب برونستد  د.  لوري  -ي

 
 لوري-ي

 ال الماء المقطر يعمل على  Na2CO3.اضافة الملح 5   

قلل ب.                [+H3O] أ. زيادة     
 
قللج.              [-OHمن ]  ي

 
 pH.يزيد من د                    pH من ي

 اي العبارات الإتية صحيحة؟.6    

 لمحلوله أكبر  PHللحمض الضعيف أكبر كانت قيمة  Kaأ( كلما كانت قيمة       

 لمحلولها أكبر  PHللقاعدة الضعيفة أكبر كانت قيمة  Kbب( كلما كانت قيمة       

ن محلول الحمض الضعيف أكبر كانت قيمة         لمحلوله أكبر  PHج( كلما كان تركب 

ن محلول القاعدة الضعيفة أكبر كانت قيمة         قل. لمحلولها أ PHد( كلما كان تركب 

 ، اجب عما يلىي  Ka  =1.5  ×13-0وان قيمة  HN3ب. اذا علمت ان صيغة الحمض "هيدرازويك" هي    
ي الماء1      

ن
 . اكتب معادلة تفكك هذا الحمض ف

ي الماء. 9     
ن
ي معادلة تفكك هذا الحمض ف

ن
 . حدد الإزواج المتلازمة من الحمض والقاعدة ف

 . اكتب صيغة ملح البوتاسيوم للقاعدة الملازمة لهذا الحمض والذي يستخدم مع الحمض لتكوين محلول منظم. 0     
ة  pH. احسب قيمة 4      ن .  3,300لمحلول الحمض تركب   مول/لبر

ي ج. عرف الكاشف 
 الكيميائ 

ي )KOH د.احسب كتلة 
ن
 غم(3,06)الؤجابة                  .(  KOH=56 )ك.م :      pH  =19( لبر من محلوله ، قيمة 1ف

ها  NH3ه. محلول منظم مكون من القاعدة  ن ن فاذا علمت ان  NH4CLمول/لبر والملح  3.4تركب  كب 
  pHمجهول البر

ي المحلول.   NH3  =1.8×13-0لـ  Kbوان   5لهذا المحلول =     
ن
ن الملح ف  احسب تركب 
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 فيسطين 2019ر٘جًٍٖ  28ط

 

 أ[ اخبر رمز الإجابة الصحيحة
 محلول منظم ؟لصلح ي الإتيةزواج لإ. اي ا1

 -H2O/OHد.              HNO3/KNO3ج.         HCl/KOHب.        HCN/KCNأ.       

 

ن لها اقل قيمة 2 كب 
 ؟ PH. اي محاليل المواد الإتية المتساوية البر

 HClد.                           NH4CLج.                  NaFب.                 NaClأ.     

 

HCO3لـ    ةالملازم ما القاعدة.  3
 هو :    1-

CO3أ.       
H2CO3ب.                           2-

 CO3د.                            H2CO3ج.                          -1

 

 ب[ ما المقصود بالكاشف
 

ي 
 9اقل من  NH4CLلمحلول الملح   PHج[ علل . قيمة الرقم الهيدروجيتن

 
ن قيم ثابت [د  -لعدد من القواعد الضعيفه . اجب عن الإسئله الإتيه :  Kb اعتمادا على الجدول ادناه الذي يبي 

 C5H5N CH3NH2 N2H4 القاعدة

Kb 1.4×13-5 0.9×13-4 1.9×13-6 

 اي القواعد السابقة هي الإقوى.1   

   9 : ي
ي التقاعل الإئر

ن
ي ينحاز لها الإتزان ف

 . قرر الجهة التر

                    CH3NH3
+ + C5H5N   + C5H5NH+ ↔  CH3NH2 

.  N2H4 3.1لمحلول القاعدة  PH. احسب 0    مول/لبر

 
 

ه )     CH3COOHلبر  مكون من الحمض الضعيف 1محلول منظم حجمه ه[  ن ( و  3,4تركب    ملحمول/لبر

CH3COONa      ن وعند اضافة كب 
 PH =0اصبحت قيمة المحلول  هذا  الHCl من مول  3,1مجهول البر

ك1      ؟. ما صيغة الإيون المشبر
ن الملح 9     0-13×1.8للحمض =   Ka علما بان   CH3COONa. جد تركب 

 

 

 1امَبه  فيسطين 2019ر٘جًٍٖ  29ط

 أ. اخبر  الإجابة .. 
 تسلك كحمض فقط ؟ الإتيةأي المواد . 1

1)NH4CI                     9)NH3                      0)NaHSO4                         4)H2O 

 

ه  HAما قيمة ثابت تأين الحمض . 9 ن , وقيمة  /مول 0.01الذي تركب   ؟3.1له  pHلبر

1)9.5×13-4  9)6.0×13-0   0)9.1×13-13  0.9×13-9 

 

C2O4دة عما الحمض الملازم للقا. 0
 ؟  2-

1) H2C2O4  9) H3C2O4  3) HC2O4
-1  4)HC2O4

-2   
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 ؟ب لويسسب. ما المقصود بالقاعدة ح
 
ن مختلفة . ادرسة واجب عما ج.  اكب 

ي يتضمن محاليل مختلفة ببر
 من اسئلة :  هيليالجدول الإئر

ن ) مول / لبر (  المحلول  الرقم  كب 
 ين أقيمة ثابت الت البر

1 HF 0.1 4-10×6.8 

9 NH3 0.2 5-10×1.8 

0 NaF 0.2  
 
 يتفكك كليا

 

 . NH3 لمحلول PHاحسب قيمة  .1

 ( . NaFلبر من محلول ) 1( ال  Hfحلول ) ملبر من  1للمحلول الناتج مكون من اضافة  PHاحسب  .9

ي الفرع  .0
ن
ك ف  . 9ما الإيون المشبر

 

يتيك   ³سم  100م / مول ( ال غ 40 ك.م) NaOHغم من القاعدة  2( أضيف  د   من محلول حمض الكبر

       (H2SO4  ه ن ي للمحلول الناتج  0.25(  تركب 
 مول / لبر ، احسب الرقم الهيدروجيتن

 

ي الدم .  ه.علل 
ن
 وجود حمض الكربونيك وايون الكربونات الهيدروجينية ف

 

  و. 
 
ن ـ مستعينا  بمعادلة ـ مبدأ عمل الكواشف الكيميائية  بي 

 

 

 2امَبه  فيسطين 2019ر٘جًٍٖ  30ط

 أ. اخبر  الإجابة .. 
ية فيما يخص الحموض والقواعد  الإتيةأي المواد . 1  ؟ امفوتب 

HCOO-                     9)SO3(أ
-                      0)HCO3

-                         4)CH3NH3
+ 

 

 ؟PHاي محاليل الإملاح الإتية له اقل . 9
Na2CO3د.                         NaNO3ج.                   NaHSب.                         NaHCO3أ.           

 

 

 ؟  له باضافة كميات قليلة من قاعدة قوية PHثر قيمة ألإ تتالإتية الإملاح اي من . 0

 KNO3  HCN/(د           KOH / Kl (ج         HClO4/ KClO4(ب           NH4CL/NH3أ(      

 

4 . 
 
ي الماء اي محاليل الإملاح الإتية ت

ن
 ؟نتج ايونات لإ تتميه عند اذابتها ف

 KCNد.                    KClO4ج.                         KFب.                         NH4CLأ.           

 

 

ه   HCl حمضمحلول  من مل 13( أضيف  ب ن ن  NaOHالقاعدة  محلول من مل  933مول/لبر  ال  3.1تركب  كب 
ببر

3.9  .  (13,27)الإجابة                                                                      للمحلول الناتج  PH، احسب مول/لبر
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):ج.  ن كب 
ي البر

ن
(.  3,1لديك اربعة محاليل مائية لعدد من الحموض الضعيفه المتساوية ف  اجب عن الإسئله الإتيه مول/لبر

 

 HA Hy HX HZ الحمض

 Ka×13-11 1 =Ka×13-4 PH=4  [Z- ] =4×13-0= 1 المعلومات

 HZللحمض  Kaقيمة اكتب .1   

ي الجدول قاعدته الملازمة هي الإقوى ؟. 9   
ن
 اي الحموض الواردة ف

ي اكتب .0   
ن
ن من الحمض والقاعدة ف افقي 

ن المبر   التفاعل: الزوجي 
               X- + HZ   + Z- ↔  HX 

 

 فيسطين 2020ر٘جًٍٖ  31ط

 . اخبر  الإجابة .. 1س
HCO3.ما الحمض الملازم لـ  1  

 ؟1-
           H2CO3

-1                         H2CO3                            CO3
-2                                       CO3 

 
ن  له اقل 9   كب 

 ؟PH. أي من المحاليل الإتية متساوية البر
 NaCNد.                                      NaIج.                             NH4Iب.                             HIأ.              

 

ي ال هذا المحلول؟ 1عند إضافة  PH، كم تصبح  PH =6لبر و   1محلول منظم حجمه .0  
 لبر من الماء النقر

            0                                      6                                       6.0                                          19 
 
 .اي المواد الإتية تسلك كحمض فقط؟4 

         HC2O4
-1                         CH3COO1-                            HSO4

1-                                       NH4
+1 

 

) ثلاثةلديك :9س ن كب 
ي البر

ن
(. اجب عن الإسئله الإتيه  3,1محاليل مائية لعدد من الحموض الضعيفه المتساوية ف  مول/لبر

 

 HA HB HC الحمض

 PH  =0.0 [B- =]0 ×13-0 7 =Ka×13-11 المعلومات

 HBللحمض  Kaاكتب قيمة .1    

ن : 9      [-OHمن حيث ] HA ،HB.قارن بي 
 B- + HC   + C- ↔  HB    التفاعل: قرر اتجاه انحياز  .0    

 

نظم حجمه 0س ن     HCOONaوالملح  HCOOHلبر يتكون من الحمض الضعيف  1.محلول م   اذا علمت ان تركب 

ي الحمض      
ن الملح ، وقيمة  ضعقن :  0,44لهذا المحلول تساوي  PHتركب  ي

 ، اجب عما يأئر

ك؟        1    HCOOHلحمض  Ka.احسب قيمة 9.ما صيغة الإيون المشبر
                                                                                                                                                (1,8×11-4 ) 

ه  Ba(OH)2محلول .:4س ن ن  HClمل من حمض  133مل ، أضيف اليه  133مول/لبر وحجمه  3,1تركب  كب 
مجهول البر

ن حمض   9تساوي  pHفأصبحت قيمة  ؟ HCl. احسب تركب  .( 1.22)                               الأصلىي      مول/لير

ي والقاعدي للمواد:حدث تطور 0س
 لمفهومي الحمض والقاعدة وذلك لتفسب  السلوك الحمضن

ي واجهها مفهوم ارهينيوس للحمض والقاعدة؟     
 أ.ما اهم التحديات التر

 محددا الأزواج المتلازمة من الحمض والقاعدة حسب برونستد ولوري.  N2H4ب.اكتب معادلة تاين الهيدرازين     

ي الت    
ن
:  ج.حدد حمض لويس ف ي

 Cu+2  + 4 NH3 →[  Cu(NH3)4]9+فاعل الإئر

ن الحموض الضعيفة يتم ترتيبها  للمقارنة بي 

OHاو  PHاو  aKحسب  3 
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ويك    ka(اذا علمت ان 6س   ن  أجب عما يلىي  C6H5COOH =  1.8×13-4 لحمض الببن

ي الماء. 1     
ن
ن من الحمض والقاعدة عند تفكك الحمض ف تلازمي 

ن الم   .حدد الزوجي 

ه  PH.احسب قيمة 9      ن .                                                           3,1لمحلول من هذا الحمض تركب   (9,6)مول/لبر

عايرة 9س    م 
َ
ه  HClمل من محلول  03(عند ن ه  NaOHمول/لبر بواسطة محلول  1تركب  ن  مول/لبر . احسب   1تركب 

 (13,55)؟                                                              NaOHمل من محلول القاعدة  03,1عند اضافة    PHقيمة      

ي يجب ان يحضن منها   HOCl  =3.5  ×8-10لحمض  Kaاذا علمت أن  .ع   
ن )الملح/الحمض( التر  احسب نسبة تركب 

.   NaOClوالملح  HOCLمحلول منظم مكون الحمض        
ا
 بحيث يكون المحلول متعادل

 

 . تدبٌر منزلً فيسطين 2020ر٘جًٍٖ  32ط

 . اخبر  الإجابة .. 1س
 ؟ يمكن ان يسلك كحمض وكقاعدة الإتية منأي . 1  

HCOO-                     9) H2S                      0)HCO3(أ
-                         4)CH3NH3

+ 

 

 عند اضافته للماء؟ PH. ما الملح الذي يزيد من قيمة 9
 NH4CLد.              NaNO3ج.                   CH3COONaب.                         NaClأ.           

 

 ؟  . اي الإزواج الإتية تصلح كمحلول منظم0

 KCN  HCN/(د    KOH / KF (ج         HCl/ NaCl (ب        NaCL/NaOHأ(      

 

ي تمنح بروتونا لمادة اخرى عند تفاعلهما معا؟. ما المفهوم العلمي الدال على المادة 4
 التر

 لوري       ج. قاعدة ارهينيوس   د. حمض ارهينيوس. -لوري       ب. حمض برونستد-أ.   قاعدة برونستد    

 

 ؟ ⁰س 90للماء المقطر عند  PH. ما قيمة 0

  19د.                                8ج.                                      9ب.                                 0أ.       

 

ي  PH.ما قيمة 6
اضن   NaA( وملح الحمض  Ka =1×13-4)  HAللمحلول المنظم الذي يتكون من الحمض الإفبر

ن الملح متساويان؟      ن الحمض وتركب   علما ان تركب 

  6د.                                8ج.                                      4ب.                                 0أ.         

ي يتغب  عندها لون الكاشف بشكل دائم عند اجراء عملية معايرة 9 
ن حمض وقاعدة؟. ماذا تسم النقطة التر  بي 

 أ. نقطة التعادل         ب. نقطة النهاية              ج. نقطة البداية                  د. نقطة التكافؤ     

 

 :  أ( عرف حمض ارهينيوس9س

  لإ  : عللب(         
 
 قاعدة حسب مفهوم  ارهينيوس.   NH3عد ت

 
ه 0س ن يتيك تركب   غم  من هيدروكسيد الصوديوم 9اللازم لمعادلة مول/لبر  3,9: احسب حجم حمض الكبر

        NaOH    ك.م لـ( .NaOH  =43  .) غم/مول 
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ه  NH3محلول  :4س ن  (.  0-13×1,8لـ =  Kb ) NH3  مول/لبر .وثابت تاين 3.8تركب 

ي  1ال  NH4CLمول من ملح  3,6لهذا المحلول اذا اضيف  PH.احسب  1  
ن
 من المحلول السابق مع اهمال التغب  ف

  لبر

 الحجم.        

ي الحجم(، هل تقل قيمة  1ال  HClمول من  3,1. اذا اضيف 9  
ن
 من المحلول المنظم السابق )مع اهمال التغب  ف

  قليلا   PHلبر

 ام  تزداد قليلا؟       

 

ن  :0س ن نفسهمن القواعد الضعيفه  مجموعةاعتمادا على الجدول ادناه الذي يبي  كب 
ي لها البر

 -. اجب عن الإسئله الإتيه : التر
 
 
 
 

     PHقيمة  له اقل. اي محاليل هذه القواعد 9القاعدة الإقوى ؟             صيغة . ما 1      

ن من الحمض والقاعدة عند تفاعل 0       ن المتلازمي   مع الماء؟   NH3. حدد الزوجي 

ه  N2H4[ لمحلول  +H3O. احسب قيمة ] 4       ن .  0.1تركب   مول/لبر

 
 

 6س
 
ي ي
اضية وقيم : الجدول الإئر ن عددا من المحاليل الإفبر ؟ PHبي  ي

 لها .اي من هذه المحاليل تمثل ما يأئر
        

 A B C D E F المحلول

PH 4,0 8,9 3 9 19 6 

ة   HNO3. محلول NaCl              0. محلول 9. القاعدة الإقوى              1        ن .  1تركب   مول/لبر
ن 4        .  OH-   =0×13-6. محلول القاعدة الذي تركب   مول/لبر
ن  .0        .  H3O+   =0×13-0محلول الحمض الذي تركب   مول/لبر

 
 اعبدح 3131ر٘جًٍٖ  33ط
 اخبر رمز الإجابة الصحيحة:  1ط 

      1. 
 
؟لماذا ي  ستخدم ورق الكاشف العالمي

ي    ج. لمعادلة محلول قاعدي   د. لتحضب  محلول منظم    PHلمعرفة قيمة أ.         
 ب. لمعادلة محلول حمضن

ي محلول 2     
ن
 منظم؟. أي الإتية يمكن ان تكون احد المكونات الأساسية ف

 KOHد.                           HNO3ج.                                   N2H4ب.                         NaClأ.         

ن محلول  . 3       HNO3مل من محلول  400مل لمعادلة 200بوحدة مول/لبر ، اذا لزم منه  Sr(OH)2ما تركب 
ه          ن . 0.1تركب   مول/لبر
 0,2د.                                  0,15ج.                               0,1ب.                                0,05أ.              

ي التفاعل .4  
ن
 ينحاز لجهة اليسار ،فأي الجمل الإتية صحيحة؟    -HCN  +F-  ↔ HF + CNاذا علمت ان الإتزان ف

   -CNأقوى كقاعدة من  -Fب.                     HCNلـ   Kaأقل من   HFلـ   Kaأ.       

.  HCNاعلى من  HFلمحلول  pHد. قيمة                     -Fلـ   Kbمن  على أ  -CNلـ   Kbج.          ن كب 
 بنفس البر

 

 لهذا   PH، اذا علمت ان  NaOClمول/لبر  3,9و   HOClمول/لبر 3,0لبر  مكون من  1محلول حجمه :2ط

: أ.احسب  9,06المحلول           HOClللحمض  Kaفاجب عما يلىي

ي الحجمKOH=56 . ) ك.م : KOHغم من  0,6عند إضافة  PHب.احسب   
ن
 غم/مول(للمحلول مع اهمال التغب  ف

 C5H5N CH3NH2 C6H5NH2 N2H4 NH3 القاعدة

Kb 1,9×13-5 4,4×13-4 0.8×13-13 1,0×13-6 1,8×13-0 
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ن كل منها  :3ط  اضية بمحاليل مائية تركب 
ن عدد من المواد الإفبر    مول/لبر  3,1اعتمادا على الجدول ادناه الذي يبي 

ي                                                                  
 مع بعض خواص هذه المحاليل .  حدد كل مما يائر

 . قاعدة ضعيفة 0. حمض ضعيف        9.ملح مشتق من حمض قوي وقاعدة قوية       1          

           4 . ي
 . ملح محلوله له اثر حمضن

    A , Dلكل من   PH. قيمة 0           

 A B C D E F G المادة

PH --- 4 6 --- 5 11 10 

ي الماء --- حمض قوي بعض الخواص
ن
ي الماء تتميه ف

ن
ي الماء لإ تتميه ف

ن
 ----- --- تتميه ف

ه  H2SO4ال محلول  NaOHغم من 3,8اضيف : 4ط ن   PHمل  .احسب قيمة  133مول/لبر وحجمه  3,30تركب 

 غم/مول( NaOH=43 للمحلول الناتج . على فرض عدم تغيب  الحجم بسبب إضافة المادة الصلبة. ) ك.م :          

 

 HBr  , HCOOK  , HNO2   , Ca(OH)2   , CH3NH2   , CH3OH  , NH4ClO4لديك المركبات الإتية : :0س

       : ي
ية    0.قاعدة قوية    9.حمض قوي       1حدد من هذه المركبات كل مما يائر  .حمض ضعيف           4.مادة امفوتب 

ي   0           
ي حمضن

ي قاعدي   9   ةضعيفقاعدة . 6.ملح محلوله المائ 
 . ملح محلوله المائ 

ن  NH3 القاعد الضعيفة من لبر مكون   1محلول منظم حجمه  :6س كب 
  مجهول  NH4Clوالملح  مول/لبر  3.4ببر

ن      كب 
:       Kb =1.8 ×13-0وان    5للمحلول =  PHفاذا علمت ان   . البر                 اجب عما يلىي

ك؟1     ن الملح 9                            .ما صيغة الإيون المشبر  NH4Cl.احسب تركب 

ي للمحلول لدى إضافة 0   
ي قيمة الرقم الهيدروجيتن

ن
ي الحجم.  HClمول  3.9.ما التغب  الحاصل ف

ن
 مع اهمال التغب  ف

 
 3130ر٘جًٍٖ 

 :اخبر رمز الؤجابة الصحيحة: 1س
ي الماء؟ HFاي الإتية يمكن اضافته لمحلول      

ن
 لزيادة تفككه ف

 NaOHد.                           KNO3ج.                                   NaFب.                         HClأ.         
 HI  , HCOOH  , , NaClO4   , Sr(OH)2   , CH3NH2   , KCN  , (NH4)2SO4لديك المركبات الإتية : :9س

       : ي
ر
 .حمض ضعيف           4    ملح لإ يتميه.0.قاعدة قوية    9.حمض قوي       1حدد من هذه المركبات كل مما يائ

ي   0           
ي حمضن

 .ملح محلوله المائ 

: ) Kbقيم : 0س ي كل من4-13×0،  6-13×1.0،  5-13×1.4لثلاث قواعد هي
ن
 (اذا علمت ان الإتزان ينحاز نحو اليسار ف

      ( : ن وان القواعد هي ن الإتيي  ي تليهما N2H4 ،CH3NH2  ،C5H5Nالتفاعلي 
 ( اجب عن الأسئلة التر

                         CH3NH2  +N2H5
+ N2H4  +  CH3NH3

+ ↔ 

                   C5H5NH+      +N2H4   ↔    C5H5N      +N2H5
+  

 لكل من القواعد السابقة Kb.حدد قيمة 1     

ي حمضها الملازم هو الأقوى؟9    
 .ما القاعدة التر

ن من الحمض والقاعدة عند تفاعل 0     ن المتلازمي  CH3NH3.حدد الزوجي 
 مع الماء +

ن  PHبقة حسب قيم ا.رتب القواعد الس4     كب 
 اذا تم استخدام محاليل متساوية البر

ي محلول القاعدة  N2H5Cl.ما اثر اذابة ملح 0    
ن
 ؟ وضح اجابتك. PHعلى قيمة  N2H4ف
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ن :4س  Kb =0.8×13-13قاعدة ضعيفة  C6H5NH2الإنيلي 

ن مع الماء1       .اكتب معادلة تمثل تفاعل الإنيلي 

ن )9       (Kb.اكتب تعبب  ثابت التأين للانيلي 

يدين 0     ن أم البر  (. فسر اجابتكKb =1.4×13-5) C5H5N .ايهما أقوى كقاعدة:الإنيلي 

 لتكوين محلول منظم.   C6H5NH2.اكتب صيغة ملح يمكن اضافته ال محلول القاعدة الضعيفة 4   

ن الجدول ادناه ثوابت التاين لبعض الحموض الضعيفة: 0س  يبي 
 
 
 
 

ي تمثل الحمض الأقوى؟1    
 .ما الصيغة التر

 .ما صيغة القاعدة الملازمة الأضعف؟9    

 .ما الحمض الذي قاعدته الملازمة هي الأقوى؟0    

ن من الحمض والقاعدة عند تاين 4     ن المتلازمي  ي الماء CH3COOH.حدد الزوجي 
ن
 ف

؟ PH.اي الحموض لمحلوله اقل قيمة 0     ن اكب 
 عند استخدام محاليل متساوية البر

ي محلول حمض  KNO2ملح . ما اثر اذابة 6    
ن
 ؟ وضح اجابتكPHعلى قيمة  HNO2ف

    9 : ي
ي التفاعل الإئر

ن
 HCN  + ClO-   →CN-  + HClO.حدد الإتجاه الذي ينحاز اليه الإتزان ف

 
 
 صساعً 3130ر٘جًٍٖ  33ط

 :اخبر رمز الؤجابة الصحيحة: 1س 

 RCOOHال محلول الحمض  RCOONa.ما أثر إضافة الملح 1       
 PH تقل . د                   PHج.    زيادة                       Ka تقلب.            [     +H3Oأ. زيادة ]        
ي الماء؟9    

ن
ن عند اذابتها ف ن ايون الهيدروجي  ي تزيد من تركب 

 .ما المفهوم الذي يدل على المادة التر
 ة ارهينيوسقاعد . د                   .قاعدة لويسج         حمض ارهينيوسب.                حمض لويسأ.         
 

 مل من محلول حمض  033اللازم إضافتها لمعادلة  Ba(OH)2 القاعدة القوية: احسب كتلة مسحوق 9س 

ه  HCl الهيدروكلوريك         ن  غم/مول( Ba(OH)2 =191مول/لبر  )ك.م  3,1تركب 
 

 .تميه الإملاح9.المحلول المنظم           1:ما المقصود بـ :   0س  

 : فسر: 4س   

ي التأثب   NH4Cl. محلول كلوريد الإمونيوم 1         
 حمضن

ية9           .يمتلك الماء صفات أمفوتب 

 NH4Clبوجود   NH4OH.تقل درجة تفكك 0         

ي لكربونات الصوديوم .4         
 
 قاعدي التأثب   Na2CO3المحلول المائ

اضية  Kb ثابت التأين للقاعدة ةاحسب قيم:0س   ن محلولها  Bالضعيفة الإفبر   مول/لبر  3,34عندما يكون تركب 
ي       

 PH=19وقيمة الرقم الهيدروجيتن
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ي لحمض الإيثانويك 6س
ه  CH3COOH:محلول مائ  ن ي الماء تساوي  3.1تركب 

ن
 % 1,04مول/لبر ودرجة تأينه ف

ي  1احسب   :       
 لهذا الحمض Kaب( قيمة       PH(قيمة الرقم الهيدروجيتن

ن : 9س ي لمحاليلها( NaCl ، NH4Clقارن بي 
 )من حيث الأثر الحمضن

 

ي :  8س   
ي التفاعل الإئر

ن
ي للأمونيا ف

H2O NH3  + OH- →NH2+: كيف يمكن تفسب  السلوك الحمضن
 حسب:            -

 (مفهوم لويس للحموض والقواعد. 9لوري للحموض والقواعد           -(مفهوم برونستد1            

 

ي  :5س 
ن الجدول المرفق الرقم الهيدروجيتن ي مثلت من أ إل و pHيبي 

                    لعدد من المحاليل التر

      

 و هـ د ج ب أ المحلول

pH 9 0 1 5,0 10 صفر  
ي الجدول يمكن أن يكون محلولإ لـ أي من     

ن
 المحاليل ف

ن  H2SO4. حمض NaCI                           9. كلوريد الصوديوم  1           كب 
 مول/لبر  0,5ببر

ن  KOH. هيدوكسيد البوتاسيوم 4                                     . حمض ضعيف0          كب 
 مول/لبر  0,1ببر

 . CH3COONaايثانوات الصوديوم ملح . 0         

 (H2SO3  ،HCN  ،HF: المعادلإت الإتية تمثل تفاعلات لمحاليل الحموض )13س

                                     HCN + HSO3
-  ↔       H2SO3 + CN- 

                                         HF + HSO3
-  ↔       H2SO3 + F- 

                                            HCN + F-  ↔       HF + CN- 

)النواتج( اجب عما يلىي       رجح الإتجاه الإمامي
 
ي التفاعلات السابقة ي

ن
 اذا كان الإتزان ف

 .ما صيغة القاعدة المرافقة الأقوى؟1    

 ؟Ka.ما صيغة الحمض الذي له أعلى قيمة 9    

ن المتساو 0     ن ي.اي المحلولي  كب 
ي البر

ن
ن ف ن   HFأم  HCNي   فيه أقل؟ [-OH] يكون تركب 

ن له أعلى قيمة 4     كب 
ي البر

ن
 ؟PH.أي محاليل الحموض المتساوية ف

    0 
 
ي الماء؟ .أي الحموض المذكوره أكبر تاينا
ن
 ف

 

 اىذٗسح الاٗى 3133ر٘جًٍٖ  33ط
 :اخبر رمز الؤجابة الصحيحة: 1س 

؟1     ي
( له أعلى رقم هيدروجيتن ن كب 

ي البر
ن
 .أي محاليل الإملاح الإتية )المتساوية ف

 HCN د.                           NaOH ج.                                       KNO3 ب.                            KFأ.          
ي عند اضافة الكاشف  .9  

 قاعدي .أي الإتية صحيح؟  محلولال             -HIn  +H2O  ↔H3O+ + In الحمضن
                                                                 (1(                                      لون)2لون)                                                                    
   [ HInد( يزداد ]                    [ -Inج( يقل ]              (9ب( يظهر اللون)      (   1أ. يظهر اللون)            
 حسب برونستد ولوري؟0 

 
يا  .أي من الإتية ليس أمفوتب 

HCO3  أ.      
HSO3 ب.                         -

 -HCOO د.                           -HS ج.                                       -

ي يمكن اشتقاقها لحساب 4 
ي محلول القاعدة [  +H3O]. ما العلاقة الصحيحة التر

ن
           ؟Kbالذي له ثابت تأين   Bف
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؟ من خلال دراستك لوحدة الحموض :9س      والقواعد، أجِب عما يلىي
لازمة للحمض 1     ي للماءH2C2O4         9.ما القاعدة الم 

 .أكتب معادلة التأين الذائر

 .ما المقصود بحمض لويس؟0      

ي 0س  
ة   HCOOH الميثانويك الضعيف حمضلمحلول من  PH:احسب الرقم الهيدروجيتن ن  مول/لبر  3,1تركب 

ة  HCOONaوملح  ميثانوات الصوديوم         ن      4-13×1,8للحمض   kaاذا علمت ان ، مول/لبر  3,1تركب 

 

ي  مقمل والر  903اذابتها للحصول على محلول حجمه  ةاللازم Ca(OH)2كتلة   ما : 4س  
 13,0الهيدروجيتن

 .غم/مول( Ca(OH)2  :94 علما بان ) ك.م          

 

ه  H2SO4) مل من محلول  03تم إضافة :0س   ن  KOH مول/ لبر  0.2 من محلول  مل 50ال  مول/ لبر  0.2(  تركب 

ي القاعدة زهري.        
ن
ي الحمض عديم اللون وف

ن
ي ضعيف( ف

ن )كاشف حمضن  فاذا علمت ان كاشف الفينولفثالي 

ي اجابتك على الحسابات1      
ن
ي المحلول الناتج بعد عملية الؤضافة ، اعتمد ف

ن
ن ف  .ما لون كاشف الفينولفثالي 

 .ما المقصود بالمعايرة؟9     

 

ن  :6س    ن الجدول ادناه ال يبي  ن نفسه )لقواعد ضعيفه محاليل ذي يبي  كب 
(3,1لها البر   -. اجب عن الإسئله الإتيه : مول/لبر

 NH2OH CH3NH2 C6H5NH2 N2H4 القاعدة

Kb 8,9×13-5 0×13-4 0,8×13-13 1,0×13-6 

 ؟             ضعفلأ صيغة الحمض الملازم للقاعدة ا. ما 1      

ي لمحلول الملح  .9    
ستعينا بالمعادلإت   CH3NH3Clفسر السلوك الحمضن  م 

N2H5مع الحمض  NH2OH.عند تفاعل القاعدة 0      
+ 

            
 
ي المعادلة السابقةأ.أكتب معادلة ت

ن
 عبر عن التفاعل         ب.قرر اتجاه انحياز الإتزان ف

ي المعادلة السابقة          
ن
 ج. حدد الإزواج المتلازمة ف

ي الماء   C6H5NH2.احسب درجة تأين القاعدة 4     
ن
 H2Oف

 

 
 اىثبٍّخاىذٗسح  3133ر٘جًٍٖ  35ط

ي  [ +H3O]احسب  :1س   
ي محلول الرقم الهيدروجيتن

ن
 0له يساوي  PHف

 
وز مول/لبر من حمض 3,8محلول منظم  يتكون من  :9س   يت البوتاسيوم   3,0و   HNO2النيبر  مول/لبر من نيبر

       KNO2 اذا علمت ان ، Ka  = ي  1احسب:    4-13× 0,6للحمض
 للمحلول المنظم PH.الرقم الهيدروجيتن

ي 9     
ن
ي الحجم( 1ال  NaOHمول من  3,9عند إضافة  PH.مقدار التغب  ف

ن
 من المحلول المنظم)اهمل التغب  ف

 لبر

 

 :ما المقصود بـ  قاعدة لوتشاتلييه0س

 

 عن الأسئلة التالية دراستك لوحدة الحموض والقواعد اجب: من خلال 4س

ي لحمض ضعيف    
 
ة  HA أ: محلول مائ ن ي الماء  تساوي    0.2تركب 

ن
 %    4مول/لبر ، ودرجة تأينه ف

ي . 1      
   ka. احسب قيمة  9 للمحلول           pH احسب الرقم الهيدروجيتن
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 حسب مفهوم:  HCLمع حمض  ا عند تفاعله NH3ب.فسر السلوك القاعدي للامونيا     

 *برونستد ولوري                              * لويس

 

ه ) HNO3 (من محلول 0سم10تم معايرة ) :0س ن ( مع محلول 3,9تركب  ه    NaOHمول/لبر ن (3,1تركب   مول/لبر

   NaOH(من  0سم13بعد اضافة ) pH. 1احسب:    

      ؟عند نقطة التعادل pH.ما قيمة 0      اللازم لمعادلة محلول الحمض تماما .  NaOH القاعدة. حجم 9     

 
 اىثبىثخاىذٗسح  3133ر٘جًٍٖ  36ط

 : ما المقصود بالمحلول المنظم؟1س  

ي 2س
يك  PH: احسب الرقم الهيدروجين  ه  HNO3لمحلول حمض النيير  مول/لير  1,111تركي  

ي  :0س 
ن الجدول المرفق الرقم الهيدروجيتن ن )لعدد من المحاليل  pHيبي  كب 

( 3,1متساوية البر                     مول/لبر

      
 A B C D E المحلول

pH 1 0 9 5 10  
ي الجدول ثم أجب     

ن
 أ.استخدم المعلومات ف

وتونحمض رمز  .NaCI                           9 رمز محلول ملح.  1            قوي احادي البر

ي  [-OH] احسب . 0         
ن
  KOH رمز محلول. D                               4ف

  ؟لوري -ما المقصود بقاعدة برونستد. ب    

 :من دراستك لوحدة الحموض والقواعد أجب عما يلىي 4س

    مول/لبر من  3,1و   CH3COOHمول/لبر من حمض الإستيك الضعيف 3,1محلول منظم  يتكون من  :1   

ي الحجم   4-13× 0,6للحمض =  Ka ، اذا علمت ان CH3COONaملح استات الصوديوم       
ن
باهمال التغب  ف

  

ي      
ن
 .لبر من المحلول المنظم 1ال  HCLمول من  3,31عند إضافة  PHاحسب مقدار التغب  ف

ي تفسب  كثب  من خواص الحموض والقواعد الإ انه واجه عددا من  9  
ن
 .بالرغم من نجاح مفهوم ارهينيوس ف

 التحديات ،اذكرها.      

 الاٗىاىذٗسح  3133ر٘جًٍٖ  37ط

 :اخبر رمز الؤجابة الصحيحة: 1س

 .اي من الإتية يعد من حموض لويس فقط؟1  

              NH3                  OH-                      Cu+2                          H2O 

 9.(: اضية هي (ما صيغة الحمض الذي   -Y- > X-   >  Z-   >  Aاذا علمت ان ترتيب قوة القواعد المرافقه لحموض افبر

 ؟Kaقيمة  اقلله 

        Hy                   HA                          HZ                      HX 

 من خلال دراستك لوحدة الحموض والقواعد اجب عن الأسئلة التالية :9س 

ي 1   
تقال عمليا؟ pH.كيف يمكنك قياس الرقم الهيدروجيتن  لمحلول عصب  البر

ي  Kb.احسب قيمة 2   
اض  ها  Bلمحلول القاعدة الافير ي الماء مول/لير ودرجة 1,13تركي  

 
 %2,5تاينها ف

ي درجة نشاطها مع الفلزات ويختلف على اثرها كمية غاز   0    
ن
ن ف كب 

 .تتفاوت معظم الحموض متساوية البر

ن المنطلقة. فسر العبارة          الهيدروجي 
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ي فشل فيهاأوضح .4   
ي نجح بور فيها عند تطوير نظريته وتلك التر

 هم الإمور التر

 

 من خلال دراستك لوحدة الحموض والقواعد اجب عن الأسئلة التالية :0س 

ي يجب اضافتها ال  (غم/مول 00,0)ك.م :  NH4Cl الملح  كتلةاحسب  .  .1   
     NH3 القاعدة الضعيفةلبر من  1التر

     Kb  =1,8×13-0    ه ن  13=  الناتج للمحلول pH تصبحمول/لبر ل3,0 اتركب 

HCO3.وضح أهمية المحلول المنظم 9  
-/H2CO3  ي ضبط قيمة

ن
ي دم الإنسانpH ف

ن
 ف

:  Ka( اذا علمت ان قيم  HNO2  ،HCN  ،CH3COOHلديك الحموض الإتية) :4س  لها هي

ي كل من ، وان الإتزان ينحاز نحو المواد المتفاعلة  غب  مرتبة( لكنها  13-13×4.9،   13-4×0.6،  13-0×1.8)      
ن
 ف

       : ن ن الإتيي   التفاعلي 

                  CH3COO-    +HNO2  ↔ NO2
-      +CH3COOH  

                    CH3COOH  +CN-    ↔ CH3COO-     +HCN   

 لكل من الحموض السابقة Ka.حدد قيمة 1    

ن من الحمض والقاعدة عند تفاعل 9     ن المتلازمي   مع الماء HCN.حدد الزوجي 

 ؟ فسر اجابتك. PHعلى قيمة  HNO2ال محلول حمض  NaNO2.ما اثر إضافة ملح 0    

 

كي    HNO3مع الحمض القوي  Sr(OH)2مل من القاعدة القوية  21المجاور منحن  معايرة يوضح الشكل :5س
  مجهول الير

 لاستخدام كاشف الفينولفثالي   تدرسه ثم اجب عن الأسئلة الاتية: 

ي الدورق المخروطي قبل المعايرة  Sr(OH)2.احسب تركي   1  
 ف 

ي عديم 2  
ي الوسط الحمض 

 .اذا علمت ان لون كاشف الفيتولفثالي   ف 

ي الوسط القاعدي زهري اللون، ما لون الكاشف المستخدم    
 اللون وف 

 ؟Aعند النقطة      

 B[ عند النقطة HNO3.احسب ]3  

ي للماء؟4  
 .ما المقصود بالتاين الذائر

 

 
 اىثبٍّخاىذٗسح  3133ر٘جًٍٖ  38ط

 :اخبر رمز الؤجابة الصحيحة: 1س

ن 1    ن عند تفاعلها مع الخارصي  ن تنتج اكبر كمية من غاز الهيدروجي  كب 
 ؟Zn.اي من الحموض الإتية متساوية البر

     (HClO4(                    )CH3COOH(                          )HF(                  )HNO2) 

 محلول منظم ؟كصلح  ي لإالمحاليل الإتية زواج من ااي . 2  

    -  (HCl/NaCl )             - ( HF/F- )          - ( H2CO3/NaHCO3)             - ( N2H5
+/N2H4) 

 ملح  مول من 3,1 اذا اضيف   CH3COOHمول/لبر من حمض الإيثانويك 3,1محلول مكون من : 9س  

ي الحجم CH3COONa الصوديوم ايثانوات     
ن
 من المحلول السابق مع اهمال التغب  ف

  Ka اذا علمت ان ،ال لبر

ي       4-13× 0,6للحمض =        
ن
  HCLمول/لبر من  3,31عند إضافة  PHاحسب مقدار التغب  ف

 من خلال دراستك لوحدة الحموض والقواعد اجب عن الأسئلة التالية :0س

 ؟.ما المقصود بنقطة التكافؤ 1     

ي تفسب  كثب  من خواص الحموض والقواعد ؟9    
ن
ي واجهت مفهوم ارهينيوس ف

 .ما اهم التحديات التر
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ه  H2SO4مل من مجلول  03للمحلول الناتج من إضافة  PH.ما قيمة 0     ن  مل من 03مول/لبر ال  3,39تركب 

ه  KOHمحلول        ن ؟ 3,9تركب   مول/لبر

ي محلول القاعدة الضعيفة   CH3NH3CL.ما اثر اذابة ملح 4    
ن
ي للمحلول CH3NH2ف

 على قيمة الرقم الهيدروجيتن

 ؟.فسر اجابتك      

 

ها 4س ن ي لقاعدة ضعيفة تركب 
ي الماء ) 3.31:محلول مائ 

ن
 %( .احسب3.0مول/لبر ودرجة تأينها ف

ي  1    
 لمحلول القاعدة PH.الرقم الهيدروجيتن

 ( لهذه القاعدةKb.قيمة ثابت التاين )9     

 
ن :5س ي محاليلالجدول  يبي 

ن )ضعيفه  لإحماض الإئر كب 
ي البر

ن
(، أدرسه ثم أجب عن الأسئلة 1,1متساوية ف   لإتية: ا مول/لبر

ن كيف توصلت للإجابة1   .ما صيغة القاعدة الملازمة الأقوى؟بي 

 KA.فسر بالمعادلإت السلوك القاعدي لمحلول ملح 9 

 HD.احسب النسبة المئوية لتاين الحمض الضعيف 0 

ي 4 
ي التفاعل الإئر

ن
  :.قرر انحياز الإتزان ف

           HX + A-  ↔       HA + X- 

 اىثبىثخاىذٗسح  3133ر٘جًٍٖ  39ط

 :اخبر رمز الؤجابة الصحيحة: 1س

ن   0تساوي  KAوالملح  HAلمحلول مكون من الحمض   PH.اذا علمت ان قيمة 1   ن الملح ضعف تركب   وكان تركب 

 للحمض؟ Kaالحمض ، فما قيمة       

   -(1 ×13 -0                   )-(9 ×13 -0                                  )-(4 ×13 -0                                )-(0 ×13 -6) 

 ؟HCال محلول الحمض الضعيف  KCما اثر إضافة بلورات الملح .9

ي المحلول+H3Oنقصان ]-   HCللحمض  Kaزيادة قيمة  -    HCزيادة تأين الحمض  -للمحلول     PHنقصان قيمة -   
ن
 [ ف

ي او تفسب  السلوك عنارهينيوس  عجز ي الإتية أ .0
 القاعدي لمحلوليلها المائية؟  الحمضن

           HNO3                       NaF                         KOH                        HClO4 

 :من خلال دراستك لوحدة الحموض والقواعد، اجب عن الأسئلة الإتية: 9س

ي محلول القاعدة الضعيفة   N2H5NO3. ما اثر اذابة ملح 1    
ن
ي للمحلول N2H4ف

 على قيمة الرقم الهيدروجيتن

 موضحا بالمعادلإت الكيميائية فسر اجابتك      

ي .9    
اضن ي لحمض افبر

ه  HBمحلول مائ  ن ي الماء تساوي  3,9تركب 
ن
، ودرجة تأينه ف   لهذا  Ka%، احسب قيمة 6مول/لبر

 الحمض       

ن :3س ي محاليلالجدول  يبي 
ر
ن )ضعيفه  لإحماض الإئ كب 

ي البر
ن
(، أدرسه ثم أجب عن الأسئلة  1,1متساوية ف  مول/لبر

 الإتية: 
 

 

 HAللحمض   Ka.احسب قيمة 1 

ن أقوى: 9  ن المرافقتي   ؟ فسر اجابتك.  -Dأم  -C.اي القاعدتي 

ن حسب مفهوم برونستد ولوري عند تفاعل الحمض 0  ن المتلازمي   -Aمع القاعدة  HC.حدد الزوجي 

 مل من     933غم/مول( ال KOH  =06) ك.م:  KOHغم( من  1.19للمحلول الناتج من إضافة ) PH.احسب أ(:4س

ه ) H2SO4محلول حمض           ن ي الحجم. 3.31تركب 
ن
، مع اهمال الزيادة ف  ( مول/لبر
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ن حمض ب       ن عمليا بي  ن كل منهما  CH3COOHوحمض    HCl.كيف يمكنك التميب  .  1تركب   مول/لبر

ي الذي يمثل قيم :0س
ن  PHادرس الجدول الإئر كب 

 اجب عن الأسئلة الإتيةثم ، لمحاليل مائية متساوية البر

 (؟CH3COOK.ما رمز المحلول الذي صيغته يمكن ان تمثل الملح )1    

 . ما رمز المحلول الذي ينتج من تفاعل حمض قوي وقاعدة ضعيفة؟9    

 (؟LiOH. ما رمز المحلول الذي صيغته يمكن ان تمثل )0    

ي المحلول -OH.احسب ]4    
ن
 B[ ف

 .ما المقصود بتميه الإملاح؟0    

 
 الاٗىاىذٗسح  3133ر٘جًٍٖ  31ط

 ::اخبر رمز الؤجابة الصحيحة1س 
   1 ( ن  ( ؟ HX ،Ka =1×13-6 (  )HY ،Ka =1×13-8.اي العبارات الإتية صحيحة فيما يتعلق بمحلول الحمضي 

 أعلى HYللحمض  PHقيمة  -أعلى                                  HXللحمض  PHقيمة -     

     - [H3O+]  ي محلول
ن
ي محلول  [+H3O] -أقل                                 HXف

ن
 علىأ HYف

 
ه ) NaOH.ما حجم محلول 9   ن ( اللازم لمعادلة ) 3.4تركب  ه ) H2SO4مل( من محلول 933مول/لبر ن (؟3.9تركب   مول/لبر

 مل(903) -مل(                           933)  -مل(                  103)  -مل(                133)-     

 
ي 3.9:محلول مكون من )9س 

اضن ( من الحمض الإفبر ( من 3.4( و ) Ka =1×13-0) RCOOHمول/لبر  RCOONaمول/لبر

 أجب عن الأسئلة الإتية:      

ك  1       .حدد الإيون المشبر

ي الماء9     
ن
ن من الحمض والقاعدة عند تاين الحمض ف ن المتلازمي   .حدد الزوجي 

ي الحجم( HClمول( من حمض 3.1للمحلول بعد إضافة ) PH.احسب 0    
ن
 من المحلول السابق ) اهمل التغب  ف

 ال لبر

 
ن )0س  كب 

ن الجدول المجاور محاليل لحموض وقواعد عند نفس البر ( 1:يبي   عنها.أجب عن الإتية: ومعلومات  مول/لبر

ن هو الأقوى : 1        ؟HNO2أم  HCN.أي الحمضي 

ن أقوى: 9       ن المرافقتي  NO2أم   -CN.اي القاعدتي 
 ؟-

NO2أم   -CN.أي الإيونات )0      
 ( له قدرة أكبر على التميه؟-

ن له أقل 4        (؟ N2H4أم  C5H5N)  PH. أي المحلولي 

 N2H4للقاعدة  Kb.احسب 0      

ي يرجحها الإتزان.  KNO2مع  HCN .اكتب معادلة تفاعل6      
 .ثم حدد الجهة التر
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ن قيم ثابت :سؤاه ن الضعيفه  الحموضلعدد من  Ka اعتمادا على الجدول ادناه الذي يبي  كب 
ي البر

ن
 المتساوية ف

           (1 )  -اجب عن الإسئله الإتيه :   . مول/لبر
 

 HX HY HZ الحمض

Ka 1×11
-10 1×11

-6 1×11
-8 

 اكتب صيغة القاعدة  المرافقة الإقوى.1   
ي محلولة هو الإقل.  -OH.  اكتب صيغة الحمض الذي ] 9   

ن
 [ ف

OH]. ما قيمة 0     HYللحمض  [3

ي ينحاز لها الإتزان عند تفاعل 4   
    -Zمع    HX. قرر الجهة التر

   0 .  . اي محاليل الحموض يوصل التيار بشكل اكبر

OH]ايها اكبر  -6    3 ] 

 . ولماذا ؟  9اكبر ام اقل من   HXمول/لبر من  3,31لمحلول  PHهل تتوقع ان تكون قيمة  -9   

 
ن  السابقة محاليل الحموض  اي. 8   اكب 

ي الماء اكبر متساوية البر
ن
  قوة تاين ف

   
   pHله اقل اي محاليل املاح الصوديوم لتلك الحموض . 5  
 
 
 

 اقل تميها؟     LiYام   LiX. اي الإملاح 13 
 
 

1 .X-     9 .HY      0 .1×13-3          4  0. العكسي .HY     6.   HY      //( ي المقارنه على قوة الحمض
ن
 ( aKنعتمد ف

  9اكبر من  PH.   قيمة 9

ن ]    OHوالسبب ان الحمض ضعيف وبالتالي فان تركب   مول/لبر .  3.31الحمض اقل من    [ الناتج عن تاين3

  8 .HY              5 .NaY 13     اقل درجة حموضة(.  )ملحه( ) الحمض القوي .HY 

 
 
 

 اتمنى ىنٌ اىز٘فٍق ٗاىْجبح
 ٍعيَنٌ اىذاعً ىنٌ ثبىز٘فٍق : أ . احمذ اىعَ٘سي 

0204-0205 

2550025955 

 
 
 
 
 

 الحمض القوي يتاين اكبر 

 الإملاح تعامل معاملة الحموض والقواعد حسب السؤال
 ودرجة الحموضة تتناسب عكسيا مع قوة الحمض  

 لمقارنة الإملاح من حيث التميه : 
   القواعد. وكذلك الحمض القوي قاعدته المرافقه )ملحه( ضعيف 
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 اختر سٍض الاجبثخ اىظذٍذخ
ي للحمض الضعيف   [ 1    

 يحتوي على :   HFالمحلول المائ 

 HF,H3O+ , H2Oد.              , F-  ,HF,H3O+ , H2O .   ج    , F-  H3O+, H2Oفقط     ب.   , F-   H2Oأ.          
 
ه 9 ن . من الحمض القوي 1[. ما العبارة الصحيحة فيما يتعلق بمحلول تركب          HAمول/لبر

 مول/لي  0.1[=HA] مول/لي                   د. 2[ = +H[     ج. ]-A]›[ +H.  درجة الحموضه =صفر    ب.]أ      
 
  ؟كبر ا   Ka فما الحمض الذي له HXاضعف من الحمض  HZوالحمض  -X->-A>Y  اذا كان ترتيب القواعد حسب قوتها.0

 HZ -د                  HY -ج            HX -ب                      HA -أ      
 
ن محاليل كلوريد الصوديوم وحمض الهيدروكلوريك وهيدروكسيد الصوديوم.4 كة بي  ن   ما الصفة المشبر كب 

 ذات البر
 مول / لبر :  3,31    
اوح بي    pHأ.         ي    ج. ب     13 – 5يير

اوح بي    pH. موصلة للتيار الكهربائ 
 pH  =7د.          8  – 1يير

 
0.PH ن ايون الهيدرونيوم عن حمض اخر ي تركب 

ن
ي يساوي يفوق هذا الحمض ف

 4له =  PH لمحلول حمضن

 مرة 100مرة                               200مرات                    10مرة           2     
 
ه 6 ن . من الحمض الضعيف 3.1. ما العبارة الصحيحة فيما يتعلق بمحلول تركب          HAمول/لبر

 1اقل من  PH[           د. -H3O+[ = ]A]ج.       [  A[ اكبر بكثب  من ]+H3O] ب.       1أ.  درجة الحموضه =     
 
 

ه  حمض. ماذا يحصل لدرجة حموضة 9 ن ن ال 3,1تركب  كب 
. 3.30مول/لبر   اذا تم تخفيف البر  مول/لبر

 ب. تقل       ج. تبقر كما هي          د. تقل ثم تثبت               أ. تزداد     

          
 
 +HX. ما القاعدة المرافقة للحمض 8

 H2X -د                   -X  -ج            X  -ب                      +X -أ       
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ي 
ملاحظة : تخفيف المحلول الحمضن
 يؤدي ال زيادة درجة الحموضة
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 اسئئ اػبفٍٔ 
يك  -: 1س ه  KOHمن محلول  0سم133ال  0سم133اضيفت عينه منه حجمها  PH=2محلول حمض النيبر ن  تركب 

. /مول 3.1          لبر

 هل المحلىى االإخنىن خمض ي ام قاعدي . .1

 لهرا المحلىى بعد االإعاًسه PHاخظب  .2

                          [H3O+ ]=5×11-3     .     [OH-] =1.15    مول/لير .     الفائض من[OH-]  =1.145        مول/ليرPH  =12.65  ) 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 خمض ضعُف ًخاًً في االإاء وفق االإعادله  HInالهاشف  -:2ض

                                              HIn + H2O  →  In+  + H3O+                                                        

 أخمس                   أصفس                                                         

؟( .  4ما لىن الهاشف في مدلىى زقمه الهُدزوجُني )   مع التفسي 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 (H2SO3  ،HCN  ،HF: المعادلإت الإتية تمثل تفاعلات لمحاليل الحموض )0س

                                     HCN + HSO3
-  ↔       H2SO3 + CN- 

                                         HF + HSO3
-  ↔       H2SO3 + F- 

                                            HCN + F-  ↔       HF + CN- 

)النواتج( اجب عما يلىي       رجح الإتجاه الإمامي
 
ي التفاعلات السابقة ي

ن
 اذا كان الإتزان ف

 .ما صيغة القاعدة المرافقة الأقوى؟1    

 ؟Ka.ما صيغة الحمض الذي له أعلى قيمة 9   

ن 0   كب 
ي البر

ن
ن ف ن المتساويي  ن   HFأم  HCN.اي المحلولي   فيه أقل؟ [-OH] يكون تركب 

ن له أعلى قيمة 4   كب 
ي البر

ن
 ؟PH.أي محاليل الحموض المتساوية ف

ي الماء؟0  
ن
 ف
 
 .أي الحموض المذكوره أكبر تاينا

 CN-      2  .H2SO3         3 .HF       4 .HCN          5 .H2SO3. 1     الاجابت :       

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ه باذابة  40)ك.م =   NaOHمحلول  -: 4س ي لي  واحد من المحلول 9 ومحلول  20( تم تحضي 
   H2 SO4غم منه فز

ه باذابة  98)ك.م =       ي لي  واحد من المحلول . احسب حجم محلول الحمض اللازم  49(   تم تحضي 
 غم منه فز

 مل من محلول القاعده .  32للتعادل مع      
 مول/لير  1.5=    1.5/1مول          ت  =  1.5=   49/95ع للحمض = 
 ير مول/ل 1.5مول            ت=   1.5=  21/41ع القاعده = 

 لير  1.116ح=                 132× .  1.5ح    =  ×  1.5× 2      
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ي وعاء حجمه  60) ك.م =  HNO3غم  6,0مع   KOHمول  3,0[ عوير 0س
ن
.   9غم/مول(  ف  لبر

ي ام قاعدي ؟ . وضح           1         
 للمحلول       PH. احسب  9. هل المحلول حمضن

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

يتيك   -:  6س   ن :  H2SO4يتأين حمض الكبر   -على مرحلتي 
كتب معادلإت التأين  -1 

ُ
 أ

ي محلول الحمض تسلك :  -9 
ن
 -أي الأيونات الموجوده ف

 أ[ كقواعد فقط           ب[ كحموض فقط         ج[ كحموض وقواعد .      
                        SO4

-2                                                      H2SO4  ,H3O+                         HSO4
-1 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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ن الجدول قيم  :9س .اعتمادا على المعلومات اجب عما يلىي  Kaيبي  ن كب 
 :لعدد من الحموض الضعيفة المتساوية البر

 القاعدة المرافقة الأضعف؟ما صيغة . 1

 ؟ PH .ما صيغة الحمض الذي له اكبر 9

0 : ي
 .اكمل التفاعل الإئر

   --------------    +----------   ↔HF + C6H5COO- 

4. : ي
ن
ي يرجحها الإتزان ف

ن من الحمض والقاعدة والجهة التر ن المتلازمي   حدد الزوجي 

                    HCOO-    +HNO2   ↔HCOOH + NO2
- 

ن )0 ن HF , HNO2.اي الحمضي  ؟ -OH( تركب  ي مجلوله أكبر
ن
 ف

                                                          (F- / C6H5COOH /C6H5COOH  +F-  / اليسار /HNO2 ) 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 :8س

 
CH3NH2   2 .CH3NH3.1الجواب:           

+  3.HCLO    4 .NH4Br    اوN2H4  .. 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ها )  NH3( لبر ، مكون من القاعده  1محلول منظم حجمه )  -: 5س ن      NH4CL( مول/لبر والملح  3.4تركب 

ن  ، فإذا علمت ان درجة حموضة المحلول =           كب 
  Kb =9×13 –0، وأن  5مجهول البر

ك           1        ي المحلول 9. أكتب صيغة الإيون المشبر
ن
ن الملح ف  . احسب تركب 

ن 0        ي المحلول المنظم إذا اضيف عليه )  -OH. ماذا يصبح تركب 
ن
ي اHCL( مول من  3.9ف

ن
 لحجم ( ) إهمل التغب  ف

ي .    4        
 من الماء النقر

 
  واحدا

 
ا  . ما التغب  الذي يحدث على درجة الحموضه للمحلول المنظم إذا اضيف إليه لبر

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ن   RCOONa و ملح    RCOOHمحلول منظم مكون من الحمض الضعيف: 11س (  1,5) كل منهما  تركب   مول/لبر

ك . . ما صيغة الإيون ا1     11×1للحمض =   Kaعلما بان   للمحلول  PH. احسب 2     لمشبر
-6 

ي الحجم. المحلول  لبر من ال HClمول من  1.3اضافة  بعد  [+H3O] احسب. 3    
ن
 مع اهمال التغب  ف

، قاعدي، متعادل( RCOONa. ما طبيعة ملح 4    ي
 )حمضن

RCOO-                                9 .[H3O+] =1×11. 1 الإجابة :     
-6     PH =6   

                 0 .[H3O+] =1×11
-6  ×3.8  /3.9  =1×11

-6               .  . قاعدي. 4مول/لبر
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ي تليهما:  أ(:11س
ن ثم اجب عن الأسئلة التر ن الإتيتي   ادرس المعادلتي 

                                     HX + A-  ↔       HA + X- 

                                      HX + D-  ↔       HD + X- 

     ( رجح الإتجاه الإمامي
 
ي المعادلة الأول  ي

ن
ي الثانية يرجح اليسار )→اذا كان الإتزان ف

ن
 ( اجب عما يلىي ←( وف

 تصاعديا حسب قوتها.  (HD,HX ,HA) .رتب الحموض1    

ن له أقل قيمة 0      ؟(هي الإقوى-A- ,Xاي القواعد ).9    كب 
ي البر

ن
 ؟PH. أي محاليل الحموض المتساوية ف

1  .HA  >HX  >HD         2   .X-           3 .HA   
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   HA  >HX  >HD         2   .X-           3 .HA.  1( الإجابة :  أ   

CN-   + HCO3ب(                 
-   ↔ HCN   + CO3

-2   
         CN-/ HCN           CO3

-2/  HCO3
-                         

CH3COO-                                9 .[H3O+] =1.6×11. ج(              
-5    

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ن نفسه فاذا كان ] NaHCO3والملح  H2CO3تم تحضب  محلول منظم من الحمض : 19س كب 
ي +H3Oبالبر

ن
  [ ف

   Ka. قيمة ثابت تاين الحمض 1مول/لبر . احسب :   9-13×4المحلول =         
ك 9               . اكتب صيغة الإيون المشبر

 . PH  =9.4لتصبح  ]الحمض[ / ]الملح[    . احسب قيمة النسبة  0             
    

       [H3O+] =Ka     ]الحمض[ / ]الملح[ 

       4×11-7  =Ka  ×   =    7-11×4س  /س    .  مول/لبر

ك :              -HCO3الإيون المشبر

 1.1]الحمض[ / ]الملح[  =       
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ن ونسبة ال CH3COONa و ملح    CH3COOHلبر مكون من الحمض  1: محلول منظم حجمه 10س كب 
      بينهمابر

تيب .اذا علمت ان  9ال  1)       4.9للمحلول تساوي  PH ( على البر

ك .     1         للحمض Kaاحسب قيمة  . 9                 . ما صيغة الإيون المشبر
(  3.1اذا اضيف للمحلول المنظم السابق ). 0         0للمحلول = PHفاصبحت قيمة NaOHمن مول/لبر
.  [CH3COONa]الملح و  [CH3COOHاحسب ]             الإصلىي
 

CH3COO-                                9 .[H3O+] =2×11. 1 الإجابة :     
-5    

ن الحمض س  ←                    ن الملح  ) لو فرضنا تركب   س(9فان تركب 

                      2×11
-5  =Ka  /س(9)س ← Ka=4×11

-5    

                 0 . 1×11
-5 =  4×11

 مول/لبر   3.90= [CH3COOH]س=  ← (3.1س+9/  3.1-)س×  5-

                        [CH3COONa]  =2  ×1.25  =1.5  مول/لبر 

    -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       

ي كمية من الماء حتر اصبح حجم المحلول  KOHغم من  1,19اذيب : أ(14س
ن
 مل من هذا   14لبر ، لزم  1ف

ن    HCLمل من محلول 93المحلول  للتعادل مع             (.KOH غم/مول =  06) ك.م      HCLاحسب تركب 

    

، 1.12=1.12/1، ت= 1.12=1.12/56ع القاعدة= )                      ( 1.114=   1×ت×21=1×1.12×14مول/لير  مول/لير
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ي )  NaX  الملــح عنــد إذابــة كميــة مــن :(ب14س
ن
( مــن  9ف ي 3.1تركيـــــزه ) HXمحـلـــول الحمــض لــبر

ن
(  كــان التغــب  ف

مــول/لبر
ــــ  HX  =1×13−0لــــ   Kaإذا كانـــت ، فـــ 9بمقـــدار درجـــة حموضـــة المحلـــول  / مغـــ NaX   =40، والكتلـــة الموليـــة لـ

ي المحلول.   NaXاحسب كتلة مول، 
ن
 المذابة ف

HX  +  H2O              H3O
+  +  X- 

NaX                          Na+  +  X- 
       [H3O+] =Ka  ]1.0×  0−13×1=               ]الحمض 

H3Oمول/لتر   )] 3-01×  0س = 
+)] 

pH  =- [ لـوH3O
 3=  3-01×  0لـو  -[ = +

pH  = 5=  3+  3المحلول  
[H3O

 مول/لتر  01-5×  0[ = +
          [H3O+] =Ka     ]الحمض[ / ]الملح[ 

  / ]الملح[      1.0×  13−0×= 01-5×  0
      = ]مول/لتر 1.0]الملح 

 مول 1.3=  3×  1.0الحجم باللتر  = × عدد المولات = التركيز 
 غ 9.1=  35×  1.3ك م = × الكتلة = عدد المولات 

    -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       

 ( تمعن الجدول واجب عما يليه . 10س   
 
ية1       . استخرج مادة امفوتب 
 . استخرج ملح متعادل 9    
 . استخرج مادة تسلك كحمض لويس فقط . 0    
 . استخرج ملح قاعدي. 4    
 مع الماء وحدد الإزواج المتلازمة.  CH3COOH. اكتب معادلة تفاعل حمض 0    
ه  H2SO4. احسب درجة الحموضة لمحلول من 6     ن .  3.330تركب   مول/لبر
ها . 9      . اخبر مادة لم يستطع ارهينيوس تفسب 
ه  N2H4. احسب درجة الحموضة لمحلول من 8     ن . )  0.01تركب   ( Ka   =1.0 ×13-6مول/لبر
    -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       

ن كل منها )[ 16س ي الجدول المجاور اربعة  محاليل تركب 
ن
( اعتمادا على المعلومات اجب عما يلىي :  3.1ف    -مول/لبر

ن :  Ka. احسب 1      HA, HBلكل من الحمضي 
ن اقوى: 9      -B-, C. اي القاعدتي 
  NH3مع القاعدة  HC.اكتب معادلة تفاعل 0   
. -وفق برونستد      ن ن المتلازمي   لوري ثم حدد الزوجي 
 اذا خففنا   HCلمحلول الحمض   PH.ماذا يحصل لقيمة 4  

ن ال       كب 
 ) تزداد , تقل , تبقر ثابته( .     مول/لبر .  3.30البر

                     

HA     Ka =4.9×11حمض  . 1 الاجابة :   
-11 

HB     Ka =1×11حمض   :              
-7 

             2  .D-              

            3.          C-    +     NH4+     ↔NH3   +HC 

                         HC/C-                  NH4+ /NH3 
 . تزداد4                

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 المعلومات الحمض

HA [A-  =]9×13-6  مول/لبر 

HC Ka =4.5 ×13-4 

HD Ka =6.4 ×13-5 

HB PH  =4 
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 ( HBr ,HNO3 , HCLO4تنتمي المواد الإتية ال الحموض حسب مفهوم ارهينيوس )  :19س
ي الماء. 9. سم هذه المواد             1        

ن
ي تمثل تاين كل منها ف

 . اكتب المعادلة الكيميائية التر
    -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       

  ( 3NHلىزي في جفظيرالصفاث القاعدًه للامىهُا ) –....   لُف هجح بسووظخد 81ط  

                
 OHNHOHNH 423 

 حمض        قاعده                                                

 لرا ٌعد خمضا         ًقدم جصيء االإاء اًىن الهُدزوجين الى جصيء الأمىهُا     

 لرا حعد قاعده  لقد اطخقبلذ الامىهُا البروجىن مً االإاء     

 مما ًجعل المحلىى قاعدًا   (OHفُيخج مً هرا الخفاعل اًىهاث الهُدزولظُد )    

 
 
 . العكسD             2 .HB      3  .PH  =3           4ً.  1الاجابة :        
    -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       

ن نفسه ، اذا علمت ان قيمة  NaCNو الملح   HCN:محلول حجمه لبر مكون من الحمض 93س كب 
    Kaوبالبر

  13-13×0اوي تس للحمض           
ك       1     للمحلول PH.احسب قيمة 9.حدد صيغة الإيون المشبر
ن كل من الحمض والملح اذا علمت انه بعد إضافة 0    ال لبر من المحلول  HClمول من حمض  3,1.احسب تركب 

ي الحجم( PH  =5أصبحت قيمة      
ن
 ) اهمل التغب  ف

      1 .CN-        

      9.       [H3O+] =Ka     ]الحمض[ / ]الملح[ 
              [H3O+]  =0×13-13     ×  =    13-13×0 س  /س    .  مول/لبر

              PH  =5.0 

  3.0س=                           (3.1+س)/  (3.1-س )×    13-5×1=     13-13×0   . 0    
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 : ما اهمية تعريف برونستد ولوري : 91س

COOCHو  Fو  CNو  3NHفسر قاعدية           على خلاف مفهوم ارهينيوس .  3

    -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       

ي الجدول المجاور  أ([99س
ن
ن كل منها ) ستةف (  3,1محاليل تركب   ( B,Cوهي  القاعدتان الضعيفتان )مول/لبر

ن           ن س، ص.    HX,HYوالحمضي     -عتمادا على المعلومات اجب عما يلىي : ا والملحي 
ي الجدول . 1    

ن
 PHله اقل اي المحاليل ف

 +CHام  +BH. ايهما اضعف كحمض : 9    

  NaY الملح مع  HXالحمض . تفاعل 0    
 أ. اكتب معادلة التفاعل          
ي يرجحها الإتزان.         

 ب. ما الجهة التر
ن . اي 4     فسر اجابتك.   KCLيمكن ان يكون  الملحي 
 B  الضعيفة لمحلول القاعدة PHاحسب . 0   
 
  (1.HY  2.CH+  3 .HX+NzY---NaX+HY  العكسي/ 
 (  9. 5متعادل   KCl.س  لان 4    

    -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       

   CH3COONaمول/لبر من الملح   3.4و   CH3COOHمول/لبر  3.9محلول منظم مكون من : حضن : ة

:       0للمحلول =  PHاذا كانت            اجب عما يلىي

  معادلة تاين الحمض وحدد الإزواج المتلازمة. اكتب 1        

 CH3COOHللحمض الضعيف  Ka. احسب قيمة 9        

ي  HCl. احسب كتلة  0        
   PH  =4.9لتصبح قيمة لمحلول لبر من ا 3.1يجب اضافتها ال التر

 (غم/مول   HCl =36.5) ك.م لـ             
      1.CH3COOH +H2O → CH3COO-  + H3O

+      2. CH3COO- /CH3COOH  H3O
+ H2O /  3  .2×11-5   

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       

 

 
 . ٌحتوي فلك فارغ ٌستقبل زوجا من الالكترونات1  
 . حجمه صغٌر وكثافة الشحنة الموجبه علٌه عالٌة 2  
 . راجع التلخٌص ) ممٌزات لوٌس(3  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       

 NaCl   .      KF      .    NH4CLلديك الإملاح الإتية :   :94س
ي الماء                . اي الإ 1         

ن
 .  اي الإملاح محلوله قاعدي التاثب  9ملاح لإ يتميه ف

ي الماء.  دعم اجابتك بالمعادلإت.  NH4CL. ما طبيعة المحلول الناتج  من اذابة 0        
ن
 ف

.  .........كتابة NaCl       2  .KF        3. 1الاجابة :          ي
 معادلات  3. حمض 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       

ن كيف يفسر مفهوم لويس سلوك )  -:  أ( 90س ي . ؟ 3BFبي 
 (  الحمضن

 فارغ غب  مهجن يستقبل زوج من    2P، ويوجد فلك  2SPمثلث مسطح وتهجينه  // شكل الجزيء   
ونات لذلك يعتبر حمض لويس. الؤ       

 لكبر

 

ه ) H2SO4 (من محلول 0سم93[ تم معايرة )ب ن ( مع محلول 3,9تركب  ه )   KOHمول/لبر ن (احسب:  3,9تركب   مول/لبر
     1[ .H3O+بعد اضافة ] (من  0سم03)KOH  9 حجم محلول .KOH  . اللازم لمعادلة محلول الحمض تماما 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       

 المعلومات مادةال

HX Ka =0 ×13-10 

HY PH  =0 

C [OH-  =]2×13-3  مول/لبر 

B Kb =1 ×13-9 

 مول/لبر  1×13-9[=  +H3O] س

 PH  =13 ص
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: الحمض والقاعدة حسب مفهوم لويس فحدد أ(:96س  يما يلىي
     1.    -[AL(OH)4 ]→  OH-   +AL(OH)3 

 قاعده       حمض لويس                                        
 

       9.           
-
 HCO3       →      CO2        +OH-   

 حمض       قاعده                                        
 
 

وبعد  HCOOKمول/لبر من الملح   3.0و   HCOOHمول/لبر  3.0لبر مكون من :  3.0محلول منظم حجمه : ة

: 4للمحلول =  PHالصلبة اصبحت KOH اضافة بلورات من ي الحجم( اجب عما يلىي
ن
 .) اهمل التغب  ف

ك 1          . اكتب صيغة الإيون المشبر

ي اضيفت للمحلول .   KOH. احسب كتلة  9       
 التر

 (. HCOOH =9×13-4لـ  Kaغم/مول  ،   KOH =06) ك.م لـ            

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------   

: :   99س  اجب عما يلىي
 .حدد الحمض الإقوى1     
 Xللقاعدة  Kb.احسب 9     
ن اقوى: 0       Xأم  C.اي القاعدتي 
 مع HA.اكتب معادلة تمثل تفاعل الحمض 4     

ي يرجحها الإتزان NaDالملح         
 ثم حدد الجهة التر

 
      (1.HA   2.  5×11-5   3 .C    4)  .اليمي  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       

ها CH3NH2:  يحتوي على القاعدة محلول : 28ط ن     CH3NH3CLمن الملح  مول/لبر  3.0و   مول/لبر  3.0 تركب 

         Kb  لـCH3NH2 =0×13-4     : ك 1اجب عما يلىي  . اكتب صيغة الإيون المشبر

 الناتج للمحلول PH. احسب 9           

   PH =13السابق حتر تصبح من المحلول  لبر  9ال  اللازم اضافتها  HCL.ما عدد مولإت 0           

            (1.CH3NH3+   2  .11.7      3 .1.6 )  مول 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       

ه  NaHCO3والملح  مول/لبر  H2CO3  3,6من الحمض يتالف محلول منظم : 95س ن      علما بانمول/لبر    3,8تركب 
Ka      =4×13-9   : . ك  ما . 1مول/لبر  للمحلول PH. احسب 9   صيغة الإيون المشبر

     بما لإ يؤثر على الحجم.   HClمول/لبر من الحمض القوي  3.1بعد اضافة  PHكم تصبح . 0             
 
ك :    HCO3الإيون المشبر

- 

  [H3O+] =Ka     ]الحمض[ / ]الملح[ 

 
             

 = 4×11
-7 ×1,6  /1,8   =3×11

-7    .  مول/لبر

   PH   =6,0 
 [H3O+] =Ka المضاف[     -]الحمض+ المضاف[ / ]الملح 

 
             

 = 4×11
-7×1,6  +1.1 /1,8 -1.1      =4×11

-7    .  مول/لبر

        PH   =6,4 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       
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ن ):03س كب 
( ادرس المعلومات ثم اجب: 3.1لديك أربعة محاليل لحموض ضعيفة متساوية البر  مول/لبر

 HZللحمض  Ka.احسب قيمة 1       
 .اي الحموض قاعدته المرافقة هي الأقوى؟9       
ن والجه0        افقي 

ن المبر ي حدد الزوجي 
ي التفاعل الإئر

ن
ي يرجحها الإتزان ة.ف

 التر
           Y- +  HA Hy + A- ↔ 
ي الماء )4       

ن
ن هو الأكبر تميها ف  (؟KY , KX.اي الملحي 

           (1. 16×13-5    9.HA    0       ن  (   KY.  4.  اليمي 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       

ها   Bمحلول القاعدة ل PH :01س ن  (1)ال  BHCLلملح غم من ا 3,680وعند اضافة  5مول/لبر يساوي  3.31تركب 
ت             من المحلول تغب 
 . 0بمقدار    PHلبر
 . اوجد الكتلة المولية للملح . 1            
ك. 9              . اكتب صيغة الإيون المشبر

 
ك: 2         +HB.المشير

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       
 مول/لبر .  C6H5COONa  3.4مول/لبر وملح  C6H5COOH 3.9:أ( محلول منظم مكون من الحمض 09س

ك1          .اكتب صيغة الإيون المشبر

 للحمض  Kaاحسب قيمة    4.0للمحلول =  PH.اذا كانت 9       

ي يجب اضافتها ال لبر من المحلول المنظم لتصبح  Ba(OH)2.كم عدد مولإت 0       
ي = PHالتر

 
 0للمحلول النهائ

                (1. C6H5COO-    2  .6×11-5         3  .1.16 )مول 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       

 ادرس المعلومات ثم اجب:  :: ب09س
ي لحمضها اعلى 1      

  PH.حدد صيغة القاعدة المرافقة التر
 مع HZ.اكتب معادلة تمثل تفاعل الحمض 9      

ن و  ثم حدد  NaXالملح          ي يرجحها الإتزانالزوجي 
 الجهة التر

 [ فيه الأقل؟-OH.اي من الحموض المذكورة يكون ]0 
 )تزداد/تقل/ثابتة( HYلمحلول الحمض  PHعلى قيمة  KY.ما اثر إضافة الملح 4 
ن نفسه بعد تخفيفه NaXوملحه  HXلبر مكون من )الحمض  1لمحلول منظم حجمه  PH.كم تصبح 0  كب 

( بالبر
(؟   )تزداد/تقل/ثابتة( 9بإضافة الماء المقطر بحيث يصبح حجمه)   لبر

           (1.Z-    2  .HZ +X-  ----  HX+Z-        3اليسار .HY      4    5.تزداد)ثابتة . 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       

ن عدد من القواعد الضعيفه أ([33س ن كل منها ) اعتمادا على الجدول ادناه الذي يبي  (1.1تركب   .اجب عن الإسئله الإتيه  مول/لبر
 

 C6H5NH2 CH3NH2 N2H4 NH3 القاعدة

Kb 4×11
-11 4×11

-5 1×11
-6 2×11

-5 

 اكتب صيغة الحمض المرافق الإقوى .1     
NH4مع  N2H4. اكتب معادلة تفاعل 9     

ي يرجحها الإتزان +
 ثم حدد الجهة التر

 [ الإقل. +H3O]اي محاليل القواعد المذكورة يكون فيه  .0     

ي اذابتها اللازم  Ba(OH)2عدد مولإت  . احسب ب  
ن
ي لتكوينف

 PH=13وقيمة لبر  0حجمه  محلول الماء النقر
C6H5NH3 .1) أ.           

 مول(  4-11×2.5//   ب       CH3NH2 .3.اليسار     2  +
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       
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، اذا علمت ان  NaOClمول/لبر والملح  HOCl 3.0محلول مكون من الحمض  ج( ن كب 
 Ka =0×13-8مجهول البر

ك؟      1     ن الملح اذا كانت 9.ما صيغة الإيون المشبر  PH  =8.احسب تركب 

ي الحجم( HClمول/لبر من 3.1[ عند اذابة +H3O.احسب ]0    
ن
ي المحلول ) اهمل التغب  ف

ن
 ف

        (OCl-      2  .1.9        8-11×1.5.   3مول/لير    )
 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       
 

        : , ادزطه زم خمظت مدالُل[ الجدوى الاحي ًدخىي على :  أ34ض

 HCN. احسب الرقم الهيدروجيني ل 1   

     NH3للقاعده  Kb. جد 2    

 . الخب صُغت الحمض االإلاشم الاقىي    3     

  Ka له اعلى في الجدوى  ًًالىازد ينالحمض اي. 3   

            

N2H5  .0   0-13×1.8 . 9    4.59. 1 الإجابة: 
+   4.HNO2   

    
 مع الماء.     N2H5+.. اكتب معادلة تفاعل  1ب    

 .  حدد  الإزواج المتلازمة . 9          
 ) تزداد , تقل , تبقر ثابته( . ؟    PHقيمة   على N2H4ال محلول القاعده  N2H5CL. ما اثر  اضافة الملح 0          

     (N2H5+  +H2O   ----    H3O+  + N2H4     2  .N2H5+ N2H4/    H2O/ H3O+   3)تقل. 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       

ها  C5H5N[ محلول منظم يتكون من القاعده 00س ن ه  C5H5NHBrمول/لبر والملح  3,0تركب  ن  مول/لبر   فاذا  3,9تركب 

 . Kb=1,9×13-5علمت ان 

ك 1        . ما صيغة الإيون المشبر

 من المحلول .     لبر ال  NaOHمول من  3,1[عند اضافة +H3Oاحسب]. 9      

                                                                             
                                                       1 .C5H5NH+       2    .1.47×11-6  مول/لير 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       
ن  أ([36س ن  القواعد الضعيفه لعدد من محاليل  Kbقيم اعتمادا على الجدول ادناه الذي يبي  كب 

ي البر
ن
 . المتساوية ف

 -اجب عن الإسئله الإتيه :              
 

 C6H5NH2 CH3NH2 N2H4 NH3 القاعدة

Kb 4×11
-11 4×11

-5 1×11
-6 2×11

-5 

 اكتب صيغة الحمض المرافق الإقوى .1     
 الماءمع  NH3. اكتب معادلة تفاعل 9     

     3 : ي
ي التفاعل الإئر

ن
ن من الحمض والقاعدة ف ن المتلازمي   . حدد الزوجبي 

                                                 F-     +  CH3NH3
+   ↔    HF    +CH3NH2 

NH4مع  C6H5NH2. عند تفاعل 4     
ي يرجحها الإتزان +

 ثم حدد الجهة التر

 .N2H4من  مول/لبر  3.31لمحلول PH . احسب فيمة 0     
                               (6H5NH3+    4      11.  5.اليسار  ) 

 
 NaX، أضيفت له بلورات من الملح    0له تساوي  PHلبر وقيمة  9حجمه  HXمول/لبر من الحمض  3,1محلول ب( 

ت قيمة   ك Ka =1×13-0    .1، اذا كانت قيمة  9بمقدار  PHفتغب   .ما صيغة الإيون المشبر
ي الحجم(   NaXاحسب عدد مولإت  

ن
ي أضيفت للمحلول )اهمل التغب  ف

 التر
           (1  .X-       2  .3+2 =5       =1.2ع)مول 

ن  المعلومات المحلول كب 
 البر

HCN Ka=4,5×13-13 3,0 

HNO2 [NO2
-  =]1,9×13-9 3,0 

NH3 [NH4
+  =]1,5×13-0 3,9 

N2H4 Kb=1×13-6 3,9 

N2H5CL  [H3O+  =]1×13-9 3,0 
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ه  Ba(OH)2مل من محلول  03تلزم للتعادل مع  HClمل من محلول  03: اذا  علمت ان ج   ن   3.9تركب 
ن              HClمول/لبر  احسب تركب 

             (    1.4 )  مول/لير
    ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------     

ه RCOOHمحلول حمض   :أ(09س ن مجهول  RCOONaوعند إضافة ملح  Ka =1×13-6( مول/لبر ، 3.31)  تركب 
ن زادت  كب 

 9بمقدار  PHالبر
ي الماء؟1     

ن
 .ما هو تاثب  محلول الملح ف

 .اكتب معادلإت تمثل تفاعل الماء مع كل من: الحمض والملح9     
ك0       .اكتب صيغة الإيون المشبر
ن محلول الملح 4       RCOONa.احسب تركب 
 مول/لير ( RCOO-          4 .1.11.  3.قاعدي    1)               

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       
ن عدد من القواعد الضعيفهب ن كل منها ) [ اعتمادا على الجدول ادناه الذي يبي  (1تركب   -. اجب عن الإسئله الإتيه :  مول/لبر

 

 NH2OH CH3NH2 N2H4 NH3 القاعدة

 Kb=1×13-8 [OH-=]9×13-9 PH =11 Kb=9×13-0 المعلومات

 N2H4للقاعدة  Kbاوجد .1   

 . اكمل التفاعل التالي ثم حدد جهة الإتزان: 9   
                               ..........+ ............   NH4

+ ↔ + CH3NH2 
 NH2OH. اكتب صيغة الحمض المرافق للقاعدة 0  

ي محلول منظم حجمه  HCL عدد مولإت . احسب 4  
ن
ها NH3لبر يحتوي القاعدة  9اللازم وجودها ف ن   1) تركب 

ه  NH4CLوالملح .(مول/لبر         ن   4×13-0[=-OHمول/لبر حتر يكون ] 3.9تركب 
 مول (NH3OH     4   .1.4 +.3اليمي        .2    11-6×1 .1)  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       

من   مل(03تتعادل تماما مع ) C6H10O4غم( من حمض صيغته  3,90[ قام احد الطلبه باجراء معايره فوجد ان )08س

( فاذا علمت ان )ك.م للحمض =  KOH  (3.9محلول  ي    جزيء  146مول/لبر
ن
وتونات ف غم/مول( ما عدد البر

ي التفاعل. 
ن
 الحمض الداخله ف

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       

ن كل منها )[ 05س ي الجدول المجاور خمسة محاليل تركب 
ن
( اعتمادا على المعلومات اجب عما يلىي :  1ف    -مول/لبر

 حسب زيادة قوتها .  HA  ,HX ,HD. رتب الحموض : 1
 Bللقاعده  Kb. احسب 9 
ن اقوى: 0     -D   ام -A . اي القاعدتي 
 على   HXال محلول حمض  NaX. ما اثر  اضافة الملح 4 

 ) تزداد , تقل , تبقر ثابته( . ولماذا ؟   PHقيمة        
 الإجابة: 

1 .   HA  >HD  >HX     2 .1.6 ×11-9 

3 .D-       4 .  . تزداد  لإن الملح قاعدي التاثب 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       

ز نفسه للاملاح الاتية :   pH: وجد ان قيمة 41س     كي 
 لمحاليل بالي 

            KX  ,  KY  ,  KZ    (11    ,5   ,9  تيب  وفق قوتها . فسر    HX  ,  HY  ,  HZرتب الحموض   .  ( على البر

  
KX            اضعف قاعدةKZ  اقوى قاعدة 
تيب     HX   >HY  > HZ  الحمض القوي مشتق من قاعدة ضعيفة   لذلك : الير

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       

(المحلول  )م  المعلومات ول/لبر

 مول/لبر  HA [A-  =]8×13-0حمض 

 B [H3O+ =]9,0 ×13-13قاعده 
 مول/لبر 

 Hx Ka =0 ×13-9حمض 

 C Kb =1 ×13-9قاعده 

 HD PH  =0حمض 
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ن )أ( :  42س   ن الضعيفي  ي الذي يحوي معلومات عن الحمضي 
 1،2لديك الجدول الإئر

ُ
        درسه ثم اجب عما يليه( أ

 
 
 
      
وضح .2      ؟بمصطلح الحمض الضعيفالمقصود  .ما1   

 
ي الماء( 2رقم) تفكك الحمضاكتب معادلة ت

ن
 ف

 (9للحمض رقم )  kaاحسب قيمة .4         1لمحلول الحمض رقم  [ -OH] احسب  .0   
 فسر إجابتك -CH3COOأم    -ClCH2COO.أيهما أقوى كقاعدة 0     
ي الماء  1)          

 
                                                  H2O  ---H3O+ +  ClCH2COO- + ClCH2COOH.  2        .الحمض الذي يتفكك جزئيا ف

          3 .[OH-  =]9×11-9  مول/لير          
          4 .Ka =1.4 ×11-3 
          5 .CH3COO-    .لانها مرافقة للحمض الاضعف 

 

 حتر اصبح  NH3( مول/لبر من 3,1مل( من محلول ) 033ال ) NH4CLاذا أضيفت كمية من ملح  ب(
         [H3O+ ]=1×13-5  مول/لبر ، احسب عدد مولإتNH4CL  .ي اضيفت ال المحلول

 التر
 Kb  =1,8×13-0علما بان         

 مول( 1.19)                          
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       

ي لحمض الإيثانويك : 40س
 وفق :   CH3COOHأ( فسر السلوك الحمضن

 . لويس0لوري       -. برونستد9. ارهينيوس     1             
ي الماء .  +H. حمض لانه يزيد من تركي   1       

 عند اذابته ف 
وتون لمادة اخرى 2         . حمض لانه قادر على منح الير
ونات. قادر على . حمض لانه 3         استقبال زوج من الالكير
 

ن         ن المركبي   من حيث السلوك ) حمض او قاعدة (    NH3     ,    BCl3ب( قارن بي 
 قاعدة .   NH3حمض           BCl3الإجابة :             

 
ات تعريف برونستد ولوري ؟     ن  ج( ما هي ممب 
 
 
 
 
 
ي  NH4Cl/NH3وضج كيف يقاوم المحلول المتظم المكون من د(  

ن
   عند اضافة كمية قليلة من   PHالتغب  ف

 NaOHالقاعدة القوية           
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------     

ي  NaOHكم غراما من القاعدة القوية  أ(:44س
ن
ي  لبر من الماء 3,0الصلب يجب اذابتها ف

ي  النقر
ن
  لإحداث تغب  ف

 (.غم/مول NaOH  =43) ك.م       6مقدارها  PHقيمة     
 

 الاجابة:
.      pH= 7قبل الاضافة كانت  ي

 للماء النقر
ت   13=  6+7درجات   اي زادت     6تغي 

[H3O+ = ]1×11-13 بعد اضافة القاعدة .  مول/لير
[OH- = ]1×11-1  .  مول/لير
 اللازمة  NaoHغم  كتلة  2=   41×  1.1×   1.5=               ك.م× ت × ك =  ح   

ن  الصيغة الرقم كب 
 معلومات البر

1 CH3COOH 3,1  مول/لبر Ka  =1,94×13-0 

9 ClCH2COOH 1  مول/لبر [H3O+ ]=0,8×13-9 
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ن نفسه فاذا كان ] NaHCO3والملح  H2CO3تم تحضب  محلول منظم من الحمض : (ب :44س كب 
ي +H3Oبالبر

ن
  [ ف

   Ka. قيمة ثابت تاين الحمض 1مول/لبر . احسب :   9-13×4المحلول =            
ك 9               . اكتب صيغة الإيون المشبر
ن كل من الملح والحم0                      HClمول/لبر من الحمض القوي  3,31اذا علمت انه بعد اضافة  ض. احسب تركب 

.   4,85 ×13-9= [+H3O]المحلول الإصلىي اصبح  ال                     مول/لبر
    
[H3O+] =Ka     ]الحمض[ / ]الملح[ 
  4×11-7  =Ka  ×  =    7-11×4 س  /س    .  مول/لير
 

ك :   HCO3الايون المشير
- 

 
 [H3O+] =Ka المضاف[     -]الحمض+ المضاف[ / ]الملح 
 0.01 -(   /  س  0.01) س +    11-7×4=   11-7× 4.89   
 0.04س +4=  0.0489 -س 4.89   
 0.0889س =  0.89     
 مول/لي   0.0099س =       

-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
H2PO4.  اكتب معادلة تاين ج

ي الماء.    -
ن
 كحمض ف

                           HPO4-2  +  H3O+  ↔     +H2PO4
-   

-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
ه  HClمل حمض 03( :اضيف 40س ن ن . ثم اجريت  NaOHمل من 133مول/لبر  ال  3.9تركب  كب 

 مجهول البر
ه  HNO3مل من حمض  4مل من المحلول تتعادل مع  0معايرة للمحلول الناتج اذ وجد ان         ن    مول/لبر 3.1تركب 
ن            الإصلىي .  NaOHجد تركب 

 مول/لير  1.22س=              
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       

ه  NaOHمل حمض 03( :اضيف 46س ن ن . ثم اجريت معايرة  HClمل من 933مول/لبر  ال  3.9تركب  كب 
مجهول البر

ه  KOHمل من القاعدة  8مل من المحلول تتعادل مع  13وجد ان  للمحلول الناتج اذ  ن ن 3.0تركب   .جد تركب 
مول/لبر

HCl  . الإصلىي 
.  1.5=   1.2/ 1.11= ع/ح باللير   =  NaOHتركي                مول/لير

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       

(  1,4و )    RCOOHمول/لبر  1.2محلول منظم مكون من : 47س  . RCOONa مول/لبر

11×1للحمض =   Kaعلما بان         
 اجب عما يلىي .    6-

ي تاين الحمض والملح. 1    
ي الماء     اكتب معادلتر

ن
ك . . 2ف    ما صيغة الإيون المشبر

ي الحجم. المحلول  من  لبر ال HCl مول من  1.1اضافة  بعد للمحلول  PH. احسب . 3    
ن
 مع اهمال التغب  ف

، قاعدي، متعادل( RCOONa. ما طبيعة ملح 4    ي
 )حمضن

 
                                   RCOO-  +  H3O+   ↔ H2O    +RCOOH   
                                         +Na+ RCOO-    → RCOONa   
                   2 .RCOO-     )ورية                              )الاشارة السالبة ض 

                 3 .[H3O+] =1×11
-5  ×(1.2+1.1 ) /(1.4 - 1.1)  =1×11

-5         .  . قاعدي. PH =6        4مول/لير

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       

 NaC2H3O2مول/لبر من 3,0و   HC2H3O2مول/لبر من 3,10[ محلول منظم يتكون من اذابة 48س
 (   Ka=1×13-0) علما بان    ؟  Ba(OH)2مول/لبر من  3,31عند اضافة  PHاحسب           
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ن  Bمحلول منظم مكون من المادة : 45س كب 
.  3.0ببر   PH  =5وقيمة   6-13×4لها  تساوي  Kbمول/لبر

 ال لبر من هذا المحلول . احسب:  HCLمول من  3,1اضيف للمحلول          
ن 1          ي المحلول المنظم قبل اضافة   +BH( تركب 

ن
 HCLف

 HCLبعد اضافة   pH( قيمة 9         
 

 = تركي   الملح   +BHتركي        
    [OH-] =Ka   ×[الحمض]   ÷[الملح] 
 

 س÷   1.5×   11-6×4=  11-5×1     
 مول/لير  1.2س=       
      [OH-] =4×11-6     ×[1.5 -1.1]   ÷[1.2+1.1] 

 Kw    .← PH   =8.7من        
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       

 
 

 االإعلىماث مىى / لتر(1المحلىى )

B Kb=1×13-6القاعدة 
 

HC [OHالحمض  مول/لبر  11-3×8= [ 3

HD Ka=4,5×13-13الحمض
 

 KX PH   =9االإلح 

 مول/لبر  KZ [OH-] =1×11-3االإلح 

ي  :03س
ن
ن  ف الجدول المجاور خمسة محاليل   تركب 

 مول / لبر ( وهي : 1كل منها )

  ) قاعدة ضعيفة , وحمضان ضعيفان , وملحان(

ي 
ن
 على المعلومات الواردة عن كل منها ف

 
اعتمادا

ي :  الجدول
ر
 , أجب عما يأئ

 ؟-Dأم  -C. أيهما أضعف كقاعدة: 1

 .Bللقاعدة   pH. احسب قيمة 9

ن أقوى : 0   وضح إجابتك . ؟.  HZأم  HX.أي الحمضي 

OH. احسب ]4 ي محلول مكون من القاعدة 3
ن
(  والملح  1)  B[ ف BHCL (3.0 )مول/لبر  مول/لبر

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       

 لما في الشهل المجاوز : هي C3H4O4الصُغت البىائُت لحمض االإالىهُو  .01س

 فئذا علمذ أن مدلىى هرا الحمض ًدخىي على الأهىاع الآجُت بتراليز مخخلفت.

H3O+, C3H2O4
-2, C3H3O4

-             C3H4O4 

  أي الأهىاع الظابقت حظلو لدمىض فقط وأي منها ٌظلو لقىاعد فقط. -1

 أي الأهىاع الظابقت حظلو لدمىض أو قىاعد -2

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       

ي قيمة : 52ط
ن
مول/لبر من   3,30عند اضافة  PHاحسب مقدار التغب  الحاصل ف 2OHBa  3,9ال مزيــــج من     

     NH4Clمول/لبر من كلوريد الأمونيوم 3,4   و NH3مول/لبر من الأمونيا 
 
bK =8.1105بان  ) علما  . ) 

   0.19[  اي ان الخغير =  9.68الى    9.49مً  PH] جخغير  ◄ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       

 مول/لبر .  RNH3Cl 3,34مول/لبر والملح RNH2  3,4من القاعدة  ن:محلول منظم مكو  00س
ي الماء.   1       

ن
ك9        . اكتب معادلة تفكك كل منهما ف  . اكتب صيغة الإيون المشبر

 للقاعدة؟ Kbاحسب    8,0للمحلول =  PH. اذا كانت قيمة 0       
 PH =5اللازم اضافتها ال لبر واحد من المحلول السابق لتصبح  KOH احسب كتلة. 4       

 م/مول(غ KOH  =06) ك. م :            
ي ، قاعدي، متعادل( RNH3Cl. ما طبيعة الملح 0      

 ) حمضن
RNH3 .2الاجابة:   

+  3[ .OH = ]1.99×11-6      ← Kb =1.99×11-7        4 .1.57      ي 5غم
 . حمض 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       
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كي   الجدول :45س
(0,1)المجاور يوضح بعض الحموض والقواعد بير  وقيم ثابت التفكك لها ان وجد.  مول/لير

 ارهينيوس من تفسي  صفاتها الحمضية او القاعديةاخير مادة عجز  .0

 رتب المحاليل السابقة حسب درجة الحموضة .3

ي الجدول احدى مكوناتة؟ .3
 اكتب صيغة محلول منظم تكون بحيث تكون المعلومات الواردة ف 

ك لـ  .3  HCNما الايون المشير

 HNO3اكتب صيغة ملح لـ  .5

 Ba(OH)2لـ    PHاحسب قيمة  .6

 NH3لـ    PHاحسب قيمة  .7

  HNO3مع   NH3اكتب معادلة تفاعل  .8

/قاعدي/متعادل(           ي
 وما طبيعة الناتج) حمض 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       

ي  3,4كم غراما من الهيدرازين يلزم لتحضب  محلول حجمه   :00س
 علما بان 11لبر ، ورقمه الهيدروجيتن

 Kb          =1.0×13-6  غم/مول(.  09م للهيدازين = 3) ك 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       

 06س
 
 نتجان الإملاح الإتية عند تفاعلهما : حدد الحمض والقاعدة اللذين ي

1. LiOCl              9 .HCOONa             0 .N2H5Cl 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       

:  : اخبر رمز الإجابة09س   الصحيحه فيما يلىي
 تعتبر قاعدة فقط؟اي الإيونات الإتية . 1  

HCO3أ.      
HSO4ب.                                  -

H2PO4د.                        -HCOOج.                                           -
- 

 

 
 

 
 
 
 
ها  B.ما العبارة الصحيحة فيما يتعلق بمحلول قاعدة ضعيفة 0 ن ؟1تركب   مول/لبر
 [ +OH- [ ˂]HBد( ]             [     OH- [ ˃ ˃˃]B] ج(مول/لير         1[=  -OHب( ]                 PH=14أ(     

 
ي الماء ويزيد من تركي   ايون الهيدرونيوم؟ما .4

 
 الايون الذي يتميه ف

N2H5 ج(                       + Kب(             -HCOOأ(     
 -CNد(                               +

 
وتون له 5 كي        PH= 3.مزج محلول حمض قوي احادي الير

 مع قاعدة قوية أحادية الهيدروكسيد مجهولة الير
 ما تركي   القاعدة قبل المزج؟ PH= 7وبحجوم متساوية فكانت    
 1.3د(                            1.110 ج(                                1.3ب(                   1.10 ( أ

ه 6 ن  ؟مول/لبر  3.31. ما العبارة الصحيحة فيما يتعلق بمحلول حمض ضعيف تركب 
    PH =2د(         3.31= [O3H+]ج(         مول/لبر    3.31[˂  OH-ب( ]         PH ˃2 ( أ

ي ضعيف 9
اضن ه ) HA.محلول حمض افبر ن  للحمض؟  Kaما قيمة  PH  =9( مول/لبر وقيمة 1تركب 

 0-13×1د(                 4-13×1( ج                                 0-13×1ب(              9-13×1أ(   

 Ka Kb الحمض او القاعدة

NH3 - 0.8×01-5 

Ba(OH)2 - -- 

HCN 3.3×01-01 - 
HNO3 - - 
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ي تصف طبيعة المحلول القاعدي .8
 ؟ما العبارة الصحيحة التر

    PH =7د(             [ -OH]  ˂  [+H3O]ج(                     [+H3O][˂  -OH] ب(                PH ˂7أ(    

 

PO4ما صيغة الحمض المرافق للقاعدة   .5
 ؟3-

HPO4 أ.      
H2PO4ب.                                   -2

H3PO4ج.                                           -
HPO4د.                        

3- 

 
13 

 
 ؟ولوريعد الإمونيا قاعدة عند تفاعلها مع الماء حسب برونستد .لماذا ت

   -OHد. تمنح                  -OHج. تستقبل                   ب. تمنح بروتون               أ.تستقبل بروتون        

 ؟يون الذي يمثل القاعدة المرافقة الأقوى فيما يلىي . ما الأ 11
NO3ب.                          -Clأ.           

CLO4د.                                      -CN. ج                            -
- 

 

NH4مع   N2H4. أي الإتيه يعتبر زوج مرافق ينتج من تفاعل 19  
  ؟ +

NH4أ.              
+/ N2H4         ب .NH3/ N2H5

N2H5ج.              +
+ / N2H4                     .دN2H5

+ / NH4
+   

      

 ؟+H3Oيون الذي يتفاعل مع الماء وينتج ايون الهيدرونيوم .ما الأ 10  
NO3ب.                         -OClأ.         

NH4 د.                                      +Na. ج                                -
+ 

  HFال محلول الحمض  NaFل عند إضافة بلورات يحص   ا . ماذ14  
 Ka د. تقل                              Kaتزداد  ج.                           PHتقل  ب.                    PHتزداد أ.        

 
NH3/NH4. الزوج المرافق من الحمض والقاعدة 10  

 لوري ينتج من تفاعل ؟-وفق برونستد +
NH4أ.             

+/ H3O+         ب. NH3/ H2O                     .جNH3 / OH-                      .دN2H5
+ / NH4

+        

 

ك 16  CH3NH3. ينتج الإيون المشبر
 من المحلول المكون من:  +

   CH3NH3Cl/ HClد.        CH3NH2 / CH3NH3Cl. ج     CH3NH2/ H2O ب.       HCl/ CH3NH2أ.         
 
 N2H4ال محلول   N2H5Clل عند إضافة بلورات ملح ماذ يحص  . 19 

 N2H4د. يزداد تاين                           [ -OH]يزداد  ج.                PHتقل  .ب               PHتزداد أ.          

 
ي  +H.لماذا يعد 18

ن
 وفق مفهوم لويس؟حمضا   HClف

وناتزوجا من  . يستقبلجأ.يستقبل بروتون      ب. يمنح بروتون             ونات         الإلكبر  د. يحتوي فلكا مكتملا بالإلكبر

 
ن هو الناتج من  PH.محلول الملح الذي له اقل قيمة 15 كب 

ي البر
ن
 من المحاليل الإتية المتساوية ف

        KOH / HNO3د.                      KOH / HFج.          NH3/ HCl .ب      NaOH/ HCNأ.         

 
ه  HX.محلول حمض ضعيف 93 ن ن ا3,331تركب   ما تركب 

ي المحلول +H3Oونات يمول/لبر
ن
؟ ف  بوحدة مول/لبر

      3,31 تساوي (د         3,331أقل من ( ج       3,331ب(أكبر من            3,331 تساويأ(     
 

؟30 ي فيما يلىي
 .ما المحلول الحمض 

 مول/لبر     1×13 -8= [+H3O]( دمول/لبر          1×13 -8 =[ -OH( ]ج       PH=7 ب(            PH=9 أ(     

 
 . اي من الإتية تعد قاعدة حسب مفهوم ارهينيوس؟99

 -HCOO.  د           NH3. ج                 Ca(OH)2. ب                    -CH3COO. أ       
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؟ تفسب  السلوك  منمفهوم ارهينيوس  استطاع. اي الإتية 90 ي
 القاعدي لمحلوله المائ 

 N2H4د.                     NaOH. ج               CH3COOKب.                  NH3أ.        

 

 ؟ما الحمض القوي من الإتية. 94 
 HFد(                          HCNج(                            H2SO4ب(                          H2CO3أ(           

 
ي محلول الحمض؟ [+H3O]ما  [ -OH]تسعة اضعاف  [+H3O]فيه  HI. حمض  90

ن
 ف

         5                       5×13
-9                       

5×13
-14                                   0×13

-9          

    ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------   

  :58س  
 
ي الذي يوضح عددا

ن كل منها ) ادرس الجدول الإئر ي تركب 
اضية التر  PH(مول/لبر وقيم 1من القواعد الإفبر

 A B C D محلول القاعدة

PH 8 13 19 10 

ن 1  .  3,31فيه يساوي  [ -OH].ما الرمز الذي يمثل محلول القاعدة الذي تركب   ؟مول/لبر

ن  .9       ؟ [+H3O]ما الرمز الذي يمثل محلول اعلى تركب 

ي حمضها المرافق  .0 
 الأضعف؟ما الرمز الذي يمثل القاعدة التر

ي رمزها   Kbما  قيمة ثابت التاين  .4 
 ؟Bللقاعدة التر

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       

ن قيم ثابت05س ي  Ka : اعتمادا على الجدول ادناه الذي يبي 
ن
ن لعدد من الحموض الضعيفه المتساوية ف كب 

     البر
        (1,1 )  -اجب عن الإسئله الإتيه :   مول/لبر

 

 HA HB HC HD الحمض

Ka 8,6×13-4 6×13-4 4×13-6 6×13-0 

 ؟PHاي محاليل هذه الحموض له اقل .1   
ن من الحمض والقاعدة عند تفاعل .9    افقي 

ن المبر  مع الماء HD حدد الزوجي 

   0 : ي
ي التقاعل الإئر

ن
ي ينحاز لها الإتزان ف

 . قرر الجهة التر
                    A- + HD   + D- ↔  HA 

 اي من محاليل الحموض السابقة له قاعدة ملازمة اقوى؟ .4   
 HC.احسب النسبة المئوية لتأين الحمض 0  

 HB.اكتب صيغة ملح يمكن استخدامه لتكوين محلول منظم مع 6  
 الاجابة: 
        1  .HA                2.    D- + H3O+   + H2O ↔  HD 

                    D-   /HD              H2O   /H3O+ 

 HC. 4          . نحو المواد الناتجة0       

 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------       

ن  HXلبر مكون من الحمض  1:محلول منظم حجمه 63س كب 
ن   BaX2مول/لبر وملح  3,4ببر كب 

 مول/لبر ، 3,9ببر

      Ka =1×11
 HClمول/لبر من حمض 3,9بعد اضافة  PH .9للمحلول    PH. 1احسب:   5-

 

ن مفهوم ارهينيوس وبرونستد ولوري للحمض من حيث التعريف والشمولية61س  : قارن بي 
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كي    KOHبمحلول   HNO3مل من الحمض القوي  25يوضح الشكل المجاور منحن  معايرة :69س
   مول/لير 1.1بير

  درسه ثم اجب عن الأسئلة الاتية: امن كاشف الفينولفثالي      حيث يتم إضافة قطرات          
ي الشكل؟1 

 .ماذا يطلق على النقطة د  ف 

ي الحمض؟2 
 .ما لون كاشف الفينولفثالي   ف 

 عتند النقطة )د(؟ PH.ما قيمة 3  

ي الدورق؟4  
ي يتغي  عندها لون الكاشف ف 

 .ما اسم النقطة النر

 [ عند النقطة د ؟OH[ و  ]+H3Oبي   ] .ما العلاقة5  

ي المعايرة المستخدم   KOH.احسب تركي   6  
 ف 

   
           ( 1.1=   1.1× 1.125=  1.125× .   ت  6   .متساوية5. نقطة النهاية    4      7.   3.عديم اللون    2.نقطة التعادل)التكافؤ(    1)      

 


